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CAPÍTULO I
Características Geográficas del  Municipio de Chambas 

1.-        Características  Generales del Territorio.

1.1.-     Situación Geográfica.

1.1.1.-  Límites actuales.

1.1.1.1- Transformaciones ocurridas desde la etapa colonial hasta nuestros días.

1.1.2.-   Lugares próximos al territorio  de Chambas,  sus vínculos y relaciones. 

             Generalidades de su economía.

1.2.-      Factores naturales:  El clima y sus características generales.

1.2. 2.-  El  relieve. Características.

1.2.3.-   Hidrología. Características.

1.2.4.-   Las costas, cayería norte, puertos y playas. Características.

1.2.5.-   Recursos naturales: Suelos y minerales.

1.2.6.-   Transformaciones más sobresalientes al medio geográfico.

1.3.-      Flora y Fauna. Características.

1.4.-      El hombre – Medio geográfico.

1.4.1.-   Población. Características.

1.4.2.-   Densidad de Población.

1.4.3.-  Población Urbana y Rural. Estructura.

1.4.4.-  Población por sexos y edades.

Capítulo I: Características Geográficas del Municipio Chambas.

1.-   Características Generales.

1.1.-Situación Geográfica: El actual municipio Chambas, surgido en 1976 con la nueva                                                                             

       división político –administrativa ocupa un área de 770,08 Km2, incluidos 12 Km.,  de 

       cayos adyacentes, que le hacen ocupar el segundo lugar en la provincia por su   

       extensión superficial.

       Se encuentra situado al noroeste de la provincia Ciego de Avila, entre los 78º  42´ y 79º        

       04´ de longitud oeste y los 22º  24´ de latitud norte.

1.1.1. Límites actuales: Limita al norte con el Canal Viejo de Bahamas, al sur con el municipio Florencia, al este con el municipio Morón, al Sureste con el municipio Ciro Redondo y al oeste con Mayajigua, municipio Yaguajay, provincia Sancti Spíritus, siendo la línea de demarcación de ambos municipios, el río Jatibonico del Norte.(1)

1.1.1.1 Transformaciones ocurridas desde la etapa colonial hasta nuestros días.

         En el territorio del actual municipio Chambas  vivieron varios grupos poblacionales     

         antes de la llegada de los españoles a Cuba. A nuestros días han llegado restos de esos   

         aborígenes, de los que se han estudiado hasta ahora, cuatro importantes      

         asentamientos:

· Nauyú: en las cercanías del caserío del Calvario.

· Santa  Clarita: junto a los manantiales del centro turístico Motel Aguas Azules.

· Mabuya: situado junto al puente del arroyito que corre por el este de dicho poblado.

· Los Buchillones: situado entre el poblado de Punta Alegre y el Central  Máximo Gómez, en el litoral costero. Constituye el centro arqueológico más importante de la provincia,  donde se realizan estudios en la actualidad en coordinación con especialistas de Canadá.

Esta población aborigen se extinguió por la explotación y persecución a que fue sometida por los conquistadores españoles y sustituida por negros esclavos del Africa.

El nombre del municipio tiene su origen en el vocabulario traído por los castellanos a Cuba. Ellos llamaban “Chambas” a las zanjas causadas por la erosión. En las márgenes del río existían gran cantidad de éstas y se tomó el vocablo para dar nombre al río y a la zona, nombre que al decursar  del tiempo se aplicaría a la población establecida allí y que hoy constituye uno de los centros de desarrollo urbano más importante de la zona norte avileña.

El desarrollo económico del territorio se basaba principalmente en la cría de ganado vacuno, equino y porcino,  el cultivo de tabaco y la alfarería. Durante la guerra del 68 y del 95 la agricultura y la ganadería fueron devastadas. Con la intervención norteamericana, los empresarios de ese país se percataron de las riquezas de los suelos para el desarrollo de la agricultura cañera, fomentaron grandes extensiones y construyeron centrales azucareros.

En esta etapa no existían industrias de ningún tipo, solo alguna actividad comercial a través de un pequeño puerto en Punta Alegre.  Predominaban grandes extensiones de montes en manos de terratenientes españoles y criollos. Existían tierras ociosas en manos de empresas norteamericanas. Para las comunicaciones solo había algunos caminos intransitables. La educación y la salud eran prácticamente inexistentes.

La construcción de centrales azucareros, trae consigo la devastación de extensas áreas de bosques vírgenes y la agricultura de subsistencia que estaban en manos de los campesinos. 

Se crean nuevas fuentes de trabajo, se incrementa la población y surgen nuevos asentamientos poblacionales (bateyes) asociados a las principales vías de comunicación.

El auge económico trae consigo la actividad bancaria y comercial, así como una incipiente actividad social y cultural. Durante la etapa neocolonial el desarrollo económico-social del territorio  fue lento.(2)

Con el triunfo de la Revolución ocurren grandes transformaciones económicas, políticas y sociales en el territorio, que posibilitaron un vertiginoso desarrollo en todos los aspectos de la vida.

1.1.2. Lugares próximos al territorio de Chambas, sus vínculos y relaciones. Generalidades de su economía.

El municipio posee una posición geográfica favorable para su desarrollo. Posee fronteras marítimas al norte y se encuentra relativamente cerca de la capital provincial y de la cabecera de varios de sus municipios, así como de la vecina provincia de Sancti Spíritus.

Es uno de los municipios más importantes del territorio avileño por su extensión superficial, población y actividad económica. Tiene un peso importante en la economía de la provincia, porque cuenta con valiosos y abundantes recursos naturales. En la industria azucarera posee dos centrales, es el principal abastecedor de materiales de la construcción del territorio. En la zona de Punta Alegre se  localizan las mayores reservas de yeso de Cuba, el que se explotan para abastecer las necesidades de la provincia y de otras zonas del país. Asociado a este  mineral existen grandes reservas  de Sal Gema y Anhidrita.

El Central Enrique Varona cuenta con una destilería de alcohol y una fabrica de ron que produce para el consumo nacional y la exportación. En la zona costera  funciona un establecimiento pesquero y su producción se destina  al consumo de la población, la red  gastronómica y el turismo.

1.2. Factores naturales: el clima y sus características generales.

El clima del municipio presenta características similares al de la provincia: presenta una época de lluvia en los meses de mayo a octubre con precipitaciones que oscilan entre los 800 y 1400 mm. en este periodo se registran las mayores temperaturas. En el periodo menos lluvioso (noviembre- abril)  las precipitaciones oscilan entre los 200 y 400 mm. Las precipitaciones medias anuales oscilan entre los 1000 y 1200 mm desde el centro hacia el norte y de 1200 a 1400 mm desde el centro hacia el sur. La temperatura media anual es de 25,5 grados Celsios,  con una presión media anual entre los 1115 y 1118 hectopascales.  Predominan los vientos alisios del nordeste con velocidades que oscilan entre los 12 y 17 Km./h. Además nos afectan con frecuencia en el   periodo invernal los vientos  del norte que originan  los frentes fríos y en le mes de marzo  los sures.  En la zona costera ocurren las brisas. (3). 

1.2. 2. Relieve. Características generales. 

El relieve se considera  joven (cuaternario) aunque se encuentran algunos depósitos antiguos (jurásico superior) en el domo salino de Punta Alegre.

Predomina el relieve llano, solo encontramos unas  pequeñas   elevaciones al norte: Domo Salino de Punta Alegre con una altura máxima de 143 m y al sur la sierra de Jatibonico con alturas que oscilan entre los 200 y 400 m.  Aquí  se localiza el punto culminante del relieve: El Pico 28 del Enero con 443 m sobre el nivel del mar. 

Llanuras, pantanos y ciénagas litorales  cubren la porción norte del territorio.

Predominan las rocas sedimentarias como la caliza, por lo que se observa gran desarrollo de la topografía carsica en el relieve (cuevas, diente de perro, cacimbas  y sumideros).(4). 

1.2.3. Hidrología. Características.

El municipio cuenta  con pocas reservas de agua subterránea las que escasean hacia las costas. Está atravesado por las corrientes superficiales más importantes de la provincia: Río Jatibonico del Norte, Chambas y Calvario. Estos ríos corren en dirección Sur-Norte, sus cuencas fluviales son largas y estrechas por las características del relieve, pero a medida que se extienden por las llanuras sus causes se suavizan y son menos profundos, son de régimen  pluvial  y freàtico. El periodo de mayores crecidas coincide con el de mayores precipitaciones. 

En estos ríos se trabaja en el rescate de la voluntad hidráulica, se han construido todo un sistema de presas, micro presas y canales con el objetivo de evitar las inundaciones  y suministrar agua  para el desarrollo de la agricultura, la ganadería, la industria y el consumo de la población.(5). 

1.2.4. Las costas, cayería norte , puertos y playas. Características.

La costa es baja y pantanosa, cubierta de manglares, presenta una amplia plataforma insular, con una profundidad variable que oscila entre 1 y 3 metros. Los accidentes costeros más notables son la Bahía  de Buenavista. Punta Chicola y Punta San Juan. 

Unido a la plataforma insular se encuentran 41 cayos pertenecientes al archipiélago  Jardines del Rey  en el que se destacan Cayo Coco y Guillermo. Estos cayos se unieron a través del primer pedraplen  hecho en cuba con tierra firme del municipio Morón para el desarrollo turístico. Esta cayería la bordea por el norte  una gran barrera de arrecifes coralinos.

En esta costa no existen puertos de importancia, solo funciona un pequeño embarcadero pesquero en el poblado  de Punta Alegre, que en la época colonial jugo un papel decisivo en el comercio de la región. 

Existen dos playas de poca calidad que permiten el disfrute y la recreación de la población. En una de ellas funciona la única base de campismo del municipio.

1.2.5. Recursos minerales. Suelos y minerales.

Los suelos constituyen la base material de la agricultura, de ahí la importancia que estos revisten para el municipio, por ser este el renglón fundamental de la economía. Predominan los suelos oscuros plásticos muy fértiles pero de difícil drenaje, generalmente están dedicados al cultivo de la caña. 

Al este del municipio en la zona de Ranchuelos, predominan los suelos rojos, muy productivos. son apropiados para el cultivo de las viandas y vegetales.

En la zona costera los suelos son bajos y pantanosos con gran afectación del proceso de salinización.

 La distribución geográfica de los yacimientos  minerales esta estrechamente relacionada con la evolución geológica del territorio. Los minerales que más abundan son los no metálicos, lo que se explica por la abundancia de rocas sedimentarias, con predominio de arcillas, arenas, conglomerados, calizas y yeso. Las perceptivas más inmediata  es la explotación  de la sal gema  y  el  incremento y modernización de la extracción de yacimientos de petróleo en la cayería, la plataforma insular y la llanura costera.

1.2.6. Transformaciones más sobresalientes del medio geográfico.

Las transformaciones más sobresalientes al medio geográfico llevadas a cabo antes de 1959 en el territorio fueron la construcción de las dos centrales azucareros a inicios de este siglo en la zona de Punta Alegre y Enrique Varona, la construcción del ferrocarril y circuitos norte de Cuba que atraviesan el municipio de Este a Oeste.

A partir del triunfo de la Revolución comienzan a producirse profundas transformaciones. Entre las más significativas se pueden citar el surgimiento de nuevos asentamientos poblacionales para mejorar las condiciones de vida de los trabajadores como fueron las comunidades de Kilo 9, La 25 y Dos hermanas en los primeros años de la década del 60 y la comunidad Las Palmas y Viscucia en la década del 80.

En la agricultura se diversificaron los cultivos, se incrementaron las áreas y se mecanizó el trabajo con el empleo de la ciencia y la técnica.

Se incrementaron las vías de comunicación con la construcción de carreteras y caminos que enlazan todo el territorio, se modernizaron los medios de transporte y de comunicación.

Se han construido numerosos centros educacionales, culturales, de salud, deportivas y recreativas para satisfacer las necesidades siempre crecientes de la población.

1.3. Flora y Fauna. Características.

En la época colonial existían en el territorio grandes extensiones de bosques y sabanas naturales que han sido transformadas por el hombre, para dar paso a la agricultura cañera y la ganadería. En la actualidad existen áreas limitadas en los cayos, en el monte de Chicola, Cacarrata y en las pequeñas alturas cercanas al poblado de Chambas. Se da un impulso a la siembra de arboles, a través de la política de reforestación en coordinación con los organismos, empresas y zonas de defensa. El 8% de la superficie del municipio es boscosa.

Predomina la vegetación de cultivo y pastizales con sectores de vegetación espontanea: arbórea y arbustiva. Hacia la costa predomina la vegetación de manglares. 

Las zonas de mayor vegetación se localizan en la Sierra de Jatibonico y en Cacarrata que constituye el bosque natural más importante de la provincia.

La fauna se caracteriza por su uniformidad a lo largo de todo el territorio, con gran variedad de especies que en  sentido general son de poco tamaño. Hacia la zona costera  son abundantes los insectos. La cayería constituye el área más rica en especie.

1.4. El hombre – medio geográfico.

1.4.1. Población.  Características.

Históricamente el ritmo de crecimiento poblacional en el territorio ha sido bajo, los que fueron  incrementándose a partir de la construcción de los centrales azucareros, el ferrocarril y circuito norte de Cuba.

Con el triunfo de la Revolución y como consecuencia de las medidas sociales adoptadas, el ritmo de crecimiento se incremento notablemente hasta la década del 70, a partir  de la cual el crecimiento ha mantenido una tendencia  de moderada a baja. Este fenómeno  no se comporta de igual forma en las distintas áreas del  municipio,  los mayores índices de crecimiento se manifiesta en el área de Chambas y los más bajos en Máximo Gómez. (7).

1.4.2. Densidad de población.

Posee una población de 42000 habitantes, con una densidad de 54,5  habitantes por kilometro cuadrado, inferior a la media provincial. No obstante es uno de los municipios de 

mayor densidad en la provincia solo superado por Ciego de Avila, Morón y Florencia.

1.4.3. Población urbana y rural. Estructura de la población urbana y rural.

· Población Rural.

Fue la población que predominó en el territorio  hasta 1970, lo que se relacionaba directamente  con el nivel de desarrollo  económico y con el perfil agrícola del territorio. A partir de la década del 70 se ha mantenido la tendencia a disminuir como consecuencia de una fuerte migración campo – ciudad que han hecho posible que  muchos asentamiento rurales hayan desaparecido. Este fenómeno ha sido mas agudo en la zona de Máximo Gómez.

· Población Urbana.

A partir de 1970 aumentó considerablemente su ritmo de crecimiento convirtiéndose rápidamente en la población predominante.  El grado de urbanización rebasa el 58 %.  Esto ha estado motivado por los cambios socioeconómicos  ocurridos en el territorio: Se crearon nuevas empresas, industria e instituciones  que necesitan fuerza de trabajo para su desarrollo y mejoraron notablemente  las condiciones de vida con la electrificación, la pavimentación de las calles, servicios médicos y asistenciales, centros educacionales,  culturales, deportivos y recreativos. Los núcleos poblacionales más importantes son Chambas, Enrique  Varona y Máximo Gómez.

1.4.4. Población por sexo y edades.

Históricamente ha predominado la población joven, pero comienza ha   manifestarse una tendencia al envejecimiento    como consecuencia de la disminución de la tasa de natalidad   y elevarse el promedio de vida. El 24,5 % de los habitantes es adulto.

Predomina   el sexo masculino, 1085 hombres por cada 1000 mujeres, pero el índice de  masculinidad tiende a disminuir y se aprecian ya grupo de edades donde es mayor el  sexo  femenino. Este fenómeno  presenta características  similares en la población urbana y rural. (8).
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ETAPA COLONIAL
Capítulo II:  Etapa colonial hasta 1867.

1.- Los aborígenes.

En el territorio del actual municipio de Chambas vivieron varios grupos poblacionales antes de la llegada de los españoles a nuestras costas. Hasta el presente han llegado restos de esos aborígenes de los que se han estudiados hasta ahora cuatro importantes sitios que son:

· Asentamiento aborigen de Nauyú, en las cercanías del poblado de “El Calvario”.

· Asentamiento aborigen de Santa Clarita, junto a los manantiales del centro turístico Aguas Azules.

· Asentamiento aborigen de Mabuya, situado junto al puente del arroyito que corre por el este del poblado.

· Asentamiento aborigen de los Buchillones entre Punta Alegre y el central Máximo Gómez.

El primero de estos pertenece a la cultura Siboney Cayo Redondo y los tres restantes son subtainos.

En el año 1940 se fundó en el vecino municipio de Morón el grupo espeleoarqueológico “Caonabo”, a cuyo frente estaba el Agrimensor Zanoletti, con varios estudiosos moroneros de la época. Este grupo se dedicaba al estudio de las cuevas, ríos, lomas, playas y todo lugar que ellos consideraban importantes desde los puntos de vista arqueológico y espeleológico. Así fue que descubrieron y estudiaron varios lugares donde hubo asentimientos, no solo en Morón, sino en una vasta zona del centro del país, incluidos el territorio de Chambas. 

Los sitios arqueológicos del territorio han sido estudiados en años resientes por miembros de la Academia de Ciencias, del Museo Provincial y el Museo Municipal de Chambas. En los últimos tiempos el Museo Municipal ha realizado una labor de rescate de piezas en los sitios conocidos y estudiados anteriormente.

Se trabaja para que el pueblo conozca la importancia de  los mismos y la necesidad de su conservación.

Los sitios arqueológicos son una prueba irrefutable de los años en que los cubanos que nos precedieron trabajaron y vivieron en estas tierras.

La cruel explotación de los colonialistas fue diezmando la población aborigen, al extremo, que hacia 1540 había desaparecido casi totalmente. La isla se había despoblado en menos de 30 años.

El despoblamiento trajo como consecuencia la necesidad de brazos para la producción, y por supuesto, el establecimiento de la esclavitud negra.

Los aborígenes del territorio de Chambas estuvieron sujetos a las mismas calamidades y a igual exterminio que los del resto de la isla. (1).

2.- Reseña Toponímica. 

El topónimo Chambas tiene su origen, según fuente de tradición  oral en el vocabulario traído por los castellanos  a Cuba.  Ellos llamaban  Chambas  a las  zanjas causadas por la erosión.

En las márgenes del río  existía gran número de estas Chambas  o zanjas,  que daban al mismo. Los castellanos al verlas, tomaron el vocablo para dar nombre al  río  y su  zona, y después para nombrar la hacienda  y el centro de población  allí establecido.

El nombre de Chambas  ha sido objeto de discusión por falta de consenso entre los investigadores. El vocablo  es sinónimo  de zanja  en Castilla y en Colombia (2).  Fernando Cuesta, en 1861, llamo río de las Chambas a la principal corriente de agua. Fernando Ortíz  cita fuentes  que se inclinan a atribuirle un origen africano, en uno casos como nombre propio geográfico y en otros como nombre común, pero sin llegar a una conclusión definitiva. Pezuela,   en 1863, dice río de las Chambas. Otros autores citan a Fernando Ortíz  sobre la cuestión, sin llegar a una opinión propia.(3).

Sin embargo, en los documentos legales y registrados encontrados en diferentes archivos de los siglos XVI, XVII, XVIII y XIX es constante y uniforme la denominación  río de las Chambas, hacienda de las Chambas y hacienda del río de las Chambas, así como  las Chambas para el poblado.

Así, el primer acto de denominación de las Chambas encontrado lo da,  en virtud de las ordenanzas de Cáceres un mandamiento del gobernador  de Sancti Spíritus en 1577, exigiendo a los dueños de hacienda la delimitación de sus propiedades respectivas. Esto indica para el nombre de las Chambas una antigüedad anterior a 1577.

Sin duda, la expresión de las Chambas implica abundancia o característica de Chambas y no parece ser la pluralización del nombre geográfico africano Chambas, ni del gentilicio, también africano, Chamba. Esto apoya la opinión de que el origen del topónimo es castellano y  no africano.

Es oportuno señalar que el mismo río de las Chambas se llamaba también de Los Perros, porque desde el mar se divisaban  dos alturas próximas al río, que semejaban perros enfrentados. Igual valor semántico tiene la expresión de las Chambas que de Los Perros.

Los topónimos del municipio Chambas establecidos hasta 1898 son, con expresión de las respectivas fechas más antiguas encontradas, los siguientes:

1563   Las Chambas                                                   

1577 Los Perros

1577 Nauyú

1578 Ranchuelo 

1578  Los Dedos 

1579 Cacarrata

1593 Mabuya

1628 Arroyo Prieto

1655 Las Vegas de Mabuya

1735 Santo Cristo de la Campana

1746    Juan Nepomuceno

1766 El Asiento

1791 El Mamón 

1791 Calvario

1863 El Brazo

1866 Veguitas

1866 Corrales

1866 El Peñón

1866 La Loma

1866 Rivero      

1867 Punta San Juan

1869    Punta Alegre

1898 Los Cacaos

1898 El Ingenito

1898   Espinosa

En un futuro podrán añadirse nuevos nombres a esta lista, así como fechas más antiguas, según avancen las investigaciones. 

3.- Mercedación de Tierras y Fomento Territorial.   

Hasta aquí se han tocado los aspectos generales del origen de Chambas como ente histórico, para entrar en el oscuro laberinto de la colonización e intentar dar una visión panorámica del proceso de fomento y desarrollo de la naciente entidad local.

Un hecho fundamental, dentro de las atrasadas concepciones de la época, fue la asignación 

de tierra y en consecuencia la creación de la propiedad agraria y la fijación de linderos en los latifundios. Aunque todo este proceso estuvo viciado de arbitrariedad, injusticia y discriminación, sirvió para crear una nueva forma de existencia. Se estudian las haciendas, hatos, corrales y tierras realengas, para seguir paso a paso el fomento de la población, la agricultura, la ganadería y la industria en la formación del núcleo histórico de Chambas.

La primera mercedación de tierras en Cuba fue la de la hacienda Manicaragua concedida por el cabildo de Sancti Spíritus el 12 de agosto de 1536.(4) Hacia 1563, dicho cabildo, sin órdenes superiores concede las mercedaciones de las Chambas, Morón, Marroquí y Ciego de Avila.(5).

En enero de 1574 se dieron a conocer las Ordenanzas de Cáceres que fueron aprobadas el 14 de febrero de 1578. Entre otras normativas, dichas ordenanzas disponían el establecimiento de linderos en las haciendas.(6).

En el año 1577 el Gobernador de Sancti Spíritus expidió un mandamiento para que se adoptasen medidas encaminadas a lograr que los dueños de las haciendas, sus representantes y monteros, en la ejecución de sus trabajos se circunscribieran al área correspondiente, sin traspasar los límites con perjuicios de propietarios vecinos.(7). Se acordó por tanto, en cabildo, poner en práctica lo mandado y establecer linderos en los hatos que fuera necesario.(8).

Pero los funcionarios encargados de tal propósito no cumplieron a cabalidad el mandamiento y sin salir al campo ni orientar investigaciones que pudieran darles ideas de 

las haciendas, se limitaron a llamar un práctico y con arreglo a sus informes extendieron las actas en las cuales señalaron los términos a que debían limitarse las monterías de cada una de las hacienda, con la aclaración de que en estas solo podrían montear los dueños, quienes si deseaban material señalamiento de sus límites pedirían justicia en debida forma.(9).

De esta manera vaga y deficiente se llevó a cabo la delimitación de un grupo de haciendas en Sancti Spíritus, entre ellas Nauyú, Las Chambas y Los Perros. Firmaron el acta los comisionados y el práctico, con el escribano mandando a pregonar el señalamiento, hecho en 30 de octubre de 1577.

Esta acta, que en realidad no podía servir para conocer los verdaderos límites de las propiedades a que se refiere, se ha utilizado con frecuencia para comprobar la antigüedad de las mismas, y aún para dar a conocer la naturaleza de algunas de ellas, considerada como hacienda principal de crianza.(10).

En fecha tan temprana como el 3 de octubre de 1578, fue objeto de venta el hato de Nauyú en el que ya se habla de la existencia de dos esclavos. Son adquiridos, además, por el mismo comprador los hatos de Ranchuelos, los Dedos, Playa o Sabana de la Mar y dos cercados de ganado caballar en Las Chambas y Cacarrata, así como cultivos y dos esclavos.(11).

En dicha escritura se mencionan como linderos del hato de Los Perros, a Nauyú, Los Dedos, Mabuya y las Vegas y se menciona como realengo a Arroyo Prieto.(12).

En Cabildo celebrado el 30 de abril de 1593 fue solicitado un sitio para la crianza de ganado porcino en un lugar llamado Mabuya, solicitud que fue concedida “Con la cláusula de poblar dentro del termino de ordenanza”.(13).

A lo largo de los años del siglo XVII siguen encontrándose frecuentes pruebas documentales del desarrollo agropecuario y de los resultantes asentimientos humanos. Así en cabildo celebrado en Sancti Spíritus el 15 de junio de 1601 se ordena al juez que delimite las propiedades de Los Dedos y Las Chambas, consignándose en las mismas la existencia de ganado caballar y corrales. El 2 de mayo de 1613 se presenta en Sancti Spíritus la solicitud de Las Chambas. En Cabildo del 4 de marzo de ese mismo año se tomó el acuerdo de establecer linderos en los hatos de Nauyú y Las Chambas. En un registro de escrituras de fecha 1 de junio de 1628 aparece una que trata del cambio efectuado por los respectivos propietarios, entre los hatos de Zaza y Los Perros. 

Lorenzo de la Torre el 7 de abril de 1638, en Sancti Spíritus,  declara de su propiedad el hato de Cacarrata,  donde ya se crían yeguas madres.(14).

En 1655, en escritura otorgada en Sancti Spíritus, el hato de Las Chambas aparece reconocido como de la propiedad de Don Bartolomé Jiménez  de Saucedo.(15).

Haciendo referencia a las actas capitulares de Sancti Spíritus de 1660, se plantea que en ellas consta la existencia en Las Chambas de las familias de Jiménez de Saucedo y sus hermanos Joaquín de Oliver y Juan Oliver sin excluir la posible existencia de otras. Pero teniendo en cuenta que esto Bartolomé Jiménez de Saucedo del año 1660 era el cuarto de ese  nombre y apellidos que aparece como dueño de la hacienda Las Chambas, es fácil suponer que ya estaban habitándola desde muchos años antes.(16).   

El 24 de abril de 1655 fue objeto de regalo el hato de Las Chambas, tal y como aparece en los libros capitulares de Sancti Spíritus.(17).

Según acta del cabildo de Sancti Spíritus del 16 de agosto de 1692 Ranchuelo era en esta fecha una fundación muy antigua dedicada al cultivo de frutales y crianza de ganado y tenía 

su lindero con el hato de Morón en el Arroyo de la Guardarraya. En ese mismo tiempo el ejecutor Antonio Alguacil dice que él conoce el hato de Ranchuelo desde hace más de 50 años,  todo cuanto apoya la afirmación de una antigüedad  más allá de 1578 que es la noticia documental más antigua encontrada hasta ahora.(18).

El 7 de octubre de 1735 se solicitó y obtuvo del gobierno de Sancti Spíritus la mercedación de la  Sierra de la Campana que fue dedicada a la cría de ganado mayor y menor.(19).

Las propiedades descritas y los hechos señalados expresan un lento y constante progreso económico y social. Surge y se incrementa la producción y consecuentemente se fomenta y crece la población; sin embargo, el avance de la industria es casi nulo y los habitantes viven aislados, obviamente, lejos del alcance de los beneficios de la instrucción y la cultura. El acceso a una etapa superior en los campos se ve impedido por el latifundismo secular al que las clases  dominantes someten a los campesinos.

4.- Población, esclavitud y desarrollo económico.

La zona de Chambas estaba muy bien dotada para el asentamiento humano. Sus tierras fértiles, los ríos Jatibonico, Las Chambas y El Calvario, así como numerosos arroyos y el litoral de Punta Alegre ofrecían condiciones adecuadas para la vida de la población. Por eso hubo aborígenes en el territorio, y esas mismas condiciones permitieron a los colonizadores   establecer sus primeros  fundos agropecuarios y sus primeros núcleos poblaciones. Aquí constituye el hombre europeo el ingrediente primordial de fundación poblacional,  pues en Chambas la esclavitud no tuvo  peso considerable por su escaso número, debido a la no existencia de una economía cañero- azucarera durante la colonia. 

En el sitio ocupado hoy por el pueblo de Chambas existía ya en el año 1660 un caserío. Lo mencionan en esa fecha las actas capitulares. El caserío era pequeño,  pero ya constituía un núcleo. No tubo un rápido crecimiento y estuvo prácticamente estático durante los siglos XVII y XVIII.  (20).

Pero en un documento de pleitos sobre tierras realengas de 1748, se mencionan como poblaciones a Chambas y a Cacarrata, y los lugares de los alrededores  se nombran como hatos, corrales, haciendas y realengos. (21).

En 1765 se habla  de producción de azúcar  y mieles además  de la ganadería en la hacienda  Nauyú. Esto indica que allí existía  al menos un pequeño  ingenio  o trapiche, del cual no se han hallado vestigios ni información. (22).

La relativa importancia de la población de Chambas fue creciendo, según crecía el poder económico  de las haciendas y en 1824 es declarada Partido de la Jurisdicción de Sancti  Spíritus, y su población, por ser la más importante de la zona es cabecera. (23).  En 1840 le fue otorgada la categoría de bario bajo  la jurisdicción espirituana. En lo militar obedecía a Remedios, donde radicaba el batallón de milicias disciplinadas de las Cuatro Villas. Estas eran Trinidad, Santa Clara, Sancti  Spíritus y San Juan de los Remedios, (24).

Tenia el Partido de Chambas en 1845 una población de 1 190 blancos, 63 pardos libres, 27 pardos esclavos, 81 negros  libres   y 130 negros esclavos, para un total de 1 491 habitantes. ( Anexo 1).

Con una economía agropecuaria contaba con un cafetal, 5 cacaotales, 3 potreros, 114 sitios y estancias, 35 vegas de tabaco, 49 colmenares, 5 180 cabezas de ganado vacuno, 4 800 de cerdos, así como cientos de cabezas de otros tipos de ganado. La industria se reducía a un tejar y el comercio a 8 tiendas mixtas. (Anexo 2).

En 1846 en el territorio del Partido había 3 175  caballerías de tierras desglosadas en: 60,25 dedicadas al cultivo de frutos;  138,5 a pastos naturales; 110, 25 a pastos artificiales  2 867 de bosques y terrenos áridos, donde radicaban 9 haciendas. (Anexo 3).  En este año,  además aparece un nuevo tejar y la  producción se va haciendo mas variada, es decir, avanzada la economía  (25).

A medida que la propiedad agraria crecía se necesitaba mayor número de esclavos. Así en 1854 existían 160  en  el Partido entre hembras y varones, que se dedicaban  en lo fundamental a labores agrícolas y algunos  a servicios  domésticos, (26).

El núcleo poblacional principal del partido seguía creciendo y en consecuencia, necesidades que requerían solución independiente.  Es por ello que en 1855  los vecinos de Chambas solicitaron la construcción de un cementerio, solicitud que  fue elevada al Gobernador General de la Isla. El cementerio oficial más cercano radicaba en Morón, y muchas veces enfermaban los  vecinos que debían transportar en hombros los cadáveres. (27).  

Se sabe que hacia 1890   existía un cementerio, pero no ha aparecido la fecha de su construcción, ni la relación que pueda tener con la solicitud de 1855.

En 1856  Chambas es separada  de  la jurisdicción de Sancti  Spíritus,   a la que había pertenecido siempre, y pasa a la  de San Juan de los  Remedios incorporada al partido de Mayajigua.  Los limites del nuevo partido  quedan arreglados el día 29  de abril  del citado año. En esa misma fecha Morón pasa a Remedios. (28).

En 1867, víspera de la  guerra del 68, el territorio de Chambas se encontraba dividido entre los partido de Mayajigua y Morón. Al primero pertenecían Chambas, Los Perros  y Mabuya, y al segundo  Ranchuelo y Nauyú. La extensión territorial de esas dos divisiones que hoy constituye, aproximadamente el municipio, estaba habitado por unos 3 510 pobladores, de los cuales 90 eran esclavos.  Véase que la población esclava descendió como consecuencia de la economía predominante, lo que constituye una peculiaridad histórica local. (29).

En Chambas, el curso de la vida se comportaba de acuerdo con sus características de zona rural apartada, poco poblada, de economía agropecuaria y de tenencia latifundista de la tierra. No hay industrias ni otros centros de trabajo. Estos hechos marcan el carácter histórico de Chambas con poderosa influencia, pero al final viene a ser escenario de importantes acciones en las guerras independentistas a las que muchos de sus hijos se incorporaron y a las que también dio su cuota de sangre y vidas.

Tuvo el honor la localidad de haber sido visitada por importantes personalidades del Ejercito Libertador, sobre todo resulta de eterna memoria la visita del General en Jefe 

Máximo Gómez al final de la guerra del 95.
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                            Partido de Chambas. Febrero 3. – 1845.                                                  Anexo # 1 

                            Padrón de Población y  Economía 

                                                            Varones:                                               Hembras:
	
	1-15
	16-30
	Mas 60
	Resu-

men
	1-15
	16-30
	Mas de 60
	Resu-men
	Matrimonio
	Viu-dos
	Viu-das
	Tota-les
	Obr

	Blancos
	363
	231
	18
	612
	317
	226
	35
	578
	149
	7
	5
	1247
	-

	Extranjeros
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Pardos Libres
	19
	17
	2
	38
	10
	19
	-
	29
	6
	7
	-
	76
	-

	Pardos Esclavos
	5
	9
	-
	14
	6
	4
	3
	13
	3
	-
	1
	31
	-

	Negros Libres
	28
	32
	4
	64
	7
	10
	-
	17
	5
	-
	-
	86
	-

	Negros Esclavos
	31
	58
	3
	92
	19
	16
	3
	38
	2
	2
	-
	134
	-

	Totales
	446
	347
	27
	860
	359
	275
	41
	671
	165
	16
	6
	1574
	-


A.N.C.  Fondo Gobierno General. Leg. 393 No. 18682. Firmado : José Rafael del Castillo. Chambero. Febrero 3 de 1845


Anexo No. 2

                                       Fincas
                                          Formadas    Fomentan  Total           Otros ramos de riquezas:

	Hac de crianza
	29
	-
	29
	Ganado                      Números            Estab Indust                Números

	Ingenios
	-
	-
	-
	Caballo                    174                          Tenerías                          -

	Cafetales
	1
	-
	1
	Yeguas                    263                          Tejares                            1

	Cacaotales
	5
	-
	5
	Mulas                     21                           Alambiques                       -

	Algodonales
	-
	-
	-
	Asnos                      4                            Tiendas mixtas                 7

	Potreros
	3
	-
	3
	Bueyes y Vacas     5180                         Idem                                1

	Sitios y estancias
	114
	-
	114
	Cerdos                  4800                          Artefactos                       1

	Vegas de tabacos
	35
	-
	35
	Cabezas de Lanar      -                             Totales                         10

	Colmenares 
	49
	-
	49
	Cabrío                       -                                 

	Totales
	232
	-
	232
	Totales                  10432


                                                                                                   Volantas o Quitrines o Carros o Carretas       14      

A.N.C  Fondo Gobierno general. Leg. 393 No 18682. Firmado: José Rafael del Castillo. Chambero. Febrero 3 de 1845.

Anexo No.3

Cultivo Rural. Carruajes y Ganado de toda Especie  Caballerías de tierras:                                                             Carruajes:                  Ganado de toda Especie:

	En cultivos de Frutos 
	En pastos natural.  
	En pastos artifi- ciales
	Bosques y tierras áridas.
	Volan-

tas  y Quitri nes.   
	Carros  Carre-tas             Carret.
	Toros 

y

 Vacas.      
	Yuntas de bueyes.
	Caba- llos  y Yeguas. 
	Mulos y Asnos.
	Cerdos
	Lanar y Cabrío.

	Partido Chambas.  60  ½                    
	 138 ½      
	110 ½ 
	2 867
	     -           
	     4
	  4362
	   170
	   860
	     58
	   7687  
	    115


Censo 1846. Imprenta del Gobierno y Capitanía General. Habana 1847. Pág.  180

ETAPA COLONIAL.

Capítulo  III.- Chambas en la lucha por la independencia. 1868 – 1898.

El fracaso de las gestiones del Partido Reformista, y la inutilidad de la Junta de Información, dejó claro a los cubanos de pensamiento radical que no había otro camino que el de la independencia absoluta. No existían recursos ni organización revolucionaria, pero desde  principios de 1867, era inminente la Revolución. Al año siguiente se desencadenó la violencia revolucionaria cuyas esenciales causas dejó expresadas el iniciador en el Manifiesto del 10 de Octubre. (1).

1.- Principales acciones.

En los primeros meses de la guerra del 68 Chambas permaneció al margen. No requería la estrategia el uso de su territorio y los hechos bélicos no habían llegado al lugar.

La noticia más antigua de acción data de 1869 cuando a principios de ese año, el Comandante Félix Carrazana y el Capitán Felipe Silva con 200 hombres de infantería y caballería, entraron a Ranchuelo e incendiaron las casas del poblado y de inmediato se retiraron a la finca El Jobo donde acamparon. Se desconocen bajas y otros resultados del ataque. (2).

La construcción de la trocha, que comienza en Abril de 1871 y acaba a principios del 72, hace que Chambas  se inserte en la zona geográfica de la guerra, por su proximidad a la misma y por ser parte  de la tenencia de Gobierno de Morón. (3). A tal efecto, el  Cronista  Pirala brinda información cuando habla de las Columnas de retaguardia establecidas por los españoles en Chambas, Marroquí, Lázaro López y el Arroyo de los Negros, con lo cual Chambas queda dentro del campo de la guerra desde 1871 como “tercer  escalón”   defensivo de la Trocha.

Los españoles le atribuían a la  trocha una importancia estratégica de primer orden. Eso explica la significación que a partir de entonces adquiere Chambas y por qué en el curso de la guerra se mueven en su territorio connotados Jefes Militares insurrectos y españoles, en constantes operaciones de  hostigamiento, distracción y apoyo a las acciones de  la trocha.

El poblado estaba defendido por dos fuertes bien dotados y armados,  además de las ya mencionadas columnas de retaguardia. El territorio  fue escenario de combates, tragedias y sacrificios de mayor o menor importancia y tuvo en esta guerra una significación bien definida  (4).

Varios hechos de armas así lo confirman, de los cuales a manera de ejemplo, se señalan los siguientes :

El Teniente Coronel Cecilio González en misión encomendada por Máximo Gómez y secundada por Serafín Sánchez y otros importantes jefes insurrectos, atacó y quemó a Chambas, con una tropa de 800 hombres de infantería el día 5 de febrero de 1875. Los españoles tuvieron 100 bajas entre muertos y heridos y los cubanos 30 entre ambas categorías (5). Fue una aplastante victoria cubana.

El día 6 los españoles recibieron un importante refuerzo de 1 500 hombres a cuyo mando venía el Brigadier Varela, se entabló un fuerte combate con las fuerzas insurrectas en el lugar conocido por Santa Clarita en las cercanías del poblado de Chambas. Hubo bajas por ambas partes, pero no ha aparecido información exacta de su número (6).

El 29 de Septiembre de 1875 entró el Teniente Coronel Luis  Morejón  al poblado de Punta Alegre con 40 hombres de caballería y en el encuentro con la fuerza acantonada en el lugar  resultó muerto un Teniente de voluntarios. Los cubanos no tuvieron bajas. (7).

El 9 de Diciembre del mismo año combaten los Tenientes Coroneles José Medina y Serafín Sánchez con fuerzas a sus ordenes, contra la guarnición del fuerte de Punta San Juan. Como 

resultado hubo un muerto de los españoles y ninguna baja de los cubanos. (8).

A finales de Diciembre del citado año 1875, el Teniente Coronel José Medina Lechuga, con 60 hombres de infantería, se emboscó en la finca La Maboa, entre los Perros y Punta  Alegre en espera de  un  convoy   que se movía de  Punta Alegre a los Perros. Se entabló el combate en el que resultaron muertos los voluntarios que escoltaban el convoy, mas un Capitán y un Cabo heridos. Los cubanos obtuvieron un botín consistente en tres carretas cargadas de víveres. Después de apropiarse de lo que necesitaban quemaron las carretas  y se retiraron sin bajas. (9).

Otro combate importante fue el del 1ro. de Mayo de 1876 en la finca La Cañada de la Sabana, muy cerca del poblado de Chambas, entre fuerzas cubanas y voluntarios españoles. Al frente de los cubanos estaban el Coronel Francisco Jiménez y el Teniente Coronel Serafín Sánchez. Fue una carga al machete que causó cuatro bajas a las fuerzas enemigas incluyendo a su jefe Federico Bell – Lloch. Fue un éxito de los cubanos que a pesar de estar en desventaja no sufrieron bajas. (10).

En las anteriores acciones, como en todas las ocurridas en el período de las cuales se tiene información y que aparecen recogidas en la Historia Local, se expresan la estrategia y tácticas inteligentes del Ejército Libertador, así como su moral combativa. Operaciones de hostigamiento y desgaste a las fuerzas enemigas, elegir la posición más ventajosa en el combate, ataques sorpresivos, emboscadas, cargas al machete, y sobre todo no aceptar enfrentamientos en condiciones favorables al bando contrario.

Muy importante fue el sentido de la contienda para los combatientes cubanos. Ellos peleaban contra un dominio colonial despótico y opresor, por la independencia y la libertad de su patria. Ese amor patrio suplía la escasez de recursos, explica el heroísmo  y los sacrificios de aquella época inolvidable así como las hazañas y victorias de los libertadores. No hay poder que venza a un pueblo armado de ideas justas.

Muchos hombres de la zona de Chambas se unieron a las fuerzas mambisas de la guerra del 68. Los nombres de esos patriotas han permanecido desconocidos, pero ha llegado a estos tiempos una pequeña lista de ellos, con la expresión del grado alcanzado por cada uno.

Unos fueron prisioneros, otros fusilados y algunos ambas cosas. Las letras P. F. o ambas a la derecha del nombre lo indican. Se expresa también su lugar de origen y grado militar.

Abreu, José                                                         Soldado  P.       -   Los Perros

Aragón Cervantes, Mariano                               Soldado P.F.     -   Chambas.

Brito, Aurelio                                                     Soldado P.F.     -   Chambas.

Callejas, Fernando                                              Cmdte.P. F.      -   Cacarratas.

Companioni, José Manuel                                 Soldado P.F.     -   Chambas.

Consuegra Castillo, Camilo                                Soldado P.         -   Las Vegas.

Consuegra, Leonardo                                          Soldado P.         -   Mabuya.   

González Monteagudo, Manuel                           Soldado P.        -    Chambas.

Manteca, José                                                       Soldado P.         -   Chambas.

Pérez González, José (Pampero)                          Soldado P.         -  Mabuya.

Terminada la guerra del 68, el gobierno de la metrópolis dejó destacados en Chambas 16 guardias civiles;  en Punta Alegre 10, en Los Perros 10 y en Ranchuelo 8. (11).

Generalidades y principales acciones de la Guerra del  95. 
Minada la guerra del 68 por las indisciplinas y las pugnas internas que no permitieron la unidad de acción, terminó en 1878 en el triste episodio del  Zanjón. Pero está claro que no significó el Pacto la derrota del pueblo, ni siquiera la paz que convenía a España. La hoguera, refulgente en Baraguá, permaneció encendida. Correspondió a José Martí, líder indiscutido, la ingente  labor ideológica y de organización que condujo a los cubanos al reinicio de la epopeya independentista. 

La economía local sufrió las consecuencias de la larga guerra, las haciendas de cultivos y ganadería prácticamente destruidas. Muchos vecinos murieron  y otros se dispersaron. Los poblados fueron muy dañados, sobre todo Chambas incendiado en más de una oportunidad. Era necesario reconstruir todo, pero la localidad entra en la guerra del 95 sin culminar tal propósito. Si difícil fue durante la tregua restañar los daños sufridos, mucho más sería después del estallido del 24 de Febrero.

Volverá a ser la contienda libertadora para Chambas motivo de acciones históricas, y de la presencia de importantes personalidades en la localidad como fue el caso del General en Jefe del Ejército Libertador.

El Jefe insurrecto Juan Bruno Sayas entró a Chambas con 30 hombres, el 30 de Mayo de 1895. En unas de las tiendas del pueblo tomó efectos por  valor de $ 55,55 y en otra almuerzo,  por valor de $ 7,50, que abonó con vales a cargo de la República. Este es el primer hecho significativo de la guerra del 95. (12).

El poblado de Ranchuelo tenía  un fuerte guarnecido por el Ejército Español  para proteger el camino real que comunicaba a Morón con Chambas. Estaba dotado de 25 soldados al mando de un Teniente y un Sargento. El 7 de Noviembre de 1896 el Coronel Simón Reyes Hernández, acompañado del Teniente Coronel Juan P. Quijano y otros oficiales, al frente de 300 hombres estableció sitio a Ranchuelo. (13)

Durante el sitio los cubanos tuvieron 4 bajas y el 20 del citado mes tuvieron que abandonar el lugar por la llegada de una columna enemiga procedente de Morón. (14).  Después que la fuerza sitiadora se retiró tuvo seis combates con una columna española en diferentes puntos del territorio entre Ranchuelos y Chambas ocasionando tres bajas al enemigo. (15).

Los días 6 y 7 de Julio de 1897 se produjo una reñida acción  en los “Pedregales de Mabuya”. Las fuerzas cubanas con la infantería de máuser de Remedios estaban mandadas por el brigadier José González Plana y tenían campamento protegido por naturales trincheras de rocas en las lomas situadas al sur del poblado de Mabuya. Atacados allí por una columna enemiga procedente de  Sancti  Spíritus pelearon rudamente los cubanos los días señalados. Hicieron muchas bajas a los atacantes desde lo alto de la loma, especialmente a las fuerzas que trataron de desalojarlos de sus  posiciones y que le hicieron 18 disparos de cañón. Se retiró el enemigo hacia Sancti Spíritus llevando consigo, según declaró, los 10 heridos menos graves y envió a Mayajigua 14 heridos de mayor gravedad por necesitar  atención urgente. Reportaron además, 5 muertos. Los cubanos tuvieron muy pocas bajas dadas sus excelentes posiciones.(16).

No logró la columna española su propósito y abandonó el campo de la acción con saldo de muertos y heridos. Siguió operando en la zona el Brigadier González Plana al frente de sus bravos combatientes. Fue un éxito de las armas cubanas.

Fue considerada la acción de Mabuya como una de las más importantes de la jurisdicción de Remedios durante la guerra del 95. (17).

Otro hecho de armas de importancia local es el conocido por “ El Macheteo del Ingenito”. El Coronel del Ejército Libertador Juan Pedro de La Rosa Quijano, jefe de las fuerzas que operaban en la zona de Chambas, tuvo confidencia s que el 1ro.  de Abril    de 1898 saldría una tropa española de 60 hombres al mando de un Capitán a buscar provisiones a la finca El Ingenito. Preparó una fuerza integrada por 30 combatientes mandados por un Teniente y la  emboscó en lugar  estratégico para sorprender al enemigo. Al llegar éste al lugar, los insurrectos se lanzaron por sorpresa al machete y en acción rápida destrozaron la fuerza enemiga que huyó dejando en el lugar de los hechos  20 muertos, 7 heridos y un botín consistente  en 16 máuseres, un rémington, un revólver 44  y 1 700 tiros. Los  cubanos tuvieron 5 muertos y un herido. (18).

El General Carrillo en la zona de Chambas.

Para aliviar  un tanto las grandes carencias del Ejército Libertador, la dirección de la guerra había acordado con el Almirante Sampson   el transporte de una expedición con vituallas que desembarcaría por Punta Alegre. Ya próxima a la fecha de llegada, el generalísimo Gómez comisiona y despacha a Juan  Jova para que vaya en  busca de la expedición. El 1ro. de Junio de 1898  Gómez recibe noticias  de que Jova ha llegado y cursa órdenes a Carrillo para que concurra a Punta Alegre con el mayor número de fuerza y él mismo se mueve en ese rumbo. El día 2 Gómez ocupó a Chambas y pasó  la noche en ese lugar, pero los acontecimientos  no se desarrollaron como estaban previstos y la expedición no entró. (19).

Por tal razón Carrillo decide  retirarse con todas las fuerzas que tenían acantonadas en Punta Alegre. (20).  El día 7 en marcha nuevamente a la costa, acampa en El Cacao, a media legua de Chambas, donde se le unió el Brigadier José González Plana con fuerza de Remedios. (21). El día 9 cambió campamento a Los Perros, de donde el 10 pasó a Rivero por la persecución enemiga. (22).

El día 12 despacha Carrillo al práctico D. Broche al “Cayo” para que explore los barcos  que allí se encuentran  y de ser americanos, llegue a ellos con una comunicación para Jova en la que pide información sobre los motivos de la demora de la expedición. Le informa además, que él está próximo con 2000 hombres,  cerca de él Máximo Gómez y que la situación se hace insostenible. (23).

El  día 13 aumenta la ansiedad de Carrillo, no llega la expedición y Gómez le informa que todo está  denunciado, que debe abandonar el lugar y marchar  a su lado. (24).

Ante la proximidad del enemigo abandona Punta Alegre, marcha y acampa en El Cacao. (25).

El día 20 sale despachado para los Estados Unidos  Bernabé Boza. El 23 recibe Carrillo noticias de que el enemigo está fortificando a Punta Alegre. (26).

El General Carrillo  y sus fuerzas se alejan un poco de la zona de Chambas y no es hasta el 16 de Agosto después de recibidas las noticias de la llegada de la expedición de Boza por Punta Alegre que retorna con Gómez para recibirla. (27).

El Estado Mayor del Cuarto Cuerpo del Ejército Libertador comandado por el Mayor General Francisco Carrillo, así como el Generalísimo Gómez con su Estado Mayor, permanecieron en el territorio de Chambas durante los últimos días de la guerra.

Máximo Gómez y los últimos días de la guerra en Chambas.

El día 3 parte Máximo Gómez de Chambas para Punta Alegre pero  a penas ha caminado una legua se encuentra con un correo de Carrillo con el aviso de que no hay expedición en tierra y que explicará la causa en el  Jagüeicito,  a donde se dirige. Juan Jova ha dejado carta explicando que el jefe americano que conduce la expedición no quiere desembarcarla y vuelve con ella para Cayo Hueso, pero ofreciendo volver a los diez días. Como es corto el plazo Gómez decide esperar por la zona, aproximándose siempre al lugar del desembarco, a medida que éste se iba acercando. (28).

La carta de Jova  es poco explícita y Gómez no puede hacerse juicio sobre los obstáculos con que tropezó el jefe americano y que motivaron la retirada de la expedición. (29).

El 8 de Junio de 1898, ocupó a Nauyú, a 6 leguas de Punta Alegre.  Allí permaneció hasta el día 13 en espera de la expedición que no llegó. Fueron días difíciles por la falta casi total  de alimentos para los hombres y pasto para las bestias. Para hacer más critica la situación, un desertor, después de haberlo robado, se presentó en Morón y denunció su presencia en la zona. (30). Como medida de precaución, el día 14 se movió el General en Jefe a una legua de Las Vegetas y el 15 tomó rumbo a Blanquizal donde se reunió con los Generales Francisco Carrillo y José Miguel Gómez.

En su diario anota los motivos por los que abandona la zona y la decisión de preparar una comisión que pase al extranjero a gestionar la expedición. (31).

Durante los últimos días de Junio, todo el mes de Julio y los primeros días de Agosto, Máximo Gómez y sus hombres estuvieron en lugares cercanos a la zona de Chambas. (32).

El 13 de Agosto de 1898  acampó en Santa Teresa donde se mantuvo hasta el 16. Ese día se movió  hacia Los Hoyos y en la noche recibió el aviso del arribo del Brigadier Bernabé Boza con la expedición por Punta Alegre. El 17 al amanecer se puso en marcha. (33). El 18 se produjo el encuentro con Boza. Gómez considera exitoso los esfuerzos de Boza y valora bien los resultados de la expedición. En Punta Alegre, el 19 recibió la noticia de la terminación de la guerra y la confirmación de la paz entre España y Estados Unidos. En los apuntes de su diario sobre este suceso, el General en Jefe expresa tristes meditaciones y puede apreciarse la indiferencia de los gobernantes de Estados Unidos hacia el largo sacrificio de los cubanos, así como su intervención tardía y oportunista en una contienda ganada. (34).

Aún cuando queda mucho por investigar, los hechos demuestran la participación de la localidad en la larga guerra por la independencia, que adquiere un significado mayor, con la presencia en el territorio del General en Jefe del Ejército Libertador.

Desarrollo institucional.
La institución política y administrativa de Chambas evoluciona en el siglo XIX con relativa rapidez.  El Partido que era en 1824 se convirtió en barrio en 1840. Se incorporó al Partido de Mayajigua, jurisdicción de Remedios en 1856. En 1870  pasó al municipio de Morón.  El juzgado se establece en 1874 y el Registro Civil el 29 de diciembre de 1884 con lo cual se va institucionalizando su condición local. (35).

En informe rendido al Secretario de Estado y Gobernación de la isla de Cuba por el Gobernador Civil de Puerto Príncipe con fecha 4 de Abril de 1899, en el que se detalla el estado en que ha quedado cada lugar de la provincia como resultado de la guerra, aparecen como totalmente destruidos los pueblos de Chambas, Punta Alegre y Ranchuelo. (36).

La población en 1899, sin incluir Ranchuelo  adscripto  a la   cabecera  municipal de Morón, era de 1420 habitantes, lógicamente muy escasa. En la misma fuente se observa que, durante los años 1888 a 1899 hubo en Chambas 1 378 nacimientos y 365 fallecimientos y que en el cuatrienio 1895 – 1899  disminuyen los primeros y aumentan los segundos. (37).

Es el aporte local al sacrificio inmenso de los cubanos por conquistar la independencia y la libertad. Propósito que no se alcanzó entonces por la intervención de Estados Unidos en la guerra para realizar su viejo sueño de apoderarse de Cuba.
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ETAPA NEOCOLONIAL
Capítulo IV.-  

La primera intervención norteamericana (1899 – 1902). Instauración de la República neocolonial a partir del 20 de mayo de 1902.

1. Características económicas,  políticas y social. La Guerrita de agosto de 1906. La Chambelona 1917.

Para 1899 la extensión aproximada del municipio estaba integrada por los barrios Chambas y Punta  Alegre, con una población de 925 habitantes el primero y 495 el segundo. (1).

Son visibles  las consecuencias de la larga guerra independentista en la reducción de la población y el empobrecimiento  del territorio.

No existía industria, solamente alguna actividad comercial en pequeña escala en Chambas y Punta Alegre. Punta Alegre contaba además  con un pequeño  embarcadero por donde se realizaba el escaso comercio de la época y por donde llegaron la mayoría de los pobladores  de dicho lugar provenientes de Remedios y Caibarién. 

Predominaba las grandes extensiones de montes en manos de terratenientes descendientes de antiguos colonizadores. El cultivo era escaso y se debía fundamental mente  a las familias campesinas que dentro de las grandes haciendas  poseían determinadas áreas recibidas por herencias y que de generación en generación  venían trabajando.

Las comunicaciones se reducían a caminos intransitables, como es el caso del que unían a Chambas y Punta Alegre y  el camino  real de Morón.

La educación presentaba grandes limitaciones. El poblado de Chambas contaba con una escuela  publica desde La segunda mitad del siglo XIX. 

En los primeros años de este siglo, con pocos cambios a lo largo de la república  la situación   educacional del municipio se caracterizó |por pequeñas escuelas en malas condiciones constructivas, desatendidas por los organismos oficiales y que no cubrían  las necesidades de la población escolar del territorio. Hubo escuelas desde entonces en Punta Alegre, Los Perros, Mabuya, El Calvario  y Ranchuelo. (2).

La población del territorio en 1919 era de 11 661 habitantes. (3).Esto pone de manifiesto la insuficiencia del número de escuela  existentes, situación más critica aún en las zonas  rurales apartadas y de difícil acceso  donde  los niños no tenían la posibilidad de aprender a leer y  escribir.

Hubo maestros en aquellos años que por su dedicación aun  hoy son recordado con respeto. Tales son los casos de las hermanas Lucila y Amparo Soria de la escuela pública número 23 del poblado de Punta Alegre.

Sirva de ejemplo la citada escuela para mostrar la desidia de las instituciones estatales con relación a la educación. Las necesidades constructivas del  local, de mobiliario, materiales de estudio y otras  eran enfrentadas por los padres y maestros, así como a partir de recaudaciones públicas. Se aprecian además, las insatisfechas solicitudes de  ayuda a las autoridades educacionales de la provincia. (4).

La cultura, muy limitada, tenía como único espectáculo de alguna consideración  las parrandas de Punta Alegre, surgidas en 1913 por la influencia de Remedios. Eran organizadas y    financiadas por los comerciantes del lugar y a partir de contribuciones de la población. Aunque eran la actividad de  mayor participación popular de la época, dadas las condiciones económicas en que vivían las mayorías y las difíciles comunicaciones, muy pocos asistían de los poblados aledaños y menos aún de las zonas rurales. 

En Chambas y Punta Alegre se realizaban  anualmente fiestas religiosas organizadas por las capas acomodadas de ambos poblados.

Chambas tuvo banda de música desde 1914 y cine desde 1920. En 1922 circuló el semanario ¨Juvenil¨  y en 1925 la revista ¨Destellos¨ de muy reducidas tiradas.

Por encima de todo no podemos dejar de pensar en las condiciones materiales de vida de la población.

La electrificación no existía más allá de los poblados cabeceras

La salud se encontraba en completo abandono. Es precisamente en esta etapa que llegaron a Chambas los primeros médicos que establecieron consultas, entre ellos los doctores Justiz e Ignacio Gracia Dubié. (5).

En Punta Alegre hubo consulta particular y farmacia desde los primeros años de este siglo. En Chambas se conoce la existencia de tres farmacias hasta 1923, las que no existieron a la vez sino a lo largo de los años señalados. (6).

Asistencia e instituciones médicas, de por sí  insuficientes, eran nulas para los que no podían pagar y estos eran la mayoría del pueblo, situación peor aún en los bateyes y zonas campesinas dadas las pésimas condiciones de higiene; el deplorable estado de las vías de comunicación y la no aplicación de la medicina preventiva.

En relación con el deporte, no contamos con información de ninguna fuente que nos hable  de su práctica en el territorio en esta época, aunque no se descarta la posibilidad que se practicara el béisbol sin organización en los poblados o bateyes.

La religión dominante fue la católica con templos en Chambas y Punta Alegre. Era practicada fundamentalmente por las capas económicamente acomodadas.(7).

Proliferaron asociaciones de todo tipo: fraternales, políticas, religiosas, diferentes patronatos de unas y otras. (8) (anexo 1).

Manifestaciones de la politiquería de la época en el territorio.

La república que se instauró en Cuba el 20 de Mayo de 1902 fue la negación de los más puros ideales de nuestros libertadores. Con la intervención Estados Unidos estableció los mecanismos de dominación económica y política y por medio de maniobras sucias e injerencias de todo tipo, impuso a Estrada Palma en las elecciones de 1901.

Para asegurar su reelección Tomás Estrada Palma creó el Partido Moderado en Agosto de 1904. En  Abril  de 1905 fue constituido el Partido Liberal que llevaba como Candidato Presidencial a José Miguel Gómez y en ese mismo año fue reelecto Estrada Palma mediante elecciones caracterizadas por el fraude y la violencia. Se realizó una despiadada campaña contra los simpatizantes del Partido Liberal.

En esta zona muchos trabajadores fueron cesanteados, fundamentalmente maestros. Otros fueron vejados y maltratados.

Como respuesta a esta política estalló la Guerrita de Agosto de 1906 que tuvo repercusiones en la localidad como es el caso del Coronel Tomás Alpizar que con un numeroso grupo de hombres se alzó al Oeste de Morón.

En 1917  vuelve a enfrentarse el Partido Liberal al Gobernante Partido Conservador dando lugar a la revuelta conocida por la “Chambelona” dirigida contra la reelección de Menocal. De este hecho politiquero se conocen manifestaciones locales.

Los días 8 y 19 de Marzo de 1917 hubo enfrentamientos armados en Ranchuelos y Sabanalamar respectivamente  con insignificante  número de muertos y heridos.

Hechos similares en lo esencial vuelven a darse durante las elecciones de 1920. Los días 30 de Octubre y 1ro. De Noviembre del citado año, los conservadores tirotearon el  Círculo Liberal de Punta Alegre. En el poblado de Ranchuelos  establecieron campamento 20 hombres a las órdenes del Coronel Antonio Jiménez, los que disparaban diariamente con el fin  de amedrentar a los vecinos del poblado y sus alrededores.

En ambos casos no hay otro propósito que el de sembrar el miedo entre los simpatizantes del Partido Liberal y de esa forma restarle votos favorables. No olvidemos que el fraude y la bravuconearía caracterizaron las elecciones durante la República sometida. Así era la democracia.

Con motivos de tales acontecimientos el Tribunal Supremo anuló las elecciones el 17 de Febrero de 1921, las que se habían efectuado el 1ro. De Noviembre de 1920. Se repiten el 15 de Marzo de 1921 con igual resultado. Triunfó el candidato del  Partido Conservador, Augusto López Morales, el cual había tomado posesión de la Alcaldía de Morón el 1ro. De Diciembre de 1920. (9).

Los hechos que se narran expresan las luchas por posiciones que permitieran a los politiqueros oportunistas enriquecerse a costa del presupuesto y el tesoro del país, caracterizados por la utilitaria fraseología del falso patriotismo, el alarde, el fraude y la violencia.

Lamentablemente se confundieron verdaderos patriota, como fue el caso del General Mambí Quintín Banderas asesinado cuando la Guerrita de Agosto de 1906 por el Ejército Sostenedor del Gobierno Títere de Estrada Palma. 

 2.- La Primera Guerra Mundial. Repercusión en el Municipio.

La coyuntura  que se da con la Primera Guerra Mundial imprime un ritmo acelerado a la producción azucarera cubana, se desató una verdadera fiebre de inmersiones norteamericanas en este sector de la economía, que se dirigieron fundamentalmente a las provincias de Camagüey y Oriente. En este municipio donde no existían industrias ni desarrollo económico de ninguna índole van a aparecer los centrales Adelaida y Punta Alegre.

Atraídos por las ventajas derivadas de la guerra, en 1915 se crea una empresa en Estados Unidos con el nombre de The Punta Alegre Sugar Company y por otro lado un grupo de empresarios presididos por Laureano Falla Gutiérrez se adueñan de la hacienda Nauyú y construyen el central.

Las Compañías propietarias de los centrales se adueñan de las tierras por diferentes métodos, inclusive el desalojo violento de los campesinos de las parcelas que de generación en  generación venían cultivando. Se crean nuevas fuentes de trabajo y explotación. Aparecen poblados y bateyes. Surge la industria azucarera en el territorio y trae aparejado un desarrollo económico hasta entonces desconocido.

Se produjo un crecimiento considerable de la población pues si para 1907 Chambas contaba con 1943 habitantes y Punta Alegre con 1155, la población de Chambas en 1919 era de 3169 y la de Punta Alegre 3654. Para esta fecha ya existían los barrios Mabuya y Ranchuelos con 1968 y 3870 habitantes respectivamente.(10).

Dentro del ascenso poblacional no podemos dejar de considerar la inmigración antillana, haitianos y  jamaicanos, que vivieron en las peores condiciones en los barracones de las colonias cañeras de ambos centrales y que se debió aquí, como en el resto del país, a la obtención de mano de obra barata por las Compañías Azucareras, con lo que obligaban además a los trabajadores cubanos a aceptar salarios miserables con la amenaza de ser sustituidos.

En el panorama azucarero nacional  se observa como de 1913 a 1919 la producción casi se duplica. Aquí las zafras se iniciaron a partir de 1917 y solo contamos con los datos de Punta Alegre, pero se puede apreciar como para 1919 la producción era más de cuatro veces superior a la del comienzo.(Anexo 2).

Este auge azucarero y la prosperidad que trajo consigo solo fue disfrute de las compañías y los grandes colonos. Para los obreros significó más explotación y no menos miseria.

Entre varios, sirva el siguiente testimonio como confirmación de lo anteriormente expuesto:

“En el ingenio trabajábamos unos 600 hombres en zafra que al terminar la misma nos quedábamos sin trabajo hasta el inicio de la otra. Entonces nos íbamos a trabajar a las sitierías; otros se iban a pescar y así conseguíamos alguna comida. La pasábamos muy mal.

Los salarios en zafra que era cuando había trabajo eran muy bajos.Yo era operario y ganaba dos pesos por jornada de diez horas. Los ayudantes ganaban un peso y a veces menos”.(11).

3.- Penetración del Capital Norteamericano. Consolidación de la penetración imperialista en el territorio. Construcción de los Centrales Adelaida y Punta Alegre. The Punta Alegre Sugar  Company  comenzó la construcción del Central Punta Alegre en Octubre de 1915, el que para fines de 1916 estuvo terminado. Inició su primera zafra el 2 de febrero de 1917.

Desde principios de 1915 se hablaba de la construcción de un central en las cercanías del poblado de Punta Alegre. El rumor crecía y con él la esperanza de una fuente de trabajo para cientos de desocupados. La zona fue visitada por empresarios  norteamericanos y en el mes de agosto se constituyó en Estados Unidos la compañía, que a los sueños de trabajo y salarios dignos, opuso sus ansias de enriquecimiento fácil. Escasos meses de trabajo al año con jornadas de 12 horas mal remuneradas y largos tiempos muertos, sin trabajo y sin garantía de los indispensables alimentos.

Como en otros lugares del país, en Punta Alegre se fomentó un enclave económico sin las menor preocupación social, un enclave destinado a la explotación de los hombres y la tierra para obtener grandes ganancias con la venta de azúcar crudo. La compañía, además de la industria y la agricultura, llegó a poseer el control del comercio en toda su extensa propiedad. 

Con The Punta Alegre Sugar Company   se consolida el dominio imperialista en la economía del territorio.(12).

En la misma época que la Punta Alegre y con similares objetivos hace su aparición en la zona la “Adelaida Compañía  Azucarera S.A., formada por escritura pública # 46  del 7 de agosto de 1915. (13).

Así nació este pulpo que luego creció sembrando el miedo, el dolor y el desamparo entre los campesinos que vivieron y trabajaron en estas tierras.

En 1917  hizo su primera zafra el central Adelaida. Fue una zafra de prueba con una producción de 2 241,37 T.M. (14).

El poblado de Falla nació como consecuencia del central y fue otro gran negocio de la compañía azucarera.(15).

Allí vivieron obreros  y junto a una profusa actividad comercial, proliferaron el juego y la prostitución. Esto formó parte del aparente auge que llegó con la poderosa compañía. Pequeños y grandes negociantes en busca de capitales. Habría que pensar en la parte que corresponde a los obreros, verdaderos creadores de las riquezas y la historia.

4.- Aparición  del latifundio cañero.

Las compañías Adelaida y Punta Alegre como consecuencia lógica  de las inversiones azucareras, se adueñaron de las mejores tierras en la mayoría de los casos vírgenes y mediante los más  sucios y crueles procedimientos.  De esta forma el latifundio cañero invadió la zona.
“The Punta Alegre Sugar Company” en poco tiempo se apoderó de la Hacienda Realenga San Juan de Nepomuceno  con algo más de 896 caballerías. Estas tierras desde mediados del  pasado  siglo  habían venido cambiando de dueños, unas veces por  herencia y otras por hipoteca, hasta que, para la fecha, pasan a ser propiedad de la citada Compañía Norteamericana. Se  inicia así el  latifundio cañero y con él   la explotación norteamericana de las tierras de la localidad.(16).

Veamos cuando llegan los Fallas Gutiérrez  a la zona y como se adueñan  de las tierras de la hacienda  Nauyú.

En 1914  hace su aparición  Laureano  Falla Gutiérrez  para estudiar la zona  con el objetivo  de construir  un central azucarero.(17). 

¿Cómo se apoderaron de las tierras?

Mediante el engaño. Valiéndose del estado de analfabetismo de los campesinos les hicieron creer que sus tierras estaban empeñadas por no pagar contribución, ardid con el que efectuaron compras a muy bajos precios para adueñarse así de la mayor parte de la hacienda.

Por medio de la violencia. Les arrancaban las casas y los lanzaban al camino real, misión en la que utilizaban los llamados guardias jurados y otros hombres contratados y armados a tales fines.

Hubo campesinos que se enfrentaron con armas a los geófagos y no se dejaron cercar sus tierras. Tales son los casos de Francisco Consuegra y Celestino Menéndez.

Otros, cuando resistieron, los golpearon y les quemaron sus casas. Tales son los casos de los Alvarez y los Montejos de Chambas y los Morales de Sabanalamar. Muchos fueron obligados a vender bajo presiones y amenazas. El precio lo ponía la Compañía. Lo cierto es que los que se quedaron en la hacienda lo hicieron a condición de pagar rentas, producir caña y tributar al Central.(18).

Documentalmente conocemos que 28 comuneros, propietarios de las tierras que cultivaban, fueron demandados por la compañía como precaristas y condenados al desalojo. Estos hombres, arrancados de sus parcelas y sus hogares, no encontraron apoyo legal en Chambas, ni en Morón porque los representantes de aquella justicia fueron comprados por la poderosa compañía. Como ultimo y desesperados recurso se dirigieron al Presidente de la República del que por su puesto, no les llegó solución alguna. Su causa fue una falsa legal. (19).

También en Chambas los campesinos fueron víctimas de la geofagia y a costa de miserias y sufrimientos se abrió paso el latifundio.

5.- Llegada del ferrocarril. Repercusión Económica.

Con la industria azucarera llega el ferrocarril a este territorio como lógica consecuencia de la estrecha vinculación entre ambos factores del desarrollo económico y las posibilidades  que daban las inversiones.

En 1917, al estrenarse el Central Adelaida, llegaron las carrileras a Falla, y en 1919 ya se extendían desde Nuevitas hasta el río Chambas y se declaran terminadas el 1 de julio de ese ultimo año. En 1917 sé construyo la estación de falla; en 1920 sé construyo el puente sobre el río Chambas y se inaugura la estación del ferrocarril del citado poblado. La línea llegó a Piedra en 1924 y en 1927 se completó el difícil tramo hasta Florencia.

Hay que tener en cuenta que en 1919 Chambas fue el termino de los 285 Kms. De vía desde Nuevitas y que a partir de aquí se decidió el destino del Ferrocarril y la apertura de una fértil zona de desarrollo.

Las paralelas se extienden por el municipio a lo largo de 29 Kms.  Desde el Peñón hasta un punto un poco al este de Ranchuelos, en el Kilómetro 152. Durante años fue la única vía de comunicación de importancia de la localidad.

Por el ferrocarril llagaban los productos procedentes de diferentes lugares del país y por él se transportaban la producción del territorio, esencialmente azúcar y mieles. Absorbió  la transportación  de pasajeros por la carencia de otras vías.

En 1920 también llega a Chambas una línea de vía estrecha procedente de Caibarién, cuya concesión fue obtenida por los dueños del Central Narcisa, que tenían el propósito de construir un ferrocarril de Caibarién a Morón y que solo llego hasta este poblado por existir ya la línea norte.

Esta vía se inauguró el 27 de mayo de 1923  y durante muchos años permitió el transporte de personas y mercancías y fue el único medio de comunicación de Chambas con Caibarien y todos los puntos intermedios  a lo Largo de sus 80 Kms de extensión. (20).

 6.- Surgimiento y desarrollo del Movimiento Obrero. 

1917, como ya vimos, marca el inicio de la producción azucarera. A la obtención de tierras mediante fraudes y violencia, se suma  a partir de ahora la acumulación de jugosas ganancias mediante la más cruel explotación. Largas y mal remuneradas jornadas de trabajo en tiempo de zafra, más el conocido tiempo muerto con ajustes ocasionales y salarios miserables todo cuanto hacia muy difícil la vida de los obreros industriales  y agrícolas de este sector. 

Como lógica respuesta, 1917 marcó también  el inicio de la rebeldía obrera  en le territorio. En época tan temprana los azucareros   del centra Adelaida  conjuntamente con otros centrales Camagüeyanos se suman al movimiento huelguístico iniciado en Las Villas.

Iguales demandas: Jornada de ocho horas y un aumento salarial del 25%.

La huelga no tuvo en Adelaida resultados positivos, pero tendrá siempre la importancia histórica de constituir el primer momento de enfrentamiento de los obreros de la localidad a una poderosa y explotadora empresa capitalista. (21).

En 1919 se organizó el primer sindicato en el central Punta Alegre que enfrentó a la compañía yanqui en defensa de los obreros. (22).

Los centrales del municipio se unieron al movimiento huelguístico de 1924, el que iniciado por los ferroviarios de Morón  liderados por Enrique Varona González, se extendió por toda 

la provincia de Camagüey. 

En Punta Alegre se organizó  el  Comité de Huelga con delegados elegidos por  Departamento. El paro comenzó cuando debía  comenzar la zafra de 1924. Las demandas eran Jornada de 8 horas, jornales decorosos y luz y agua para los bateyes. 

La represión no se hizo esperar. La guardia rural ocupó el central y algunos obreros fueron detenidos para obligarlos a trabajar. La persecución era encarnizada  pero los obreros se mantenían firmes. Los trabajadores agrícolas  se sumaron a la huelga. Recibieron algunos auxilios enviados por el gremio “La Unión” de Morón que fueron muy valiosos dada la situación que enfrentaban.

En lo álgido de la huelga, el Comité  decidió descarrilar una locomotora, acción que se llevó a cabo en el Km. 4 de la línea de Punta Alegre - Falla a pesar de la vigilancia militar.

Casi dos meses se mantuvo esta actitud, pero al final, presionados por los efectos económicos del paro y por los cuerpos represivos, retornaron al trabajo sin haber sido satisfechas todas sus demandas.(23).

En 1924 y con orientaciones del Gremio “La Unión”, se organizó el primer sindicato en el Central Adelaida. La Directiva quedó integrada por siete miembros más seis vocales y los delegados departamentales.(24). La huelga constituyó aquí un movimiento fuerte y general. Varona visitó en dos ocasiones a Falla, les habló a los obreros y los instó a resistir. Muchos fueron despedidos del Central y todos asediados por los cuerpos represivos. El Coronel  Quero con el tercio táctico de Camagüey se personó en el lugar pero nada consiguió. Los obreros se mantuvieron por espacio de 40 días en huelga durante los cuales subsistieron gracias a la ayuda solidaria de los campesinos.(25).

La huelga no alcanzó los resultados esperados, pero puso de manifiesto la capacidad combativa de los obreros azucareros del territorio, pese a ser un sector joven aún.

7.- Crisis  económica de 1920 – 1921. Consecuencias para los obreros agrícolas e industriales del sector azucarero.

La conocida crisis afectó la localidad debido a la caída de los precios del azúcar, pues si la anterior etapa fue popularmente denominada como era  de las “Vacas Gordas” por las riquezas y el derroche de la burguesía, mientras los obreros no salieron de su miseria, no es difícil imaginar la situación de las mayorías en tiempos de “Vacas Flacas”.

Ya no existen muchos testimoniantes que puedan hablarnos de sus vivencias de aquel tiempo, pero entre otros baste los recuerdos de Antonio Gutiérrez Borroto.

Los salarios fueron más bajos mientras los productos necesarios a la vida se mantuvieron a los mismos precios de los años de bonanzas. Esto hacía que se careciera de lo esencial. Se pagaban 25 centavos por el ciento de arrobas de cañas cortadas y alzadas. Por largo que un hombre fuera no podía ingresar lo que necesitaba. Los salarios en la industria también bajaron considerablemente. La pobreza fue total.(26).

Para ellos  no hubo épocas buenas y las malas fueron peores.
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ETAPA 1925 – 1940
Capítulo V: La alternativa oligárquico-imperialista. La dictadura de Machado. Su incidencia en Chambas. 

Política Económica del gobierno machadista: El plan de Obras Públicas, Salud, Deporte y Educación. Restricción azucarera. Ley Verdeja.

El machadato se inició en mayo de 1925 y en junio del mismo año se aprobó  la ley que puso en vigor el cacareado plan de obras públicas. (1).

Al municipio no llegó el citado plan, pues aunque se construyeron algunas escuelitas, estas fueron hechas con el esfuerzo y los recursos de los padres y vecinos en cada lugar. (2).

No tenemos evidencia de construcciones para la salud ni vías de comunicación. Para Chambas, Falla, Mabuya y Ranchuelo la vía existente era el ferrocarril Norte nacido con el desarrollo azucarero.

Sobre pavimentación  no hubo ni siquiera intento. En la prensa local desde la época hasta los años 50 se critica esta situación y se aboga por soluciones.

Otro aspecto de la citada política económica fue la restricción azucarera cuyos efectos se hacen visibles en el municipio. De  acuerdo con los datos del central Punta Alegre que son los que se poseen para estos años, la producción de la zafra 1925 – 1926 fue de 72 538.7 T.M., mientras que en la de 1926 – 1927  se produjeron 62 116.8 T.M. (3).

En la misma fuente se aprecia que de una duración de 151 días, la zafra se redujo a 125. Sin embargo no son estos los años duros del machadato. Sus peores consecuencias se dan en los años de la “gran crisis” de 1929 – 1933.

En esta difícil etapa se crearon y comenzaron a producir otras pequeñas industrias. Tales son los casos de los tejares “Díaz y Río” y “La Ceiba” a partir de 1922. (4) y la Salina de Punta Alegre desde 1925. (5).

La fábrica de tabacos “La Casita Criolla”, de posterior significación para Chambas, comenzó en noviembre de 1935 como un pequeño establecimiento de elaboración propiedad de Tomás Martín Torres. Al principio solo trabajaban el propietario y la esposa, pero para 1940 llegó a tener 20 obreros entre hombres y mujeres, mantenía el nombre de su dueño y se producían de 1 400 a 2 000 tabacos diarios.

Los tabaqueros con más experiencia y habilidades podían ganar 20 pesos semanales en jornadas de 10 horas, se pagaba por una norma nacional. El aprendiz, mientras mantenía tal categoría, generalmente dos años, recibía como salario 40 centavos diario. No menos crítica era la situación de las despalilladoras que recibían unos centavos por libra y a las cuales el dueño pagaba por un peso inferior al que realmente tenía la gabilla. (6). 

En Chambas, poblado pequeño y sin desarrollo, eran muy escasas las posibilidades de empleo. Es por ello que por aquellos años constituía una oportunidad trabajar en un establecimiento que propiciara algún ingreso estable, aunque fuera La Casita Criolla donde como puede apreciarse estaban presentes elementos de engaño y explotación.

En esta época los tabaqueros eran un colectivo reducido, no estaban sindicalmente organizados y no protagonizaron luchas obreras dignas de consideración. (7).

La actividad pesquera se practicó en Punta Alegre desde los tiempos de la colonia de forma individual y así se mantuvo. Para  estos años eran poco más de 10 pescadores. Tenían pequeñas embarcaciones que llamaban “cachuchas”, así como redes, nazas y anzuelos. Ellos mismos vendían el pescado o lo cambiaban por otros productos alimentarios.

No es posible precisar una cifra de producción por tratarse de un trabajo individual, por cuenta propia, sobre el cual no se ejercía control alguno. No hubo en este sector del territorio ningún tipo de organización obrera. (8).

En 1928 construyó en Ranchuelos Emilio Angulo Montejo la primera y única fábrica de almidón que existió en la provincia de Camagüey. La primera industria fue dotada de maquinarias modernas y ya para finales de esta etapa tenía una producción aproximada de 80 000 quintales que se distribuían para el consumo nacional y se exportaban algunas muestras. (9).

Las compañías azucareras continuaron consolidando el control económico de la zona y extendiendo el latifundio.

The Punta Alegre Súgar Company  llegó a poseer las dos terceras partes del área de caña y el tercio restante estaba en manos de colonos particulares con más de 5 y menos de 5 caballerías. Los centrales contaban además con un departamento comercial que controlaba el comercio en los bateyes y colonias. Todo lo indispensable a la vida de las familias obreras era comprado en estas tiendas fuera cual fuera la calidad del producto. (10).

El objetivo de la red comercial era hacer más intensa la explotación de los obreros que recibían salarios miserables, les robaban al pesarles la caña y en el precio y pasaje de los productos que consumían.

En estos años surgió el subpuerto privado de Chicola con el objetivo de realizar por dicho lugar el embarque del azúcar producido en el central Adelaida.

El 25 de marzo de 1931 Viriato Gutiérrez. (11) solicitó la autorización para emprender las obras de construcción del subpuerto, lo que fue concedido por Machado con el cual mantenía relaciones en aquel mundo de politiqueros y magnates.

La medida concitó una gran pugna de intereses, así como las protestas de obreros ferroviarios y portuarios. Muchas fueron las comunicaciones dirigidas al Presidente de la República durante 1934 manifestando desacuerdo en la mayoría de los casos. Se pedía la eliminación de la concesión machadista. Era la protesta de los intereses afectados. (12).

Se demuestra además, el desarrollo y poder alcanzado por esta compañía azucarera y la influencia de sus principales dirigentes en los gobiernos de la República, mientras la población vivía en completo estado de abandono, esencialmente los obreros y los campesinos. 

Sumados los antiguos barrios  la población local para este período era de 22 327 habitantes, de los cuales, la mayor parte vivía en zonas rurales. (13).

Los obreros en las colonias cañeras tenían muy escasas posibilidades de trabajo durante el tiempo muerto y carecían de los más elementales recursos lo que los obligaba a trabajar por salarios de hambre.

Sirvan como ejemplos ilustrativos del planteamiento anterior las colonias Arroyo Prieto y Cienfuegos que eran propiedad del machadista José Don en las que el citado propietario pagaba la recogida de arroz a 6 centavos la arroba. Los hombres presionados por una asfixiante necesidad trabajaban de sol a sol por 12 y 16 centavos, pago que recibían en vales.

En estas mismas colonias el propietario no daba a los cañaverales las limpias establecidas para envolsillarse parte del dinero que por este concepto debía pagarle a los trabajadores. (14).

La miseria llegó a ser localmente tan intensa que hubo colonias cañeras donde los obreros se vieron obligados a mendigar granos y viandas a los campesinos para poder subsistir. Tales fueron los casos de “Andrea” y “Palma” en las área del central Adelaida. (15).

Así vivían y morían en estas tierras aquellos hombres con cuyo trabajo creció el capital de las compañías azucareras.

Con los obreros de la industria también se ensañó el sistema de cruel explotación,  pues estaban obligados a realizar trabajos inhumanos bajo la amenaza del despido como lo muestra el caso siguiente:

En la zafra de 1939 el administrador del central Punta Alegre les exigió a los 12 purgadores de la fábrica, purgar 3 600 sacos de azúcar diario, meta casi imposible y más cruel aún si tenemos en cuenta que el salario de estos hombres era de $ 1.35.

Ante la justa protesta de los trabajadores, la respuesta fue tajante: o realizaban la tarea o abandonaban el puesto de trabajo pues ya tenían preparados los 12 purgadores para sustituirlos.

Los servicios de salud, tan necesario a los pueblos, eran muy limitados. Los doctores Guillermo Melo Quirós y José Pardo Jiménez establecieron una pequeña clínica en un local alquilado en Chambas. En 1930  adquirieron un local mayor y lo ampliaron con un pabellón para ingresos. La instalación disponía de recursos y los servicios fueron profesionalmente buenos para las condiciones de tiempo y lugar.

Ahora bien, si tenemos en cuenta las condiciones materiales de vida de los obreros y campesinos, estos servicios no estaban al alcance de ellos. Asistían los colonos, propietarios de grandes fincas, comerciantes, empleados y funcionarios con buenos ingresos. Es decir, las clases y capas económicamente acomodadas.

La clínica funcionó hasta 1935 aproximadamente y ya no hubo en el poblado de Chambas más institución médica. Los obreros accidentados que requerían intervención quirúrgica se remitían al hospital de Morón. En muchos casos buscaban la ayuda de algún político que a cambio de los votos le resolvieran ingreso y tratamiento médico en las instituciones estatales.

La medicina preventiva como servicio social prácticamente no existía. Los niños padecían parasitismo y por falta de condiciones y tratamiento adecuado, muchos morían con las vísceras perforadas. Muchos hombres y mujeres morían de tuberculosis por falta de alimentación y otras necesarias condiciones para el tratamiento de esta enfermedad.

Factores presentes en la etapa que conspiraban contra la salud fueron  la mala higiene debido a la pobreza reinante, el abandono social y la escasez de vías de comunicación. (17).

Cada central contaba con un pequeño hospital construido con el esfuerzo de los obreros, en los cuales estos debían pagar ingreso, médico y medicina. En Chambas había dos consultas particulares. Falla  y Punta Alegre tenían una en el poblado y otra en el batey del central.

Por encima de la ausencia de atención médica por las instituciones estatales, otra razón se impone de forma insistente: la falta de recursos para pagar servicios médicos y medicina. Sirva de confirmación el caso de Patrocinio Oña Soler, obrero de la colonia Cienfuegos que murió de hambre. (18).

En el período que nos ocupa aparecen algunas escuelitas rurales que ni remotamente cubrían las necesidades educacionales de la localidad. A finales de la década del 30 con el surgimiento de las escuelas cívico militar se construyó el Hogar Infantil de Chambas que comenzó a funcionar en el curso 1938 – 1939 y cuya matrícula no rebasó los 30 alumnos. Fue sin embargo en esta etapa y las sucesivas durante la neocolonia, la única posibilidad de continuar estudios a partir de sexto grado para el ínfimo número de niños que lograban culminar la enseñanza primaria elemental. (19).

La cultura, muy limitada, tuvo su mayor expresión en las parrandas de barrio de Punta Alegre y Chambas. En el primer caso desde 1913 y en el segundo a partir de 1935. Aunque fueron estas las actividades de más participación, no pasaban de ser espectáculos de los poblados cabeceras con poca asistencia de las comunidades aledañas y menos aún de las zonas rurales.

En los locales de las llamadas “Sociedades Liceo” se realizaban actividades culturales recreativas pero casi siempre para un reducido y selecto número de asociados concurrentes.

Chambas tuvo una pequeña academia de música desde 1926. Fue una institución local privada al alcance de las pocas familias que podían  pagar. En el citado año se organizó una banda de música, hecho significativo para la época que analizamos. Por otra parte, circularon publicaciones periódicas como: “El Juvenil” en 1922, “La Voz” en 1929, “La Unión” en 1930 y “Superación” en 1940. (21).

Se practicaban muy pocas manifestaciones deportivas. En pequeña escala el béisbol y el boxeo. Los equipos eran organizados por los clubes y empresas los que los sometían al manejo sucio de los magnates.

En la década del 30 prevalecía en el béisbol la Liga Azucarera en la que solo participaban los equipos de los centrales. Las compañías captaban y daban empleo a peloteros que se destacaban. De hecho convertían el deporte en una actividad mercantilista y el atleta lo practicaba para poder subsistir.

En 1932 se destacó en Chambas Manuel Rivacoba Pérez como atleta y organizador de competencias, el que se considera como promotor del béisbol. Traía equipos de otros municipios y estimuló la práctica del deporte. (22).

El Movimiento Popular. Ofensiva contra el Movimiento Obrero y Derechos Democráticos. Asesinato de Varona.

Entre las primeras víctimas de la represión machadista contra el movimiento popular estuvo Enrique Varona, recio líder obrero cuya muerte era reclamada por la empresa ferrocarrilera de Cuba y la Cuban Cane.

Varona había visitado en más de una oportunidad los centrales de la localidad,  era conocido y admirado por los trabajadores, por eso su asesinato produjo luto e indignación. A partir del mismo fue más intensa la represión contra el movimiento obrero en el territorio.

Los dirigentes sindicales del Adelaida tuvieron que abandonar la localidad para no ser asesinados. La compañía azucarera se apoyó en la guardia rural  para el continuado atropello. La directiva sindical que había sido constituida por orientaciones de Varona fue disuelta y tuvo que seguir funcionando clandestinamente.

Similar situación atravesaron los trabajadores del central Punta Alegre. Contra ellos también se recrudeció la represión y de igual forma se ensañó la guardia rural con los principales dirigentes del movimiento huelguístico.
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ETAPA: 1925 – 1940
Capítulo VI: Auge y Resultados de la lucha contra Machado.

1.- Repercusión de la crisis económica de 1929 – 1933. Repercusión en el Sector Azucarero. Política de Machado frente a la crisis. El plan Chadbourne. Consecuencias económicas, políticas y sociales de las medidas del Gobierno. El subempleo. 

El año 1929 marca el inicio de la etapa más aguda de la crisis económica mundial que se extiende hasta 1934. Descienden la producción, los precios y las exportaciones de azúcar. Fueron años terribles para la economía Cubana Monoproductora, Monoexportadora y dependiente de Estados Unidos.

El Gobierno de Machado trata de enfrentar la crisis mediante el plan Chadbourne cuya fórmula había sido propuesta por los Falla-Gutiérrez, de triste recordación en la localidad.

El plan comprendía la reducción de las zafras azucareras, la entrega del excedente para que fuera vendido a largo plazo en el mercado internacional  y el logro de un acuerdo con los productores de importancia mundial para que tomaran iguales medidas. No todos los países lo pusieron en práctica como fue el caso de Estados Unidos y sus territorios ocupados. Los mercados se mantuvieron saturados y no se consiguió detener la caída de los precios. Como siempre, para los obreros fueron las peores consecuencias. (1).

Veamos, a través de la siguiente tabla, los efectos de la crisis en la producción azucarera del municipio:

Comportamiento de las zafras azucareras en los años de la gran crisis (1929-33).

                       Producción por zafras (Toneladas Métricas).

Centrales                    1929                   1930          1931          1932             1933

Punta Alegre            84 272,42          64 442,1     46 456,3     35 727,4        38 591,3

Adelaida                  44 237,0            37 077,4     28 283,6     24 066,2       22 953,6  (2).

La caída de la producción en ambas fábricas es ostensible  y continua a partir de 1929, al extremo – como puede apreciarse – que la zafra de 1933 en Adelaida es poco más del 50% de la de 1929 y en el caso de Punta Alegre ni siquiera llega al 50%.

Tal descenso trae aparejado, como lógica consecuencia, la reducción de los días de zafra con el consiguiente aumento del tiempo muerto y sus conocidas secuelas de desesperante miseria.

Pero, como no solamente descendió la producción, sino que además bajaron vertiginosamente los precios del azúcar, de igual forma se redujeron los salarios y fueron los obreros agrícolas e industriales  las más reales víctimas de la crisis.

Una vez concluidas las pequeñas zafras de este difícil período, venía el largo tiempo muerto y la búsqueda constante de trabajo donde ganar algunos centavos, para no morir de hambre. Hubo obreros que se iban a la Isla de Turiguanó y hacían carbón para vender a 60 centavos el saco. Otros marchaban a las zonas campesinas a trabajar por productos agrícolas con que alimentar las familias; así pasaban en espera de los ocasionales y mal remunerados ajustes de chapea o guataquea en las áreas cañeras. (3).

Esos amargos recuerdos se mantienen indelebles en la memoria de los que aún viven, jubilados ancianos cuyos relatos resultan hoy casi increíbles.

Todas las medidas que en relación con la producción azucarera se aplicaron en el Machadato tenían como finalidad la preservación de las empresas capitalistas, nacionales y norteamericanas, sin la menor preocupación por los sectores más pobres y productivos del país. 

2.- Auge y desarrollo de la lucha contra la tiranía. Derrocamiento de Machado tras la huelga general del 12 de Agosto de 1933. Repercusión en el Municipio. Represión contra  el Movimiento Obrero.

El alzamiento protagonizado por las organizaciones políticas reaccionarias de la oposición tuvo manifestaciones locales, pues a partir de los producidos en Morón el 9 de Agosto de 1931, operaron grupos de estos alzados en Ranchuelo, Punta Alegre y Mabuya. (4).

Ya la represión de Machado se había hecho sentir en Chambas. Mientras jugaba dominó en un Café del poblado fue asesinado por la espalda, el día 20 de diciembre de 1926, Everardo Robledo. Perseguido por los hijos de la víctima, el agresor huyó hasta internarse en el cuartel de la guardia rural.

Robledo era un ganadero acomodado, elemento activo de la política tradicional en la localidad, opuesto a Machado. Se significó en ese mundo. Su caso es expresión del método favorito del tirano para eliminar opositores.

El 28 de Mayo de 1933 fue asesinado en Mabuya el campesino Rafael Venegas por fuerzas del Gobierno.

En medio de la represión y la difícil situación económica imperante aquellos políticos con su alzamiento confundieron a mucha gente honrada. Venegas simpatizó con ellos, tal vez se identificó con el grupo que operó en la zona, lo que en conocimiento de las fuerzas gubernamentales significó su sentencia de muerte.

En Junio del citado año dos hechos se produjeron en Ranchuelos: el asesinato de Felipe Alejo y el incendio de la casa de Restituto Sánchez; en ambos casos  las víctimas habían sido acusadas como confidentes de la fuerza opuesta a Machado. (5).

Pero la lucha revolucionaria fue la llevada a cabo por los obreros de los Centrales Azucareros. Adelaida fue el primero de la provincia de Camagüey en lanzarse a la huelga, incluyendo los obreros agrícolas. El Comité de Huelga orientó a los obreros Armando Delgado, Angel Salabert y un jamaicano de apellido Thomson, parar las labores de construcción de la línea que enlazaría al Central con el subpuerto de Chicola. La respuesta represiva no se hizo esperar. Los tres compañeros fueron apresados y conducidos a Morón; pero esto no pudo impedir el paro del Central, de las labores en la línea y las colonias cañeras.

El derrumbe de la tiranía fue celebrado en Falla con un multitudinario acto en el que participaron los obreros industriales, agrícolas y los vecinos del poblado.

Se presentó un pliego de demandas a la administración que no fue aceptada y como réplica a las reivindicaciones solicitadas, la Compañía cerró el Departamento Comercial, el Matadero y la Panadería. Se pretendía vencer por hambre la voluntad de los trabajadores.

Como respuesta se crearon los Comités de Auxilio para socorrer las necesidades más perentorias, y a la vez, nuevamente los campesinos acuden en ayuda de los huelguistas y ofrecen alimentos gratis.

Al final la Compañía presentó un pliego de Convenio que aunque no satisfacía todas las exigencias, fue aceptado por los obreros debido a la difícil situación en la que se hallaban.

Conquistaron la jornada de 8 horas, 80 pesos con ochenta centavos como sueldo mínimo para los peones, reconocimiento del Sindicato y el compromiso de que quien golpeara un trabajador sería despedido. (6).

Sin otras consecuencias, se puso de manifiesto la unidad, la pujanza y la organización de los trabajadores de un sector, joven aún, del territorio. No pudo  escapar a la poderosa Compañía que con esta fuerza había que contar.

En el Central Punta Alegre fueron aún más violentos los enfrentamientos. Se tomó el Central y el Comité de Huelga ejerció funciones de Gobierno.

En toda la Provincia de Camagüey los obreros tomaron Centrales Azucareros y lucharon por mejorar los salarios, las condiciones de vida y por el reconocimiento de la jornada laboral de 8 horas. Fue Punta Alegre uno de los Centrales  donde la lucha alcanzó más alto nivel. (7).

Se formó la comisión de estaca y fue tomado el central, no permitiéndosele al Administrador de la “Punta Alegre Súgar Company” salir de su casa. Además le fue prohibido el servicio de los criados.

La Comisión de Atención, creada al efecto, distribuyó a los trabajadores en huelga azúcar, arroz, frijoles y otros productos. (8).

Los obreros agrícolas, incluyendo los antillanos, se sumaron al paro y brindaron un fuerte apoyo. Con los más rústicos instrumentos levantaron la línea férrea entre Falla y Punta Alegre y no se permitió la entrada del ejército represivo.

El Central fue tomado el día 20 de Agosto por la noche. A tal propósito se movilizaron 600 obreros aproximadamente los que organizados en grupos de diez y armados de estacas se situaron en oficinas, departamento de locomotora, departamento comercial, casas del ingenio y para todas  las entradas. Al día siguiente el Central y las Colonias estaban en manos de l os trabajadores. En plena lucha se organizó el Sindicato Azucarero.

Ante la persistente y decidida presión de los obreros la Administración cedió y aprobó las demandas: derecho a organizar el Sindicato, jornada de 8 horas y mejores salarios. (9).

Los obreros del Punta Alegre dieron irrefutables pruebas de una gran unidad y cohesión. Además de reivindicaciones económicas pelearon por su derecho a organizarse, por un Sindicato que representara sus intereses frente a la explotadora Compañía Yanqui.

Su actitud en aquellas circunstancias fue de enfrentamiento resuelto y valiente. Ganaron de acuerdo a los propósitos que se trazaron, pero de tales sucesos puede inferirse que estaban dispuestos y preparados para empeños  mayores.
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 ANEXO 1.       Etapa: 1940 – 1952.

                         Capítulo VIII: El Municipio Chambas durante la Segunda Guerra Mundial 1939 – 1945.

                          Cuadro Comparativo:

Producción por zafras. (Toneladas Métricas). 

	Centrales
	1934
	1935
	1936
	1937
	1938
	1939
	1940
	Observaciones

	Adelaida
	26 253,7
	30 185,4
	21 628,1
	23 470,2
	21 940,2
	20 401,1
	20 369,8
	

	Punta Alegre
	37 166,8
	36 000,4
	33 190,6
	37 929,5
	37 625,8
	33 728,8
	34 730,4
	

	Producción por zafras. (Toneladas Métricas).

	Centrales
	1942
	1943
	1944
	1945
	1946
	1947
	1948
	Observaciones

	Adelaida
	32 247,3
	21 117,5
	42 694,5
	48 503,7
	37 820,4
	52 486,9
	56 699,7
	

	Punta Alegre
	38 453,7
	37 519,1
	48 866,5
	55 764,0
	30 710,7
	51 893,9
	63 883,1
	


Fuente. Manual Azucarero de Cuba.

         
“Gilmore” 1957.Páginas 276 y 330.  

Etapa : 1925 – 1940
Capítulo VII: Reajuste para la estabilización del Sistema Neocolonial.

1.-  La proyección batistiana en sus pretensiones de lograr una estabilidad económica. El 

Plan Trienal y la Ley de Coordinación Azucarera.

A Machado le sucedió el Gobierno de Carlos M. De Céspedes (hijo) de ninguna significación popular y el 4 de Septiembre de 1933 se produjo el cuartelazo protagonizado por Fulgencio Batista, quien resultó ser dócil instrumento del imperialismo norteamericano en la frustración del Movimiento Revolucionario.

De aquella convulsa etapa fue importante el Gobierno de los 100 días por las medidas de carácter popular aplicadas durante el mismo debido a la acción decidida de Antonio Guiteras. (1).

Los obreros en la localidad fueron beneficiados con la jornada de 8 horas, el mejoramiento de los salarios y el reconocimiento de la Organización Sindical.

Las medidas dictadas por Guiteras, aunque no todas en la práctica pudieron cumplirse, enfrentaron a aquel efímero gobierno con el imperialismo, el que, utilizando a Batista llevó a cabo el golpe contrarrevolucionario del 15 de Enero de 1934. Asumió el poder el sector más reaccionario de la burguesía. El poder durante años se mantuvo virtualmente en manos de Fulgencio Batista quien de Sargento se convirtió en Coronel y en Jefe del Ejército.

No obstante el acoso del Ejército dirigido por Batista al Movimiento Obrero, éste continuó su  lucha revolucionaria. El Partido Comunista orientó seguirla e intensificarla frente al régimen de terror impuesto. ( 2 ) 

Siguiendo las orientaciones del Partido y la CNOC, en 1934, los centrales del municipio se lanzaron a la huelga con la participación del transporte y la agricultura.

Los obreros pedían mejores condiciones de trabajo, aumento de salarios y reconocimiento del Sindicato. En ambos casos fue reprimida por fuerzas del Ejército.

En Adelaida el Sindicato tenía una cocina económica la cual fue destruida, disolvieron la organización obrera, así como arrestaron y condujeron a Camagüey a los principales dirigentes. Los compañeros detenidos se declararon en huelga de hambre hasta que a los 9 días fueron liberados y regresaron a Falla.

Este Sindicato se había unido a la CNOC y se mantuvo en silencio hasta que se organizó nuevamente en 1937 cuando fue legalizado en el Ministerio del Trabajo en Camagüey. 

Los hechos  evidencian el nivel de organización y combatividad alcanzados  por los trabajadores azucareros del territorio en aquellos años y su participación en el frustrado Movimiento Revolucionario  de los años 30. (3).

La impopularidad del llamado Gobierno de Concentración Nacional y el interés de los monopolios norteamericanos de normalizar la situación en Cuba, mediante un gobierno títere, pero constituido, dio lugar a las fraudulentas elecciones de 1936 y la imposición de Miguel Mariano Gómez.

El Partido Auténtico en el municipio, siguiendo las orientaciones de su Dirección Nacional, no tuvo participación en aquellas elecciones y un gran número de electores no concurrió a las urnas. (4).

Con el poder real en sus manos, Batista exigió a Miguel Mariano Gómez el control de la Lotería Nacional y la aprobación de un impuesto de 9 centavos por saco de azúcar con la finalidad de obtener fondos para obras educacionales y de salud. Por supuesto, ese era el pretexto. El verdadero fin era el enriquecimiento a costa del tesoro público. El Presidente no aceptó, pues perdía fuentes de donde robar y fue depuesto por Batista y la Camarilla Militar. (5).

Del  plan batistiano referente a la educación se construyó en Chambas el Hogar Infantil Cívico Militar que inició sus clases en 1938 con un reducido número de alumnos hijos de militares o apadrinados por políticos de la época. (6).

No existen evidencias de la aplicación del Plan Trienal en el municipio. La cultura, la educación y la salud se mantuvieron en el estado de abandono a que se ha hecho referencia. No hubo repartos de tierra y no fueron afectados en nada los intereses de las compañías azucareras que controlaban la vida económica del territorio.

2.- El Partido Comunista y el Partido Revolucionario Cubano (A) como principales organizaciones políticas de la etapa. Surgimiento y desarrollo. Posiciones unitarias del Partido Comunista. Demandas políticas. Labor del Partido Comunista en la ayuda a la República Española.

El Partido Comunista se organizó en la localidad  a principios de la década del 30. En Chambas se fundó en 1933 en una Célula que fue dirigida por un español llamado José Andrés y que entre otros estuvo integrada por: Benigno García, Clemente Viera, José B. Rodríguez, Víctor Barrera, Rafael Echemendía y José Cruz Morejón. (7).

En 1933, después de la caída de Machado se constituyó en Falla La Defensa Obrera Internacional (DOI) adherida al Socorro Rojo Internacional. De la memoria de los que aún viven, no se ha borrado el recuerdo de aquella noche, cuando en el interior de un platanal a 

la luz de un farol se efectuó la reunión constitutiva, en la que estuvo presente Secundino Guerra, Secretario General del Partido Comunista en Camagüey. Con excepción de uno que era tabaquero, fueron obreros industriales y agrícolas del Central Adelaida los integrantes de la DOI.

La misión fundamental de esta organización fue atender y ayudar a los revolucionarios presos. Se organizaron actos en los que se pedía la liberación y se les  llevaba alimentos a la cárcel.

El año 1933, fue además, el de la fundación del Partido Comunista en Falla. Nació en 3 Células integradas fundamentalmente por obreros del central, así como tabaqueros, zapateros y pequeños comerciantes, cuyos nombres han de quedar para la Historia.

Primera Célula:

· Servando Brito: Secretario General.

·  Emilio Proll Carnero: Organizador.

· Felipe Villagrasa.

· Miguel    Govin.

· Joaquín Suárez.

Segunda Célula:

· Rolando Cartalla Lincheta: Secretario General.

· Juan Francisco Martínez: Organizador.

· José P. Proll Carnero: Secretario de Finanzas.

Tercera Célula:

· Loreto Albelo: Secretario General.

· Benjamín Morell Morell.

· Antonio Ramos.

· Germán González.

· Antonio Cortés.

· Joaquín Coto.

· Fulgencio Pérez Hernández.

En la constitución de la primera Célula participaron Emilio Fernández y Secundino Guerra, Secretarios Generales del Partido Comunista en el municipio de Morón y la provincia de Camagüey respectivamente.

No podemos olvidar que las actividades del Partido eran clandestinas  y que en tales condiciones  aquellos humildes trabajadores que a costa de grandes esfuerzos libraban el sustento, efectuaban sus reuniones, estudiaban las orientaciones y movilizaban a las masas obreras en la lucha por sus reivindicaciones y contra  la explotación del sistema imperante.

Otro hecho importante para la localidad fue la constitución en Falla, en el citado año 1933, de la Liga Juvenil Comunista con la presencia de Miguel Martínez, quien la dirigía en Morón y ya era conocido en el Central Adelaida desde la huelga general contra Machado, a cuyo frente estuvo.

Es visible el grado de organización que había alcanzado el Movimiento Obrero local en el que se daban condiciones para emprender una lucha de reales resultados revolucionarios. (8).

Así tenemos que, el 1ro. de mayo de aquel año, ondeó en el centro del pueblo de Chambas la Bandera Roja del Proletariado. Fue autor del hecho Víctor Barrera, en cumplimiento de una orientación de la célula del Partido Comunista en la cual militaba.

En los primeros días de Agosto de 1933, después de la falsa noticia que Machado había abandonado el país, arreció la lucha contra la tiranía y la dirección del Partido Comunista en Chambas comisionó a Víctor Barrera, José Andrés y José Cruz para discutir el pliego de demandas que se plantearía en Punta Alegre. Estos compañeros, además, se reunieron con los trabajadores de la colonia Ramblazo del Central Punta Alegre y orientaron destruir un tramo de la línea Falla – Punta Alegre entre el batey de la citada colonia y Kilo 18 para impedir que llegara al central el refuerzo que con el objetivo de sofocar la huelga vendría desde Violeta. La acción y su objetivo fueron cumplidos. La huelga en Punta Alegre fue un éxito.

El 22 de Diciembre de 1934  el Partido organizó un paro de los arrieros que tiraban plátanos de Chambas, Mabuya y zonas aledañas hacia Punta Alegre para ser embarcados. Por esta causa fueron detenidos 11 arrieros y el dirigente comunista Víctor Barrera Escalante y conducidos a Camagüey. Defendidos ante el Tribunal de Urgencia por el abogado Francisco Guillén Batista, fueron absueltos. Se manifestó la acción represiva pero no tuvo mayores consecuencias. (9).

Después del golpe de Enero de 1934 y el establecimiento del llamado Gobierno de Concentración Nacional, la represión en los centrales del territorio fue violenta. En Adelaida, Loreto Albelo, Secretario General del Sindicato y militante del Partido Comunista, fue obligado a abandonar la localidad bajo amenaza de muerte. Igual suerte corrió el resto de la directiva de aquel sindicato formado en la lucha contra Machado y legalizado por Guiteras.

Pese a la  persecución y  acoso a que era sometido, el Partido continuó trabajando en defensa de los obreros y por mantener la unidad. Ante la convocatoria a las elecciones de 1936, en cumplimiento de las orientaciones de la Dirección Nacional, intensificó la  campaña de esclarecimiento a las masas para que no se participara  en los fraudulentos comicios con los que se pretendía dar visos de legalidad a la  situación anormal existente en el país. Encaminó el trabajo a la creación de un Frente Unico que se opusiera a la candidatura impuesta por la Camarilla Gobernante. Al final los Partidos Burgueses fueron al abstencionismo  y el Partido Comunista se mantuvo  fiel a las orientaciones recibidas y logró que en la localidad una parte considerable de los electores no concurriera a las urnas.

Es de destacar el sentimiento de solidaridad internacionalista de que dieron pruebas aquellos primeros militantes cuando se entregaron a la campaña encaminada a obtener ayuda para la República Española, para los revolucionarios españoles y de otras partes del mundo.                                                                                                                                   En ambos centrales, en varias ocasiones, aportaron los obreros ropas nuevas y usadas, medicamentos, zapatos, cigarros, fósforos y otras necesarias vituallas. (10).

Para la mirada de hoy el gesto resultaría pequeño porque la Revolución nos ha educado en el más grande ejemplo de cooperación internacional. Visto desde entonces no sería así. Fueron contribuciones humildes, pero que hablan del espíritu solidario de aquella generación de obreros industriales y agrícolas del municipio.

El Partido en la localidad nació y se forjó en medio de la lucha;  ganó en cohesión y se fortaleció ideológicamente para desempeñar su papel de vanguardia. En breve tiempo mereció el reconocimiento de las instancias superiores. Para 1935 el Comité Distrital No.4 valoraba avances en su trabajo.(11).

En contradicción con las batistianas promesas del Plan Trienal, en 1937 se registraron en Chambas numerosos desalojos campesinos. Familias que además de ver destruir sus escasas pertenencias, fueron arrancadas violentamente de las tierras que cultivaban y lanzadas al desamparo. Obra de los terratenientes y su brazo armado, la guardia rural, estos hechos son estampas trágicas de un pasado que no puede ser olvidado. (12).

El Partido Auténtico se constituyó en el territorio en 1934 y contó con muchos afiliados, debido lógicamente a que quisieron adjudicarse los méritos de Guiteras y a la campaña de promesas y mentiras que manejaron  nacionalmente.

Aquí, como en el resto del país, fueron al abstencionismo en 1936, no se unieron a los comunistas para la formación de un frente único y siguieron sus campañas politiqueras hasta las elecciones de 1940. (13).

3.- Las reformas democráticas que se producen entre 1938  y 1939. Convocatoria, elecciones y desenvolvimiento de la Constitución del 40. Su manifestación en Chambas.

Presionado por el Movimiento Popular y fiel a la política de Estados Unidos, a fines de 1937 el Gobierno comenzó a poner en práctica algunas medidas de carácter democrático que se manifestaron en la localidad.

El Partido Comunista alcanzó su legalidad a fines de 1938 como consecuencia de la tenaz lucha que desarrolló en todo el país.

En Enero de 1939 se fundó la Confederación de Trabajadores de Cuba con lo que se logró 

la ansiada unidad del Movimiento Obrero. Asistieron por la localidad al Congreso Constituyente los trabajadores, dirigentes obreros y comunistas, Antonio Varela Vidal y Eloy E. Díaz.

Legalizado el Partido y fusionado nacionalmente con Unión Revolucionaria, compareció a las elecciones con el nombre de Unión Revolucionaria Comunista.

Comportamiento y resultados de las elecciones: Funcionaron en el municipio 28 Colegios Electorales distribuidos por los antiguos barrios. Chambas 8, Mabuya 4, Punta Alegre 8 y Ranchuelos 8. Sumados los resultados la votación total alcanzada por los diferentes Partidos fue la siguiente:

Partidos                                                                      Votos obtenidos 

. Unión Nacionalista.                                                         1077

. Liberal.                                                                               819

. Demócrata Republicano.                                                    720

. Conjunto Nacional Democrático.                                       471

. Unión Revolucionaria Comunista.                                    456

. A.B.C.                                                                                236

. Nacional Revolucionario.                                                     98

. Acción Republicana.                                                            38

. Agro Nacional.                                                                     18

. Revolucionario Cubano Auténtico.                                  1935. (14)

Como expresan las cifras la mayor cantidad de votos la obtuvo el P.R.C. (A) debido, como se ha dicho, a la campaña de mentiras con la que se declararon defensores del pueblo y prometieron continuar la obra del Gobierno de los 100 días que presidió Grau San Martín y que debido a la valiente actitud de Guiteras adoptó una serie de medidas de beneficio popular. Así lograron engañar a una gran parte de los electores.

Para que se tenga una idea: La comisión de inscripción del P.R.C. (A) se constituyó en el barrio Chambas el 11 de Junio de 1939 y estuvo integrada por Aurelio Cordero Estrella, Anacleto Silva Zurita y Valentín Pérez Díaz.

El 13 de Junio del propio año dirigen una comunicación a Ramón Grau San Martín en la que le informan que ya para esa fecha el Partido cuenta con 160 afiliados. Escriben nuevamente los días 19 y 22 y en la última comunicación, correspondiente al 25 de Junio de 1939, fecha tope concedida por la ley para las afiliaciones, declaran la cantidad de 413 afiliados en el barrio Chambas solamente. (15).

Esto nos da la medida de hasta donde confundieron los auténticos al pueblo con sus demagógicas campañas.

Otros Partidos, como también se aprecia, con recursos para la propaganda, promesas y componendas, obtuvieron un elevado número de votos. Sin embargo, es de destacar los obtenidos por el   Partido Comunista si  tenemos en cuenta la humilde condición de sus dirigentes obreros, la ilegalidad y la persecución a la que estuvieron sometidos durante 6 años. Fue un éxito del Partido que contribuyó a su éxito nacional.
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ETAPA: 1940 – 1952.
Capítulo VIII: El municipio Chambas durante la Segunda Guerra Mundial 1939-1945.

1. La economía del Municipio en la etapa. Industria Azucarera e Industria no Azucarera. Comportamiento de la producción Azucarera en estos años. Escasez  de artículos de consumo popular. Carestía de la vida (La O.R.P.A).

La Industria Azucarera continua siendo la actividad económica fundamental. Los Centrales  Adelaida y Punta Alegre son dueños de las mejores tierras que dedican al latifundio cañero, agrupan la parte mayoritaria del Movimiento Obrero y determinan la economía del territorio.

El Adelaida posee y explota 1336,82 caballerías dedicadas al cultivo de la caña, con una capacidad de molida diaria de 448,2 T.M.

Por su parte el Punta Alegre es propietario de 1645,10 caballerías con una capacidad de molida diaria  de 896,55 T.M. (1).

La fabrica de tabacos no adquirió gran importancia. Entre 1940 y 1945, Tomás Martín compró una pequeña fábrica con el nombre de “Casita Criolla “ que ya era conocida  con su logotipo. Se trajeron dos prensas y algunas   petacas lo que posibilitó el inicio de un aumento en la producción. El dueño se proponía crecer económicamente, pero el número de trabajadores, con excepción de algunos tabaqueros eventuales, se mantuvo hasta 1953. (2).

Los dos pequeños tejares no sufren cambios, mantienen la misma plantilla, así como la producción y su destino. (3).

En 1950 comenzó a funcionar una fábrica de mosaicos propiedad de Antonio Rodríguez  Acosta. No paso de ser  un pequeño centro de producción artesanal en el que trabajaban el dueño y 4 ó 6 obreros que no constituían una plantilla fija. Se producían 500 ó 600 lozas diarias que se venían directamente en Chambas y pueblecitos aledaños.

A los trabajadores  se les retribuía semanalmente, los sábados, en base a un salario que oscilaba entre $ 1.50 y $ 2.00 diarios. Fue poca su significación para la economía y la solución de empleo. Se mantuvo hasta 1962 cuando dejo de producir. (4).

En la salina tampoco hay avances visibles. Continuó con  8 ó 9 obreros y la misma producción.(5).                                                                                                                  Había más de 20 pescadores en Punta Alegre que trabajaban en pequeñas embarcaciones de su propiedad y que combinaban esta actividad con la de hacer carbón para poder subsistir. Como se ha señalado, eran trabajadores por cuenta propia y  lógicamente no tenían organización sindical, ni  hubo manifestación de lucha de alguna consideración. 

En 1943 inicia su producción la Mina de Yeso que fue establecida por la Compañía Azucarera Norteamericana propietaria del Central. En la misma trabajaban 21 obrero que realizaban manualmente todo el proceso de extracción y carga del mineral. Con rústicos instrumentos trabajaban jornadas de 10 y más horas por un miserable  salario. 

A partir de 1948 el trabajo se hizo menos agotador con la introducción de un “Tres Cabito” de cable y en 1950 se incorporó uno de estera. La mina que comenzó con una producción de 6000 Toneladas Métricas  anuales, fue aumentando en la medida en que se introdujeron equipos y maquinarias. (6).

De acuerdo con el censo agrícola de 1946 existían en los barrios, que conforman hoy el municipio,  un total de 1052 fincas con un área de 95009,7  hectáreas de las cuales se cultivaban 29474,4 que representan  el 31,02 % del total.

Aun si consideramos el área dedicada a la ganadería, que por los métodos y técnicas aplicadas era de bajos rendimientos, las tierras estaban subutilizadas  como consecuencia del latifundio.(7).

En este sentido son  ilustrativos los datos del Censo de 1943, al que ya se hizo referencia. Las compañías Azucarera que poseían y controlaban la  mayor extensión de tierras, no llegaban a cultivar el 40% de la misma.

Hubo, además, propietarios individuales con más de 100  caballerías que dedicaban  al cultivo de la caña  y la crianza del ganado.(8).

En aquellos feudos de monocultivo y poca productividad – en doloroso contraste – vivían los  obreros del sector azucarero padeciendo las terribles consecuencias del  subempleo y los bajos salarios.

La Industria Azucarera, nuevamente en años de ascenso bajo el influjo de  la Segunda Guerra Mundial, muestra en los centrales de la localidad, como en el panorama Azucarero Nacional,  un considerable crecimiento, lo que se hace visible en los resultado de las zafras entre 1934 a 1940 y de 1942 a 1948. Fueron superiores en el segundo de los citados períodos y lógicamente más prolongadas. (Anexo 1).

Pero hacia 1948 se da la recuperación de la producción de azúcar de remolacha en Europa y de caña en otras partes del mundo, por lo que Estados Unidos aplica nuevamente su política de cuotas azucareras, favoreciendo una vez más su industria y la de sus poseciones coloniales a costa de Cuba.

No obstante las limitaciones impuestas, los precios y la demanda del azúcar permanecieron relativamente altos, estimulados ahora por la agresión de Estados Unidos al pueblo de Corea. (9).

¿ Cómo se reflejó este fenómeno en el municipio? Veamos la siguiente tabla.

	CENTRALES
	PRODUCCIÓN POR ZAFRAS (Toneladas Métricas)

	
	1949
	1950
	1951
	1952

	Adelaida
	60 687,5
	57 861,0
	48 643,6
	63 025,0

	Punta Alegre
	56 846,7
	53 803,5
	37 445,6
	73 709,7


    Fuente: Manual Azucarero de Cuba  

        “Gilmore” 1957. Págs. 276 y 330.

Como se observa, los resultados se mantuvieron altos con la mayor producción en la zafra de 1952, en correspondencia con la situación del país que en este año alcanzó la mayor producción azucarera bajo el capitalismo.

Fue una época de alza económica en el municipio al igual que en el resto del país. Los obreros agrícolas e industriales dispusieron de más tiempo de trabajo estable y algunas mejoras en los ingresos que les alivió temporalmente su asfixiante situación.

Sin embargo, en este contexto cabe analizar la escasez y elevados precios de los productos básicos al interrumpirse las importaciones debido a la Segunda Guerra Mundial cuyas peores consecuencias fueron sufridas por los trabajadores.

Escaseaban productos tales como: arroz, manteca, jabón, pan y otros. Los comerciantes se aprovechaban de las necesidades populares para elevar desmesuradamente los precios.

Organos de prensa de la época, como “Avances” y “Crisol” dan muestras de la situación en Punta Alegre, donde en 1944 hubo que cerrar dos panaderías y  era inminente que se cerraran otras por falta de harina y manteca. En la misma fuente se percibe la desesperante situación de los vecinos que no encontraban qué comer debido a la escasez y carestía de productos esenciales. (10).

¿Qué hizo la O.R.P.A.? (Oficina Reguladora de Precios y Abastecimientos). Su delegado en el municipio Morón era un comerciante y político de Falla llamado Miguel Irurzun el cual estaba en contubernio con los comerciantes y a cambio de prebendas  los dejaba enriquecerse. Es decir, vivían  él y los acaparadores y especuladores a costa de las necesidades de la población. En los poblados de la localidad hubo varios comerciantes acaparadores y especuladores. (11).

Aquí como en el resto del país, la O.R.P.A. en la práctica no fue más que un lucrativo negocio de las autoridades que estaban encargadas de su funcionamiento.

2.- Las elecciones de 1940. La Coalición  Socialista Democrática y los Partidos que la integraban. Papel del Partido Comunista. El bloque de oposición. 

Para las elecciones de 1940 se formaron dos Agrupaciones Contendientes: El Bloque o coalición denominado  “Pacto de los Cuatro” integrado por el Partido Revolucionario Cubano (A), el A.B.C., Unión Republicana y Demócrata Republicano con la Candidatura Presidencial de Ramón Grau San Martín.

La Coalición Socialista Democrática integrada por los Partidos Liberal, Unión Nacionalista, Conjunto Nacional Democrático, Nacional Revolucionario y Unión Revolucionaria 

Comunista, con la Candidatura Presidencial de Fulgencio Batista y Zaldívar. 

Debemos destacar que la participación del Partido Unión Revolucionaria Comunista (PURC) en la Coalición Socialista Democrática se correspondía con la política practicada desde el VII Congreso de la Internacional Comunista, de ir creando la unidad de todos los sectores del pueblo, incluso el Sector Nacional Democrático de la burguesía para la lucha por la independencia nacional, el desarrollo económico, el progreso social y una política exterior antifascista y de paz. (12).

En las citadas elecciones en el territorio funcionaron 28 Colegios distribuidos por los antiguos barrios de la forma siguiente: Chambas 8 Colegios, con 2698 electores; Mabuya 4 con 928; Punta Alegre 8 con 2314 y Ranchuelos 8 con 2917 electores.

Al observarse los resultados de las elecciones en los colegios del municipio, se aprecia que los Partidos integrantes de la Coalición Socialista Democrática obtuvieron un número mayor de votos que los integrantes del “Pacto de los Cuatro”. (13).

Siguiendo las orientaciones de la Dirección Nacional, el P.U.R.C. en el municipio trabajó con las masas por la candidatura a la vez que la militancia del Partido y sus afiliados votaron por sus candidatos comunistas. Se postularon para Concejales por el P.U.R.C., Luciano Rodríguez de Punta Alegre y Serafín Delgado de Chambas, los cuales no resultaron electos. (14).

Sin sustanciales diferencias con anteriores y posteriores elecciones, estas de 1940 no estuvieron exentas  en la localidad de fraude o violencia. Así tenemos que, el 4 de julio de 1940 una pareja de la guardia rural, cumpliendo órdenes del Teniente Porto, Jefe del puesto militar de Chambas, coaccionó a los electores auténticos en la Colonia Andreita 25 del Central Adelaida para que no concurrieran a votar. Similar labor llevó a cabo el citado Teniente en el barrio de Mabuya. En punta San Juan el Sargento Nodal de forma violenta trató de quitarles los medios de transporte a los Auténticos. (15)

3.-  El cambio del carácter de la Guerra. El Papel del Movimiento Obrero. 

La Segunda Guerra Mundial, que se inició por un nuevo reparto de mundo y por la destrucción de la otrora Unión Soviética, sufrió un cambio de carácter con la agresión de Alemania al país Soviético el 22 de junio de 1941. Tocó a aquel país llevar el peso fundamental de la contienda y jugar el papel determinante en la derrota y eliminación del Nazifascismo, azote de la humanidad. A partir de ese momento fue una guerra justa y heróica que despertó la admiración de los hombres y pueblos que en el mundo se oponían a la barbarie fascista. 

En diciembre de 1941 Cuba declaró la Guerra al Bloque Fascista y en octubre de 1942 se establecieron relaciones diplomáticas con la U.R.S.S. Esto permitió a los comunistas Cubanos desarrollar de forma legal una campaña de solidaridad con el pueblo Soviético. (16). 

La  citada campaña tuvo dignas manifestaciones en el territorio del actual municipio Chambas. Se realizaron actos y mítines de apoyo. Además, en cumplimiento de las orientaciones del Partido Comunista y la C.T.C. los obreros dieron la disposición de – aún manteniendo sus demandas – no ir a paros ni huelgas que afectaran la producción y el envió de azúcar a los países en guerras contra los fascistas, principalmente a los Soviéticos.

El periódico “Hoy” fue otra vía de esclarecimiento cuyos editoriales eran estudiados en los centros de trabajos con verdadero interés. En aquellos años estuvieron en Chambas Jesús 

López Silvera y Gaspar Jorge García Galló de la dirección del partido en Las Villas, Justo Tamayo López, Julián Sotolongo Morales y Dioscórides  del Pino,  de la dirección del Partido en Camagüey, así como, Juan Marinello, Blas Rocas, Salvador García Agüero, Severo Aguirre y Ladislao González Carvajal de la Dirección Nacional del Partido.

Todos estos dirigentes comunistas efectuaron actos con el pueblo en los que explicaron la línea  del Partido y su política en aquellas circunstancias, el viraje de la guerra, el papel de la U.R.S.S. y el respaldo de los obreros.

En Chambas y en  los restantes barrios los trabajadores aportaron ropa, calzado, cigarros, tabacos y otros artículos destinados  a la entonces Unión Soviética. (17).

Debe destacarse que en agosto de1941 en el poblado de Chambas, organizado por el Partido Comunista, se efectuó un mitin con la participación de más de 500 personas en el que se acogió con gran entusiasmo la consigna de enviar azúcar y tabaco al pueblo soviético, así como la creación de Comités de Ayuda al país que constituía  una trinchera del Socialismo y un paradigma para los revolucionarios cubanos. Es por ello que se acordó pedir  el reconocimiento de la U.R.S.S. y el establecimiento de relaciones diplomáticas y comerciales con la misma.        

Aquel importante acto fue además, tribuna de adhesión a la lucha por la rebaja de artículos de primera necesidad, de la no persecución a los líderes obreros, por la libertad para los obreros presos y de lucha contra los elementos fascistas que atentaban contra las instituciones democráticas de la Nación. (18).

El Partido Comunista en la localidad, orientado por las instancias superiores, desempeñó su papel en aquellas complejas circunstancias y supo guiar al pueblo y al Movimiento Obrero 

a asumir la posición más correcta y revolucionaria.
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ETAPA: 1940- 1952.
Capítulo IX: Los Gobiernos Auténticos: Descrédito del Nacional Reformismo 1944 – 

1952.

1.-  Agravación de las lacras que afectaron los anteriores gobiernos. La corrupción político-administrativa. Robo del tesoro público. Educación,  Salud Pública,  Deporte.

Los Gobiernos Auténticos se extendieron desde 1944 hasta 1952. Este fue un período nefasto. Se incrementó el sometimiento al imperialismo, se mantuvieron la escasez y altos precios de los productos esenciales y la corrupción administrativa alcanzó su clímax con el robo descarado del tesoro de la Nación. Mientras los problemas vitales del pueblo permanecían sin solución. (1).

Como consecuencia de tales males, la situación de abandono reinante se dio en la localidad. En la  Educación, tan necesaria al hombre, no hubo intentos serios de mejoramiento. El Hogar Infantil Cívico Militar, única posibilidad de continuar estudios a partir de Sexto Grado para un ínfimo por ciento de los niños, no funcionó en el período, y por gestiones de maestros locales, fue utilizada la instalación como Escuela Pública Primaria con clases de primero a sexto grado; el nuevo plantel prestó servicios desde 1944 hasta 1951. En este último año cambió de local y apareció en áreas aledañas al poblado de Chambas con el nombre de “Reinaldo Goire”, médico militante del P.S.P. recordado y querido por los chamberos, por sus servicios desinteresados, humanos y solidarios.

Para toda el área que hoy ocupa el municipio había  5 escuelas urbanas y 23 rurales. Oficialmente mal atendidas en lo referente a estado constructivo, mobiliario escolar y base material de estudio en sentido general.

Con aquellas condiciones y limitaciones trabajaron muchos maestros, amantes de su misión, que luego del triunfo revolucionario han sido magníficos exponentes de tan noble función social.

En los bateyes de las Colonias Cañeras donde no existían escuelas, los niños tenían que trasladarse a grandes distancias a pie, a veces por caminos difíciles, por lo que una parte de ellos crecía sin recibir la más elemental enseñanza, para engrosar desde la niñez las viejas filas del analfabetismo.

Otra amarga realidad ha de tenerse presente, y es la de aquellos niños que con tercero o cuarto grado tenían que abandonar la escuela para ayudar a la familia en la ingente lucha por la subsistencia. Recuerdos de tales hechos aún subsisten en la memoria popular.

Súmese a lo anterior el reducido tamaño de los locales de las escuelitas rurales, incapaces de responder a las necesidades del territorio y se tendrá conciencia del cuadro desolador de la Educación en Chambas, en los años en que el enriquecimiento a costa del tesoro nacional fue escandaloso.

Por doquier hubo escuelas privadas: en las sociedades exclusivas como es el caso de la Colonia Española del Poblado de Chambas; en manos particulares en todos los poblados y hasta en algunos bateyes cañeros. En muchos casos eran pequeños locales y bajos los percápitas mensuales a pagar, pero  no estaban al alcance de las mayorías; baste solo pensar en los obreros del sector cañero azucarero que casi nunca veían el dinero en efectivo. (2).

Los más perentorios problemas, incluyendo materiales escolares, se resolvían a través de contribuciones de los padres, situación que – puede apreciarse documentalmente – se daba en la Escuela No.23 de Punta Alegre. (3).

Cuadro similar se observa en la Salud. Un pequeño hospital en cada Central Azucarero, hechos con contribuciones y esfuerzos de los obreros, en los cuales debían pagar consultas e ingresos. Además, no se brindaba en los mismos la atención médica necesaria, pues para casos de intervenciones quirúrgicas de alguna complejidad se imponía el ingreso en el hospital de Morón y entonces había que apelar a la “ayuda” del político que a cambio exigía las cédulas electorales del enfermo y la familia. No hubo en el territorio institución médica estatal.

En el poblado de Chambas hubo dos médicos, de los cuales uno, el Dr. Gilberto Sablón Aranguren era además el médico municipal que debía atender a Chambas y  a Mabuya por un salario de sesenta y cuatro pesos mensuales y pago de diez meses al año, pues le planteaban las autoridades administrativas que el Ayuntamiento no tenía presupuesto para más. A él acudían los enfermos urgidos de atención con un papel del Alcalde de Barrio a cambio del cual recibían la consulta gratis y de igual forma las más apremiantes medicinas del muestrario del médico. Estos eran los llamados pobres de solemnidad, a los que, también gratis, el Ayuntamiento les reservaba el ataúd.

En igual número que en Chambas había médicos privados en Falla y Punta Alegre, distantes en la generalidad de los casos, de la población rural, mayoritaria en la época.

Las consultas se cobraban a peso, había farmacias en los poblados de la localidad y muchos productos se vendían a menos de un peso el frasco, el serio problema era, la carencia de dinero de la población productora y mayoritaria. No se pueden olvidar el desempleo, el subempleo y los bajos salarios.

En Adelaida existió, como solución  paliativa, la llamada  “Igualala Médica”. Al obrero se le descontaba un  determinado por ciento del salario en la oficina del Central, lo que le daba derecho a consultarse él y su familia con el médico, que a tales efectos trabajaba en el batey del ingenio. La medicina corría por cuenta del enfermo. No es difícil darse cuenta que no se resolvían así las limitaciones de la salud pública.

Permanecen y se agravan factores presentes en etapas anteriores; tal es el caso de la poca aplicación de la medicina preventiva como servicio social. Una parte de la población moría  por falta de recursos de enfermedades como Tuberculosis, Parasitismo, Paludismo y otras.

Las malas condiciones higiénicas de los bateyes cañeros  y zonas campesinas propiciaban el desarrollo de epidemias y enfermedades diversas. La falta de vías de comunicación fue causa de muerte, en muchos casos de enfermos que requerían los servicios urgentes de un centro asistencial.

En cada poblado había un dentista, pero con poca significación para las familias pobres, forzadas por la situación a no recibir atención estomatológica.

En la memoria de muchos aún está presente  el angustioso desamparo de los bateyes cañeros, donde los niños crecían descalzos y con la dentadura deshecha. Bohíos con un solo dormitorio para una familia, numerosa a veces, sin servicio sanitario, sin higiene ninguna y sin luz eléctrica. No menos conmovedor era el cuadro del campesinado, solitario y mísero en medio de tantas riquezas. (4).

Aunque el deporte continuó en olvido, el béisbol aumentó ligeramente en esta etapa. Se mantuvo la Liga Azucarera a la que hemos hecho referencia y se formaron nuevos equipos y comenzaron a efectuarse campeonatos con conjuntos representativos de los diferentes barrios y empresas, que cumplían además la función de propagandizar determinados productos. Tales fueron los casos de El Gran Maceo, Liceo, La Polar y otros.

En los bateyes de las colonias cañeras, así como en algunas zonas campesinas existían equipos que practicaban el béisbol y se desarrollaban reñidos partidos pese a la casi total carencia de los recursos mínimos indispensables.

Se manifestaba así la pasión por el Deporte Nacional cuando no contaba la localidad con una sola instalación apropiada para el disfrute popular, sólo existían los llamados “Cuadros de Pelota”, a veces en medio de los potreros. Chambas tuvo hasta 1965 una instalación de guano y tablas. Precisamente en esta fecha se inician las reformas constructivas del actual estadio. (5).

Fuera del béisbol y el boxeo de forma esporádica, no se practicó otro deporte hasta la segunda mitad de la década del 50 en que se inició el Voleibol por las logias masónicas. (6). Era el reflejo de un país donde imperaba el mercantilismo y el profesionalismo.

2.- La política hacia el Movimiento Obrero y Comunista a partir de 1946 y la aplicación de la guerra fría en el municipio. El diferencial azucarero.

Antes debe tenerse en cuenta que en estos años, con la aprobación de una constitución progresista y avanzada para su tiempo, el Movimiento Obrero ganó en unidad y organización y se dio, esencialmente en el sector azucarero, un enfrentamiento continuo con burgueses y terratenientes por la aplicación práctica de una legislación social que beneficiaba a los trabajadores y que se había ganado a costa de grandes luchas.

Los centrales y las colonias cañeras fueron escenarios de tales acontecimientos. Durante tres días los obreros del Adelaida realizaron manifestaciones desde la puerta del central hasta el local del sindicato en el poblado de Falla,  integrándose así a la lucha obrera nacional para que se aprobara la Constitución. (7).

En enero del propio año y venciendo la obstinada resistencia de la “Adelaida Compañía Azucarera”, obtuvo el sindicato la firma del convenio colectivo de trabajo con sustanciales mejoras salariales para obreros industriales y agrícolas. (8).

Firmes y unidos frente a las arbitrariedades de la poderosa Compañía, dieron a conocer a toda la nación a través de las páginas del periódico “Hoy”, su protesta ante las presiones de este pulpo a los obreros para que realizaran la zafra de 1942 sin tener en cuenta los convenios que regulaban condiciones de trabajo y salario. (9).

Enfrentaron las campañas reaccionarias, contra los sindicatos obreros, lo que patentizaron en asamblea en 1945 en la que además, designaron sus delegados al Congreso Nacional Azucarero. (10).

A partir de los acuerdos de los Congresos y orientaciones de la F.N.O.A. y su gran líder Jesús Menéndez, los obreros azucareros sostuvieron una lucha decidida por sus reivindicaciones, fruto de la cual fue la firma en 1945 de un nuevo convenio de trabajo en el Central Adelaida que constituyó una victoria para el sindicato y una satisfacción para todos los trabajadores. (11).

Cuando en 1940 el Administrador del Central Punta Alegre en complicidad con los funcionarios de la Oficina Provincial del Trabajo en Camagüey dilataba la firma del Convenio Colectivo de trabajo con la clara intensión de no hacerlo, la respuesta de los azucareros fue la decisión de no ceder e ir a la huelga si se hacía necesario para el logro de sus reivindicaciones. Esta actitud concitó el apoyo  de otros sectores obreros de la Provincia. (12).

En el citado año obtuvieron los trabajadores del  Punta Alegre el cumplimiento del precepto constitucional que establecía 44 horas de trabajo con pago de 48. (13).

Debido a la enconada lucha de los trabajadores en defensa de sus derechos y en  demanda del cumplimiento de la  Constitución y las Leyes Sociales, un grupo fue acusado por la Compañía Norteamericana, propietaria del Central Punta Alegre y arbitrariamente  condenado por el Juez Correccional de Ciego de Avila. (14).

Los dirigentes obreros que no admitían el desconocimiento de sus derechos y enfrentaban a la administración de la compañía yanqui eran expulsados de sus puestos de trabajo, a veces, mediante la guardia rural, brazo armado de  burgueses y terratenientes. Esta fue la política seguida por el Sargento Evaristo Mora, en 1941, lo que en conocimiento de Lázaro Peña y con su participación, fue discutido con el Ministro del Trabajo. (15).

No es propósito en el tema abordado relacionar una larga cadena de hechos. Sirvan pues, los ejemplos citados para evidenciar el nivel de enfrentamiento, la unidad y organización alcanzados por los trabajadores azucareros del territorio en las batallas por la aplicación de la constitución y las leyes de beneficio popular. Fue una actitud inclaudicable de adhesión a la C.T.C. y la F.N.O.A. capitaneadas por los inolvidables líderes Lázaro Peña y Jesús Menéndez. 

La política de guerra fría aplicada al terminar  la Segunda Guerra Mundial y cuyo exponente principal fueron  los grupos de poder de Estados Unidos, tuvo sus dóciles instrumentos en Cuba en los Gobiernos Auténticos, los que llevaron a cabo una rabiosa campaña contra el Movimiento Obrero y el Partido Socialista Popular. Persecución  a dirigentes comunistas y obreros, asalto a los locales de las organizaciones sindicales, e imposición de direcciones falsas y reaccionarias fueron algunas de sus manifestaciones.

En Chambas los dirigentes y militantes del Partido eran citados a los cuarteles y amenazados, se controlaban sus actividades y se les prohibía toda relación con el Movimiento Obrero. A la vez, los Auténticos desarrollaron una campaña de descrédito mediante actos políticos y otras medios. (16).

Es de destacar que en tal situación, en 1950, el P.S.P. tenía en Falla 50 miembros entre dirigentes y militantes y una masa electoral de 300 afiliados. Precisamente en las elecciones parciales del citado año resultó electo Concejal por el barrio Ranchuelos el dirigente obrero y militante comunista Eloy E. Díaz. (17).

Los Auténticos arremetieron contra la unidad del Movimiento Obrero y la participación de los comunistas en su dirección. El Gobierno trató de obstaculizar el desarrollo del V Congreso en 1947 y al no poder lograrlo, lo anuló violando sus propias leyes y convocó a un nuevo Congreso en el que impusieron a los Mujalistas, elementos al servicio del imperialismo y la burguesía y enemigos de la clase obrera. (18).

En el Central Adelaida, mediante presiones de la administración y amenazas de la guardia rural fue desplazada la dirección del sindicato que existía legalmente desde el IV Congreso, y fue impuesta una dirección Mujalista. (19).

Los mujalistas trataron de evitar el traslado hacia La Habana de los delegados de la localidad al V Congreso de la C.T.C., por lo que, tuvieron que dirigirse por caminos no acostumbrados hacia las estaciones ferroviarias evitando así persecuciones y provocaciones.(20).

Los dirigentes obreros con ideas progresistas eran citados al cuartel de la guardia rural y 

bajo la acusación de comunistas, amenazados para que abandonaran la posición, desplazando de esa forma a los que seguían las orientaciones de la C.T.C. y su líder Lázaro Peña. Así ocurrió en Punta Alegre, donde además,  cuando las elecciones para dirigentes sindicales en 1947, los mujalistas formaron reyertas, lanzaron disparos al aire y otros desórdenes que sirvieron de pretexto a los cuerpos represivos para anular las citadas elecciones e imponer a los mujalistas.

Estos fueron sindicatos vendidos a las Compañías, debido a los cuales se perdieron las conquistas del Movimiento Obrero. Hombres indignos comprados con plazas de camioneros, grueros o pesadores. Ese era el precio de los que se opusieron a los intereses de los obreros y de la nación. De esa estirpe fueron los “dirigentes” impuestos por el autenticismo. (21).

Entre las conquistas del Movimiento Obrero en estos años se encuentra el pago del diferencial que se logró, entre otras importantes razones, por la lucha tenaz y valiente de dirigentes de la talla de Jesús Menéndez al frente de los trabajadores azucareros.

La venta de la zafra de 1946 fue conveniada con Estados Unidos a razón de 3.675 centavos la libra, pero se estableció una cláusula de garantía que estipulaba que el aumento del costo de la vida en dicho país, implicaría un aumento proporcional del precio a que ya Cuba había vendido su zafra. Por esta razón el precio  del azúcar se elevó a 4 centavos  y 40 centésimas aproximadamente la libra. El Gobierno propuso captar esta diferencia para subsidiar productos básicos importados de Estados Unidos que habían encarecido.

Los hacendados y grandes colonos se opusieron a los propósitos planteados por el Gobierno, querían apropiarse la diferencia y desarrollaron una gran campaña a tono con sus intereses.

La F.N.T.A. encabezada por Jesús Menéndez estuvo de acuerdo con el Gobierno, pero demandó al mismo tiempo que de manera adecuada se retribuyera a los trabajadores azucareros por las cantidades que no percibieron, teniendo en cuenta el alto costo de los artículos de consumo. (22).

Es a partir de esta posición que se da la lucha contra los magnates que se negaban a ceder lo que se revertiría en bien de la nación y de los obreros del azúcar. En los centrales y colonias cañeras del municipio se dieron  aquellos combates y se supo del valiente e incansable quehacer de Jesús Menéndez en su labor esclarecedora, concientizadora y de unidad.

A fines de 1946 se realizó una concentración en el Central Punta Alegre con los trabajadores agrícolas e industriales en la que participó el líder azucarero. Era aclamado por los hombres de la mocha que lo querían y lo respetaban. Recorrió varias Colonias en Adelaida en las que realizó combativas asambleas con los trabajadores y al final un acto resumen en el Central con una entusiasta participación obrera. (23).

Jesús Menéndez estuvo cuatro veces en esta zona a partir de 1939 y en todos los casos visitó colonias cañeras y estableció contactos con los obreros. Revisó convenios de trabajo y esclarecía en la comprensión de la legislación social que se iba obteniendo. Exhortaba a la lucha serena, unida y organizada. Su presencia, prédica y ejemplo contribuyeron indudablemente, a la madurez que para la etapa se aprecia en el Movimiento Obrero del territorio. Aún hoy despierta la respetuosa admiración de entonces.

Un hecho cabe resaltar aquí y es que al conocerse el vil asesinato de que fue objeto, los obreros del Central Adelaida encabezados por Eloy E. Díaz, enfrentaron la Administración y el Sindicato Mujalista y lograron parar la molienda 15 minutos que dedicaron a la memoria venerada de quien fuera el alma de sus luchas y conquistas. Postrer tributo al líder y expresión – aquel 23 de enero de 1948 – de una conciencia capaz de empeños mayores. (24).

3.- La Ortodoxia a partir de 1947.

El Partido del Pueblo Cubano (Ortodoxo) fundado en mayo de 1947, ocupó un lugar destacado entre las organizaciones políticas del período. Su programa con pronunciamientos de carácter antimperialista que recogía algunas aspiraciones populares y la campaña llevada a cabo por Eduardo R. Chibás contra la corrupción administrativa de los Gobiernos Auténticos, despertaron grandes simpatías en la población. (25).

Tales razones explican que para el segundo semestre de 1947 ya existiera el P.P.C. (O) en el municipio. En Punta Alegre integraron su dirección: Manuel Díaz Castillo como Presidente; Miguel Alcázar, Secretario; Enrique Alvarez, Comisión Obrera y ocupando otros cargos Juan Agramonte, José Pérez Collazo, René Prieto y Orlando González  López.

El Partido Ortodoxo llegó a tener en el barrio Punta Alegre más de 1000 afiliados. También la juventud contó con un número creciente de miembros y era dirigida por Orlando González López, integrante a su vez, de la dirección del Partido.

Para las elecciones parciales de 1950 Orlando González fue postulado para Concejal por el Barrio Punta Alegre y no salió, pero quedó como suplente sin remuneración.

En Chambas la dirección del P.P.C. (O) estuvo integrada por Israel Pérez Rojas, Enrique Pérez, Arturo Ortiz Martínez, Arturo Ortiz Leiva, Vidal Ramos, Ramón Jiménez y Ventura 

Jiménez. También aquí el número de afiliados sobrepasó los mil.

La dirección, como en Punta Alegre, estuvo integrada fundamentalmente por empleados y obreros.

Para las elecciones de 1950 se postularon concejales por Chambas, Enrique Pérez y Arturo Ortiz y por Mabuya Juan Hernández Brito. Salió electo Arturo Ortiz. (26).

Eduardo R. Chibás visitó el municipio en el año 1951 como parte de un recorrido por la campaña electoral con vistas a las elecciones de 1952. Estuvo en Chambas, Falla, Punta Alegre, Los Perros y algunas Colonias Cañeras. Entusiastas manifestaciones lo recibieron en cada lugar en los que se efectuaron masivos actos de adhesión. Las fotos recogen el recorrido por Punta Alegre, donde la administración de la Punta Alegre Súgar Company ofreció un almuerzo al líder ortodoxo, que éste no aceptó, para hacerlo, con los compañeros de su Partido en la casa de Orlando L. González López.

Su muerte causó consternación en la localidad, de la cual, asistieron a su sepelio varios dirigentes ortodoxos del barrio. (27).

4.- El cuadro político en los meses anteriores al Golpe de Estado.

 Reinaba la politiquería. Seguía la represión contra el Movimiento Obrero y el Partido Socialista Popular. El pueblo cifraba sus esperanzas en las próximas elecciones en las que se esperaba el seguro triunfo del Partido Ortodoxo.

El P.P.C. (O) arrastraba a la inmensa mayoría de la población. Chibás había muerto y la Dirección Nacional del Partido no era la misma, pero los ortodoxos se mantuvieron firmes y confiados en las elecciones de junio de 1952.

El P.S.P. siguiendo las orientaciones de la Dirección Nacional apoyó la Candidatura Presidencial de la Ortodoxia y trabajó con sus miembros y el Movimiento Obrero en este sentido.

Nadie tenía dudas de la victoria electoral ortodoxa, cuando se produjo el cuartelazo. (28).
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Etapa de agudización de la crisis del sistema y guerra de liberación 1952 – 1958.
Capítulo X: La agudización de la situación económico social tras el golpe del 10 de marzo.

1.- El problema de la monoproducción.

Como se ha venido señalando en etapas precedentes de la República Neocolonial, la industria azucarera ha sido el renglón predominante de la economía local y su fundamental fuente de empleo, representada por los centrales Adelaida y Punta Alegre pertenecientes a la Compañía Falla – Gutiérrez. (1).

Tal y como se aprecia en el panorama económico nacional, en la zafra de 1952 la producción de azúcar del territorio fue alta cuyos resultados fueron de 493 288 sacos de 325 libras en el Central Punta Alegre y 421 783 en el Central Adelaida. (2).

A partir de 1953 y como resultado de la restricción azucarera aplicada por el batistato, se produjo un notable descenso de la producción en ambos centrales, lo que se evidencia en la siguiente tabla.

                             Producción azucarera por años del 52 al 58.

Central Punta Alegre       1952       1953       1954       1955        1956       1957       1958

Días de zafra                      120           90           75           90          110         115           80

Producc.del Central     493288    388225   315559   288166    402332   455068   487049

(En Toneladas Métricas)

Número de Obreros         3000        3000       3000      3000        3000       3000       3000

Central Adelaida

Días de zafra                      150          120         120        120          110         111          90

Producc.del Central      421783   296909   279028   259387   352927   432112   430668

(En Toneladas Métricas)

Número de Obreros          4250        4600      4600      4600        4600       4600       4600 

Fuente : “Manual Azucarero de Cuba” “Gilmore” – 1957”. Suc. N. Laureano Falla Gutiérrez. Provincia Camagüey. Central “Adelaida” pág. 276. Central “Punta Alegre” pág.     330. 

Véase que disminuye la producción y consecuentemente los días de zafra con los peores efectos para los obreros de la Agroindustria Azucarera del territorio. Aumentó el “tiempo muerto” y con él  el desempleo, la inseguridad y la miseria. En este período el trabajo para ellos se reducía a ajustes ocasionales en labores agrícolas de la caña, por salarios miserables. Además, no recibían pago en efectivo sino por medio de vales expedidos por la Compañía que los obligaba a comprar en sus tiendas y a los precios que éstas fijaban. (3)  

2.- El problema del latifundio azucarero.

El latifundio cañero, como se ha dicho, surgió con la aparición de los centrales y continuó extendiéndose en los años subsiguientes.

Una idea de la magnitud alcanzada en la etapa nos las puede dar la tabla siguiente:

Centrales “Adelaida” y “Punta Alegre”, tierras destinadas al cultivo de la caña. 

                                            Tierras en Caballerías.

                                                     Propiedad                   Arrendada o

 Años           Centrales                 Del ingenio                con contrato                Total 

1952            Adelaida                     4392.0                         3477.0                     7869.0

                    Punta Alegre               1411.8                           488.9                     1900.7

1956            Adelaida                      1022.0                             57.0                     1079.0

                    Punta Alegre                1522.6                           456.5                     1979.1

1958            Adelaida                       1032.0                             57.0                     1089.0

                     Punta Alegre                1522.4                           456.5                     1978.9  (4).

- Según  nota aclaratoria # 5. “Fuentes autorizadas”. Estas cifras no significan que todas estas tierras están en la actualidad sembradas de caña. Pudiera suceder también que con posterioridad a la compilación de estos datos hubiera habido algún cambio en el “Status” legal de la misma, pero de cualquier modo estas cifras representan un índice aproximado de las tierras utilizables para el cultivo de la caña.  

Vale reiterar que los centrales poseían y controlaban las más fértiles tierras, de las cuales apenas se cultivaba el 40 %, mientras los obreros del sector sufrían todo tipo de necesidades. Era la triste consecuencia del latifundio y la monoproducción. Nada preocupaba a la Compañía Azucarera el desarrollo económico local ni el bienestar de los trabajadores. Fue el reflejo de un país de economía deformada en el que los gobernantes de turno sometidos a los intereses del imperio, carecían de voluntad política para emprender cambios favorables a la nación y al pueblo

En estos feudos vivían miles de obreros con sus familias en bateyes de pésimas condiciones 

habitacionales en los que padecían las consecuencia del subempleo y los bajos salarios.

3.- La población y los problemas del desempleo, la vivienda, el analfabetismo y la falta de atención a la Salud.

De 1943 a 1953 también en la población local se produce un incremento cuya cuantía se hace visible:

                                                                                                             Porcentaje de

Barrios                                          1953                   1943                    aumento

Chambas                                        8624                   7251                       18,9

Mabuya                                          3325                   2948                       12,8

Punta Alegre                                  7875                    6538                       20,5

Ranchuelos                                     8724                    7729                      12,9

La mayor parte de esta población habitaba en la zona rural debido a la existencia de los centrales que constituían la más importante fuente de empleo. (5)

En los bateyes de las colonias cañeras se agrupaban las familias en las peores condiciones de vida. Clásicos bohíos, sin luz eléctrica, sin higiene y muy difíciles comunicaciones.

El  trabajo, era estable en el período de zafra y ocasional en el largo tiempo muerto lo que hacía que estas familias vivieran en permanente y triste estado de pobreza.

Las limitaciones educacionales se hacen mayores, pues la población ha crecido y el número de escuelas se mantiene como en la etapa anterior, solo que ahora reabre el Hogar Infantil Campesino convertido en la Escuela Primario  Superior Rural No. 7 en la cual un reducido 

número de alumnos del rural de Chambas y Florencia cursaban los grados séptimo y octavo de forma interna. Fuera de ésta, no había en el territorio instalación oficial alguna que permitiera continuidad de estudios a la exigua matrícula de sexto grado. No es ocioso puntualizar aquí que a esta escuela se ingresaba mediante exámenes de oposición pero que en muchos casos por encima de los resultados del examinado estaba el respaldo que el optante tuviera de algún personero de la vida económica  y política de la localidad.

El barrio Chambas, por ejemplo, se mantuvo con una escuela urbana, insuficiente para la matrícula existente y con mobiliario escolar en pésimo estado, situación que fue críticamente enjuiciada por la  prensa local de la época. (6) (7).

Los barrios Punta Alegre y Ranchuelos se mantienen con dos escuelas urbanas cada uno y 23 escuelas rurales en pequeños locales – diseminadas en todo el territorio que no podían satisfacer las necesidades de la población. En muchos bateyes no existía la escuela y los niños crecían sin recibir los más elementales conocimientos, lo que incrementaba el analfabetismo acumulado durante la República. (8).

No se construyó en la etapa, ningún centro de Salud, por lo que la insuficiencia de la asistencia médica se siente ahora con más rigor como resultado de la restricción azucarera.

Durante estos años Chambas abogó por una casa de socorro. A tales fines en 1952 se construyó un pequeño local debido a las gestiones de un patronato de mujeres y las contribuciones de la población, pero no fue dotado de los medios y recursos necesarios para la prestación de servicios, ni siquiera de primeros auxilios.

Los políticos locales de la época prometieron y no cumplieron convirtiendo con ello una gran necesidad en un engañoso juego de la politiquería. (9) (10).

En estos años del batistato el número de médicos en el poblado de Chambas se elevó a 5 y el precio de las consultas subió a 3 pesos. Se construía entonces el tramo Mayajigua – Morón de la carretera Circuito Norte y los médicos privados consideraron que esta nueva fuente de empleo e ingresos favorecía el aumento en el pago del servicio. Ciertamente algunos mejoraron su situación y pudieron asimilar el incremento, pero no era así para los obreros azucareros, (inmensa mayoría), ni para la dispersa población campesina del territorio.

Nada cambió. La iguala médica y los hospitalitos de los centrales azucareros siguieron siendo la solución que los sucesores de Laureano Falla Gutiérrez daban a la Salud de los trabajadores de la multimillonaria Compañía.

Hubo dos consultas privadas en Punta Alegre y dos en Falla, de poca significación para la población rural mayoritaria y distante. La escasez de comunicaciones, la no aplicación de la medicina preventiva y la falta de higiene se mantuvieron durante toda la etapa.

En medio de la pobreza reinante se acudía al médico en casos extremos y muchos murieron de enfermedades curables por falta de recursos para pagar los servicios necesarios. (11).

4.- La discriminación racial, la prostitución, el juego, el deporte y la cultura.

La discriminación racial, injusta y humillante, fue en medio de la espantosa miseria un factor de división de los trabajadores y se manifestó en todo el municipio.

En los poblados de Chambas, Falla y Punta Alegre existieron las llamadas “Sociedades de Instrucción y Recreo para blancos y  para negros por separados.

En Punta Alegre fue más acentuado y despreciable el fenómeno como consecuencia de los métodos implantados por la Compañía Yanqui propietaria del Central hasta 1952. Allí se llegó al extremo de llevar hasta el cementerio la división racial. Blancos y negros se enterraban en campos separados. (12).

El desempleo y la discriminación, acrecentados en la etapa, incrementaron el flagelo de la prostitución Muchas mujeres, sin medios de subsistencia, se vieron obligadas a ejercer el humillante negocio. La memoria popular aún conserva la estampa siniestra del prostíbulo, refugio de dolor y corrupción, que fue a la vez, centro de vil explotación en manos de personas inescrupulosas.

Chambas recuerda a “La Viña” con más de 20 mujeres y 4 ó 5 ambulantes, es decir, que se movían por las Colonias Cañeras en busca de consumidores. (13). En Punta Alegre fueron conocidos y frecuentados “El Miramar”, “El Desvío” y “El Cocalito” en los que ejercían el triste negocio 25 mujeres aproximadamente (14). Para Falla fueron “famosos” “El Martibelona” y el Bar “Carlota” con 10 ó 12 mujeres “empleadas”.(15). 

En estos centros pululaban además proxenetas y otros delincuentes de similar calaña.

Chambas tenía una escuela y un prostítulo, Falla tenía una escuela y dos prostíbulos, Punta Alegre tenía una escuela y tres prostíbulos. Es algo repugnante e increíble en nuestro tiempo.

El juego se extendió como una plaga por poblados y zonas rurales. Chambas, Falla y Punta Alegre contaron con casas en las cuales este hábito corruptor se estimulaba como un 

negocio. Billar, cartas, siló. En las colonias y bateyes cañeros proliferaron las cartas, la lotería, la bolita y la charada. Muchas familias obreras dedicaban parte de sus recursos

· Siempre escasos -, al juego, en busca de la suerte que muy pocas veces llegaba. Buscaban desesperadamente solución a una situación a la que no encontraban salida.

De tales angustias y vanas esperanzas vivieron banqueros; terminoleros, dueños de garitos y otros truhanes de la sociedad capitalista. (16).

Por su parte el deporte, tan necesario a la salud física y mental del hombre, era escaso y limitado. La manifestación más difundida fue el béisbol y en la misma predominó la llamada liga azucarera. La compañía propietaria de los centrales del territorio buscaba a los atletas de mayor rendimiento y les garantizaba empleo para que jugaran por su industria. Con tal sistema, la necesidad de subsistir estaba por encima del amor al deporte, convertido  de esta forma más que una práctica sana en una actividad mercantilista.

Con mucha escasez de medios y recursos indispensables en los bateyes cañeros se organizaron equipos y se desarrollaron partidos y campeonatos apasionados. Pese a las mínimas posibilidades de superación, aún hoy se recuerdan figuras que se destacaron en aquel medio. Curtidos obreros de las más rudas labores, agobiados por las deudas y la miseria que practicaban el béisbol con vocación infinita. No contaba el pueblo con una instalación deportiva pero el deporte nacional se practicó en la localidad. 

Aunque menos extendido y organizado, también se practicó el boxeo. En menor escala comenzó a manifestare el voleibol en esta etapa con equipos organizados en las sociedades exclusivas. (17).

Ese es el cuadro lógico de la localidad en una época en que el deporte no era derecho ni 

disfrute del pueblo.

La cultura no tuvo más amplio horizonte. Ocasionalmente se realizaban actividades, a veces con artistas nacionales, en la Sociedades de Instrucción y Recreo para el reducido número de socios. Había cines en los poblados principales, pero con pobre participación de la población rural debido a la falta de recursos y las escasas vías de comunicación.(18). En Chambas circulaba un periódico quincenal en el que escribían figuras locales de la época y en alguna medida divulgaban obras de la Literatura Cubana y Universal, sobre todo poéticas. Además, en ocasiones se enjuiciaban críticamente el abandono en la salud, la educación, la pavimentación y el alumbrado público, pero en lo fundamental el rotativo fue un cronista de las actividades sociales y familiares de las clases y capas acomodadas y un propagandista de los centros comerciales y de servicios, así como de los servicios de profesionales y artesanos del poblado.(19).

No puede escapar al más elemental análisis en este sentido la situación de la población rural, que casi triplicaba a la urbana.(20). Las familias obreras y campesinas no contaban con electrificación y vivían casi incomunicadas; para su información, instrucción y disfrute solo poseían en raros casos, radiorreceptores de batería. Allí no llegaba la prensa, pero además, era reducido el número de lectores y limitado él hábito de leer dado el creciente índice de analfabetismo y semianalfabetismo reinante. Pese a todo, cabe destacar los Guateques Campesinos de “El Rincón de Mabuya” y Sitio Molina, festividades de participación y colorido en las que alcanzaron trascendencia músicos, conjuntos y poetas locales. Constituye una bonita tradición de territorio para cuyo rescate se trabaja sistemáticamente en la actualidad.

Fueron sin dudas las parrandas de barrios, llegadas a Punta Alegre en 1913 y a Chambas en 1935, en ambos casos por influencia de Remedios, cuna de estos festejos, el hecho cultural de mayor participación en la etapa que nos ocupa y en las precedentes. Resultaban bellos y atractivos espectáculos cuyo influjo creció con el decursar de los años. Lógicamente, por razones que ya resultan insistentes, para la población rural no tenían gran significación, dada su escasa participación.

Hoy, cuando las disfruta la población local sin amargas limitaciones, cuando Chambas y Punta Alegre se abren a visitantes de todas partes, constituyen la tradición cultural de mayor arraigo en el territorio.(21).
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Capítulo XI: La posición de las principales fuerzas económica, políticas y sociales frente a

la tiranía y lucha de las fuerzas democráticas y revolucionarias. 1952 – 1956.


1.- Los Partidos Políticos frente a la tiranía batistiana.

En el contexto local de los Partidos se dieron en la Ortodoxia, fundamentalmente en la juventud, las manifestaciones más resueltas de oposición al Golpe de Estado perpetrado por Batista.

Así tenemos que en el poblado de Falla el 10 de marzo de 1952 varios militantes y jóvenes ortodoxos se trasladaron a Morón y solicitaron a Alonso Expósito, candidato a Representante por dicho Partido que a través de su espacio en Radio Morón condenara el golpe, y así se hizo. Además,  con igual finalidad se efectuó una manifestación en “La Comercial” del Central Adelaida.

El día 11 de marzo la juventud ortodoxa realizó un acto de repudio en el paseo de Falla que fue reprimido por la guardia rural. (1).

No menos resuelta fue la reacción de la juventud ortodoxa en Chambas. Un grupo de los citados jóvenes que había tenido noticias de que San Gabino, Alcalde Ortodoxo de Jatibonico encabezaría  un alzamiento en dicho lugar, se reunió en el Tejar “Díaz y Río” en actitud de unírsele. En la noche del día 11, al convencerse que el acto insurreccional no se produciría, dos de los integrantes del grupo, Ramón del Río Menéndez y Pedro Echemendía Cañizares, escribieron en fachadas y otros lugares visibles consignas tales como: ¡ Abajo el Asesino de Guiteras !. ¡ Abajo la bota y el palmacristi ! y otras.

Era bien conocida la actuación siniestra de Batista en el escenario politiquero de la República. Su historia estaba ligada a los manejos turbios, la tortura y el asesinato y Chambas lo sabía.

Arturo Ortiz, que había resultado electo Concejal del Partido Ortodoxo por el barrio Chambas en las elecciones parciales de 1950, al producirse el Golpe de Estado dejó de asistir a las actividades del Ayuntamiento renunciando con ello a su acreditada posición. Indudablemente fue el suyo un gesto digno. (2).

De igual forma en Punta Alegre la ortodoxia, mayormente la juventud se manifestó contraria al golpe mediante actos de repudio y consignas situadas en lugares públicos que expresaban el desprecio por el usurpador. (3).

También el Partido Socialista popular manifestó su rechazo al trágico suceso. En los fundamentales centros del territorio, entre los que pueden destacarse  la fábrica de tabacos “La Casita Criolla” de Chambas y los Centrales Adelaida y Punta Alegre, se organizó y desarrolló el estudio del Editorial del periódico “Hoy” sobre los 20 años de atraso que significaba para Cuba el Golpe de Estado.

Es justo resaltar la actitud asumida por el Concejal Socialista por el barrio de Ranchuelos Eloy E. Díaz Díaz. Eloy en el acto de juramento de los estatutos constitucionales en el Ayuntamiento de Morón se negó a hacerlo y proclamó su adhesión a la Constitución de 1940, razón por la cual fue destituido y expulsado del local. Al siguiente día fue detenido y conducido al Vivac de Morón y de allí trasladado a Camagüey donde permaneció retenido durante 72 horas, al final de las cuales lo liberaron debido a un manifiesto del Partido denunciando los hechos. (4).

Eloy era engrasador de Molinos en el Central Adelaida y de su salario vivía. El pago correspondiente a la gestión como Concejal, pasaba a engrosar los fondos, siempre pobres, de su Partido. Su conducta digna fue expresión de la posición de los obreros del territorio ante el zarpazo. 

El trabajo del P.S.P.durante la etapa estuvo encaminado a la orientación a las masas por conquistas económicas y políticas, así como a la labor de propaganda y divulgación de acuerdo a las instrucciones y directivas que al respecto recibía de Morón, donde radicaba la instancia municipal. Jugó su papel en la lucha contra la tiranía, pero se vió políticamente aislado por las campañas anticomunistas orquestadas desde años antes y no tuvo la suficiente capacidad movilizativa. (5).

El Capítulo de las llamadas “organizaciones insurreccionales” también tuvo expresión en el territorio con la fundación de la Triple A por los Auténticos a finales de mayo de 1952. (6). Corta su duración, escasos sus miembros y pocas sus actividades no alcanzó mayor significación en la localidad. Sin embargo algunos de sus integrantes se incorporaron posteriormente al MR-26-7 y tuvieron significativa participación en la lucha. A sus filas perteneció Rigoberto Pérez Carbó, primer mártir de la lucha clandestina en el municipio.

El gesto heroico del Moncada no pasó inadvertido sino que fue recibido con muestras de simpatía y respaldo. Jóvenes ortodoxos de Chambas utilizando como consigna la fecha del suceso histórico, la escribieron con creyones rojos en lugares visibles del poblado. (7) Manifestación modesta pero que expresa que había condiciones propicias para que germinara la semilla de la rebeldía.

La farsa electoral del 1ro. de noviembre de 1954, con la que Batista se eligiría presidente mediante el fraude y la violencia contó con la aquiescencia de los partidos tradicionales, entre los que pueden señalarse el Liberal, el Revolucionario Cubano Auténtico, el Demócrata y el Unión Revolucionaria, según puede apreciarse en la tabla No. 1. Le hicieron el juego a la tiranía en la mezquina lucha por posiciones y prebendas.

Distinta fue la respuesta de la Juventud Ortodoxa en el poblado de Falla que en diversos lugares visibles escribieron llamamientos breves a la población exhortando a no concurrir a las urnas. (8).

Vuelve a ser definitoria la actitud del militante comunista Eloy E. Díaz, el que al ser visitado por el jefe militar de Falla para que asumiera la presidencia del Colegio Electoral en el que le correspondía votar, se negó rotundamente y expresó además su disposición a no participar en la farsa. En aquella oportunidad fue amenazado de muerte por el sargento. (9).

El camino del enfrentamiento a la tiranía estaba definido y hacia él enfilaban los que en la localidad estaban resueltos a luchar.

En franco clima de rebeldía la Juventud Ortodoxa comenzó a nuclearse desde mediados de 1955, más acentuado el fenómeno en el poblado de Chambas donde un grupo de  estos jóvenes se reunía periódicamente en el Tejar “Díaz y Río”. Debatían la situación existente y como combatirla. Precisamente de ellos nació meses después la primera Célula del M-26-7 en el territorio. (10). 

Con preocupaciones y propósitos similares se reunían en la farmacia del Central Punta Alegre algunos Auténticos, Ortodoxos y Miembros de la Juventud Ortodoxa. (11). Asimismo se fueron agrupando los Ortodoxos en Falla mediante contactos periódicos. (12).

No existían aún la organización y orientación pero no se vivía ajeno al acontecer nacional. La Juventud del Centenario había trazado el camino. Se instuía el combate.

2.- Situación del Movimiento Obrero y principales protestas. 

Con el Golpe Militar se empeoraron los males existentes en la República Neocolonial cuyas principales víctimas fueron los obreros. La localidad, por supuesto, no pudo estar ajena y la restricción azucarera se tradujo en menos días de trabajo estable; más desempleo y más miseria. Las direcciones sindicales en los centrales estaban en manos de elementos Mujalistas, (13), cuyos dirigentes nacionales más connotados se habían plegado a los golpistas.

No obstante, en los trabajadores se manifestó de diversos modos el espíritu de lucha.

En 1953 los tabaqueros de “La Casita Criolla” de Chambas crearon un comité de lucha de los torcedores y sus anexos contra el Mujalismo. (14).

En el Central Punta Alegre en abril de 1953, ante la negativa de la administración de pagar el diferencial azucarero, los obreros se mantuvieron seis días en huelga. La misma fue ganada por la fuerte presión que ejercieron sobre el Sindicato Mujalista. (15).

En febrero de 1954 los obreros del Central Adelaida, a través de la prensa comunista, enjuiciaron críticamente la cuota sindical obligatoria mediante el descuento en nómina e hicieron un llamado a oponerse a la misma. (16).

La huelga obrera desatada nacionalmente en diciembre de 1955, se expresó con fuerza en la localidad. En el poblado de Chambas fueron cerrados los comercios y se pararon las obras de la construcción del Circuito Norte en el tramo Morón – Mayajigua, no reanudándose las actividades hasta que no fue orientada su finalización. No faltaron arrestos y amenazas por parte del Jefe del Puesto Militar pero obreros y empleados se mantuvieron firmes. Fue una acción ejecutada por los diferentes sectores de la población y apoyada por la dirección del M-26-7 que había sido recientemente constituido. (17).

En Punta Alegre fueron paralizadas las labores de reparación en el Central, así como la transportación del azúcar a Cayo Francés para su embarque. Los guardias del cuartel se vieron obligados a ocupar los puestos de los tripulantes de los barcos pataneros para garantizar la transportación del azúcar. Es importante que a la huelga se sumaron las Colonias aledañas al Central. (18).

De igual forma se paralizaron las obras de reparación en el Central Adelaida. Aquí además fueron lanzados obstáculos a las calles con el objetivo de entorpecer el tránsito, se regaron grapas y se tumbó la luz eléctrica en el área del Central. (19).

En marzo de 1956 los obreros de la Colonia “San Juan de Dios” llevaron a cabo un paro  contra el robo de que eran víctimas en las romanas; como resultado de su actitud obtuvieron el pago de la diferencia en el pesaje  de la caña. (20).

En 1957 se produjo una huelga de diez días de duración protagonizada por trabajadores que realizaban labores de desmonte para fomento de nuevos cañaverales. Demandaban mejor salario que el mísero que recibían y dada la resuelta posición ante la compañía azucarera Falla-Gutiérrez, obtuvieron la mejora salarial. Por encabezar esta huelga recibió el dirigente sindical Isidro Noda, en su propia casa, un tiro que le invalidó de por vida. Fue desde las sombras, pero todos saben que fue obra de la guardia rural, brazo armado de latifundistas y explotadores. Noda dirigía el Sindicato Oficial, pero tal vez presionado por los trabajadores, respaldó la  demanda y encabezó la huelga. (21).

A través de los hechos que se narran puede comprenderse como la acción por las demandas económicas podía transformarse en acción política contra el gobierno tiránico.

3.- Proceso de fundación del M-26-7 y el Directorio Revolucionario. (D.R.).

Como se ha venido señalando, el clima de oposición a la tiranía, más visible en la Juventud Ortodoxa, manifestaba en 1955 condiciones propicias para la rebeldía organizada. Es por ello que en septiembre del citado año se constituyó en Chambas el M-26-7.

Con anterioridad los jóvenes ortodoxos de Chambas, Israel Pérez Rojas y Román Jiménez Ariosa efectuaron una visita amistosa a Cándido González en Camagüey, durante la cual este se preocupó por la situación existente en el barrio y les prometió una próxima visita.

La reunión constitutiva se efectuó en una tiendecita, propiedad del padre de Israel Pérez Rojas, que se encontraba en la calle “Maceo” No.84 entre Martí y Calixto García. Como lo había prometido estuvo presente Cándido González y con él Reinaldo Benítez, ambos miembros de la Dirección  Provincial del M-26-7 en Camagüey

Quedó conformada la primera Célula en el territorio con la siguiente composición:

Israel Pérez Rojas                           

Coordinador

Román Jiménez Ariosa (Pirre)       

Acción y Sabotaje

Alfredo Aviega Guevara                 

Tesorero

Pedro Echemendía Cañizarez         

Propaganda

Germán Rodríguez González (*)     

Miembro

Ramón del Río Menéndez (Monguín)   
Miembro. (22).

La presencia de Cándido González y Reinaldo Benítez sirvió de estímulo y compromiso a los jóvenes fundadores del Movimiento y confiere al acontecimiento histórico  local una trascendencia mayor. Son testimonios vívidos a través de los cuales se percibe aún la emotividad de aquel momento inolvidable.

Cumpliendo orientaciones de la Dirección Municipal del Movimiento en Morón, Carlos Hernández, viajante de farmacia, se entrevistó con Sebastián Denis López (*) que era precisamente dueño de la farmacia de Punta San Juan ubicada en el batey del Central Punta Alegre. De este contacto surge la disposición de organizar y nuclear la juventud revolucionaria del lugar, lo que condujo a la constitución de una Célula del M-26-7 en el Central Punta Alegre  en el mes de diciembre de 1955.

La reunión de fundación se efectuó en la casa de María Echemendía Pérez, cita en Avenida Ochoa No.60 entre Castillo y Miguel A Buchillón en el poblado de Punta Alegre. Nació la Célula del M-26-7 de Punta San Juan con la siguiente composición:

Sebastián Denis López (*)                   Coordinador

Valentín Jorge Pérez                             Acción y Sabotaje

Orbeín C. Alemán Jover                        Secretario

Además, como miembros : José Marcial Torres Vázquez, Rogelio Díaz Peñaranda, Raúl Mariño Casanova y Felipe Menegía Echemendía. (23).

En Falla, aunque existieron las mismas inquietudes políticas en la juventud, la fundación del M-26-7 no se produjo hasta abril de 1956. Marino Angulo Torres, empleado del Central Adelaida y miembro del Partido Ortodoxo sintió la necesidad de orientarse y organizar la lucha contra la tiranía. Con tal propósito estableció contacto con la Dirección Municipal de Morón y a partir de ahí llevó a cabo la constitución de la Célula en Falla. Se efectuó una primera reunión con los jóvenes  más decididos a luchar en el garaje de su propiedad y la reunión de fundación se desarrolló en la logia situada en el Circuito Norte, en Falla. La Célula quedó conformada con Marino Angulo Torres como Coordinador e integrada por: Joaquín Bernal Márquez, Rolando Bernal Márquez, Pedro Delgado Cartaya, Fernando Cervantes González, José A. Barrera Cruz, Oscar Díaz de los Santos, Adelto Hernández Rodríguez, Antonio Julio Lavín Silva, Julio Antonio Lavín Silva, Edilio Rodríguez Alvarez y Sergio Ulloa Alvarez. (24).

Estos grupos fundadores del M-26-7, procedían en su mayoría de la Juventud Ortodoxa y en menor cuantía del autenticismo. Eran obreros de la industria azucarera y del comercio.

En el poblado de Falla existió además el Directorio Revolucionario (D.R.). En el momento de su fundación muchos de los jóvenes ya se encontraban aglutinados en una organización a la que autodenominaron  F.E.U., pues se sentían identificados con las luchas universitarias que por su cuenta apoyaban escribiendo en lugares públicos consignas contrarias a la tiranía. De igual forma apoyaban las actividades que realizaban los estudiantes del Instituto de Morón.

Tales condiciones facilitaron la tarea a Alvaro Lamadrid Miembro de la Dirección municipal del Directorio en Morón, el cual mantenía relaciones con Leonides Cárdenas Aguilera y en un previo contacto con éste orientó la constitución de la organización.

La reunión de fundación, presidida por Lamadrid, se efectuó en marzo de 1956 en la casa de Leonides Cárdenas sita en el Circuito Norte próxima al Central y al Cuartel de la Guardia Rural. La Célula quedó estructurada de la siguiente forma:

-    Leonides Cárdenas Aguilera                           Secretario General

-    Sergio Padilla Capilla (*)                                Acción y Sabotaje

-    Edel Oria Pérez                                                Secretario de Propaganda

Como Miembros:

-    Israel Salabert Lemus                                       

· Carlos Barreto García

· Rubén Carvallo García

· Nelson Chau Cárdenas

· Gerardo Fernández Báez

· Marcos J. González Martín

· Antonio León Acosta

· Remberto León Acosta

· Sixto Pérez Alvarez

· Eliodoro R. Ribero Sifontes

· José M. Rodríguez Amigo

· Raúl Salabert Lemus. (25). 

El Directorio Revolucionario, en su nacimiento, estuvo integrado también por jóvenes  obreros de la industria azucarera y del comercio, procedentes  de la ortodoxia. Llevó a cabo un fuerte enfrentamiento a la tiranía a través de numerosas acciones.

Las Células del M-26-7 constituidas en los barrios, así como la del D.R. eran independientes una de otras y estaban subordinadas a la Dirección Municipal de Morón de donde recibían las orientaciones para su funcionamiento. (26).

En los primeros meses de 1956 y debido a las escasas acciones y de poca envergadura que se realizaban fue sustituido el Coordinador del M-26-7 en Chambas, y pasó a ocupar dicha responsabilidad el compañero Amador Gago González.(27).

El 12 de septiembre de 1956 en reunión realizada en el Hotel Colón de Chambas, presidida por Alberto Vila, Coordinador Municipal del M-26-7 en Morón, Orlando Hernández y Luis Fundora, miembros de la dirección a ese nivel, en la que se encontraban además Carlos Angulo Ochoa (fallecido) y Cesar Angulo Ochoa, se reestructuró el Movimiento en Punta Alegre con la constitución de una Célula en el poblado con la siguiente estructura: Coordinador, César Angulo Ochoa; Tesorero, Julio A Echeverría Márquez; acción y sabotaje, Manuel Días Roque (fallecido) y como miembros, Héctor Ochoa, Daniel Mayea Borroto y Arturo Pantoja.

En la Célula del Central se mantiene el Coordinador, se incorpora a la dirección Roberto Losada Díaz como acción y sabotaje y Adalberto Losada Díaz como tesorero.

Carlos Angulo Ochoa se encargaría a partir de entonces de servir de enlace entre la Dirección Municipal y las Células de Punta San Juan y Punta Alegre (28).

 En noviembre de 1957 se produjo un cambio importante en la Dirección del D.R. Leonides Cárdenas Aguilera que había venido desempeñando el cargo de Secretario General, se vio obligado a abandonar la localidad bajo amenaza de muerte por parte del Jefe del puesto militar de Falla, sargento Julio Rodríguez , a quien el pueblo conocía como “Bola de Queso”, desde entonces y a propuesta de la dirección municipal asumió la jefatura en Falla Gerardo Fernández Báez (el negro) quien condujo la clandestina y combativa organización hasta el final victorioso de la guerra contra la tiranía batistiana.(29).

(*) Traicionó a la revolución después del triunfo 
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TABLA  1:  Elecciones Generales. Farsa Electoral de 1954. Número de electores por  

                      Barrios y Partidos.

                                  Partido Acción    Partido     Partido Rev.     Partido     Partido Unión

Barrios                       Progresista          Liberal     Cub.Autént.     Demóc.    Revolucionar.

Ranchuelos                      1704                  351             327                 30                 114

Chambas                           1794                 298             169               101                  181

Punta Alegre                     1396                 382              218               501                   25

Fuente : Revista La Trocha. Morón. Septiembre 1955.

              Aparece en Archivo PCC Provincial.

Capítulo XII: Desarrollo de la lucha hasta el triunfo Revolucionario.

1.- Labor y principales acciones del M-26-7  y el Directorio Revolucionario.

 Constituido en los barrios Chambas y Punta Alegre el M-26-7 desde finales de 1955, comenzó la actividad clandestina contra la tiranía. En los inicios la gestión estuvo encaminada a la captación de nuevos miembros para las Células, y en pareja medida, a la distribución de propaganda, proclamas, así como a escribir consignas revolucionarias en lugares públicos de ambos poblados. Era necesario que se conociera la existencia del Movimiento lo que serviría de estímulo y acicate a cuantos estuvieran dispuestos a incorporarse a la lucha. (1).

Ramón del Río Menéndez (Monguín) trajo a Chambas, en Noviembre de 1955, los primeros ejemplares de “La Historia me Absolverá” llegados al territorio. Los mismos les fueron entregados en Madruga por Orbeín Hernández, asaltante al Cuartel Moncada y dirigente del M-26-7  en el citado pueblo, con el que se encontraba identificado y mantenía relaciones amistosas.

Aproximadamente un mes después llegó otro grupo del valioso documento, enviados esta vez, por Armando Reyes, dirigente del M-26-7 en La Habana, previa gestión de Ramón del Río. Esto permitió el estudio colectivo y periódico del manifiesto programa, lo que contribuyó a la preparación político-ideológica de aquellos primeros combatientes, y por  supuesto, a hacerlos más conscientes del sentido histórico y moral de la batalla que se estaba librando (2). 

En los primeros días del mes de Diciembre de 1955, los compañeros del Movimiento recaudaron, de los diferentes sectores de la población, fondos ascendentes a $ 500.00 que les fueron entregados a Luis Conte Agüero  en  el  Hotel Colón del poblado de Chambas con  el  objetivo  de  que  fueran  enviados a México donde Fidel  preparaba  la  insurrección armada. Conte Agüero había venido a Chambas a la conmemoración del 7 de Diciembre y la oportunidad fue aprovechada por los jóvenes iniciadores del Movimiento Clandestino. (3).

El año 1956 se inició con venta de bonos y distribución de propaganda revolucionaria pero ya en Mayo  el sabotaje económico se dejaba sentir con una acción de mayor envergadura. Jóvenes del D.R. en Falla, cumpliendo orientaciones de Alvaro Lamadrid Castaño, Jefe de Acción y Sabotaje de la Dirección Municipal de la citada organización, llevaron a cabo la quema de 3 caballerías de caña pertenecientes al Dr. Ernesto Herrera, ubicada en “Sabana del Medio” en las inmediaciones del Central Adelaida. (4).

En Noviembre del propio año  un hecho atrajo fuertemente la atención de los cuerpos represivos. Miembros del Directorio Revolucionario pintaron en rojo y negro las fachadas de las casitas construidas por el Gobierno a orillas de la  carretera (Circuito Norte) entre Sabana del Medio y Ranchuelos y en las mismas escribieron: “Pronto Fidel Castro en Cuba”. No podían estos compañeros conocer el momento del desembarco pero la acción por ellos realizada tuvo tal repercusión, que el Coronel Pérez Coujil se personó en Falla para investigar el suceso. (5)

El día 6 de Diciembre, en horas de la noche, miembros del M-26-7 en Chambas, cortaron los hilos del tendido eléctrico en el Reparto Narcisa y lanzaron cocteles Molotov a la  estación de la vía estrecha Chambas-Caibarién ubicada en dicho lugar. (6)

.Tras el desembarco del Granma y los desfavorables sucesos de Alegría de Pío, reciben la Célula de Punta Alegre, a través de Carlos Angulo, la orientación de la Dirección del 

M-26-7 en Morón de llevar a cabo acciones que atrajeran la atención del Ejército. Es por ello que el día 9 se llevó a  cabo el sabotaje a las plantas eléctricas del Central y del poblado de Punta Alegre. Además, se realizó un riego de grampas en el batey del Central, en el poblado de Punta Alegre y en  el tramo de carretera que une ambos puntos. Los hechos crearon gran conmoción en  la localidad y provocaron el despliegue inmediato de los efectivos del cuartel. (7).

1957 se estrenó con acciones que se hicieron sentir dentro y fuera de la localidad. El día 14 de Enero fue incendiada la alcantarilla ubicada en el Km. 144 de la línea norte en el Reparto Barrio Nuevo de Falla, la cual se dañó lo suficiente como para impedir el tránsito de trenes durante horas. Fue una acción ejecutada por Miembros del M-26-7 en Falla y ordenada por Marino Angulo Torres, Jefe de la Célula en dicho lugar. (8).

En el mes de febrero,  Manuel Rodríguez Amigo, Miembro del D.R. cumpliendo orientaciones de Leonides Cárdenas Aguilera, Jefe de dicha organización en Falla, quemó más de 100 000 arrobas de cañas en la Colonia Andreita 25 del Central Adelaida. (9).

En ese propio mes, en acción conjunta del M-26-7 y el D.R. fue confeccionado un petardo que colocado bajo el escenario del Cine Bebé de Falla, creó al explotar, alarma y pánico en el público concurrente e interrumpió la exhibición de la película. (10).

En marzo fueron recogidos en el área rural de Falla, por miembros del M-26-7, un revólver y una escopeta para que quedaran a disposición de la Célula. (11).

En el mismo mes fue interrumpido el fluido eléctrico en Barrio Nuevo, en Falla, mediante lanzamiento de cadenas a los hilos conductores. Fue un sabotaje ejecutado por miembros del M-26-7.(12).

El 27 de abril fue saboteado el tradicional baile del Sábado de Gloria que se realizaba en el Club del Central Adelaida. Ese año la orquesta que amenizaría la fiesta había costado a la Compañía propietaria del Central $ 1 000.00. El procedimiento fue ideado y puesto en práctica por el M-26-7 y el D.R. y consistió en el envío de cartas amenazadoras a las familias concurrentes. Las cartas produjeron el efecto deseado y aquel año no hubo baile por falta de asistentes. (13).

En este mismo mes, fue totalmente quemada la caseta de la pista de aterrizaje del central Adelaida en acción ejecutada por el D.R. (14). Jóvenes de esta misma organización, el día 5 de mayo quemaron la grúa de la colonia cañera “Taza de Oro” ubicada en las proximidades de “El Calvario”. Tan pronto el hecho fue conocido la guardia rural se trasladó al lugar para infundir miedo entre los vecinos. (15).

En mayo además, fueron picados los hilos en la línea norte, en el lugar conocido por Lazaga  en las proximidades de Chambas e interrumpidas las comunicaciones telefónicas y telegráficas entre Morón y Santa Clara. Los autores, miembros de la Célula del M-26-7 en Chambas, a su regreso colocaron varias piedras en la carretera (Circuito Norte) entre Santa Clarita y la loma lo que interrumpió el tránsito por dicha vía. Tuvo la guardia rural que retirar los obstáculos al día siguiente del sabotaje. (16).

El Sargento Julio Rodríguez Soler, alias Bola de Queso, Jefe del Puesto Militar de Falla, poseía en áreas de la playa, en Punta Alegre, una casa para recreo y disfrute del mar. El Sargento representaba la fuerza opresiva contra la cual se luchaba. Es por ello que Camilo Lorenzo Navarro, miembro de la Célula del M-26-7 del Central se propuso borrar aquella instalación, trazó el plan y se lo planteó a Sebastián Denis (*) Jefe de la Célula. En la noche del 22 de julio llevó a cabo la acción en compañía de los jóvenes combatientes Roberto Buchillón López y Miguel Angel Márquez. La casa del Sargento fue devorada por las llamas. (17).

El  12 de agosto de 1957 resulta una fecha inolvidable para Chambas. En las primeras horas de la mañana de ese día fue encontrado muerto el joven negro Rigoberto Pérez Carbó (Birulín). Parte de su vida la había pasado al abrigo de Anacleto Silva Zurita (Cleto), el cual era propietario de una escogida de tabaco, fue fundador del Partido Auténtico en Chambas, así como de la Triple A en mayo de 1952. Indudablemente Cleto ejercía influencia sobre el joven que también fue Auténtico y en la fecha señalada se integró a la Triple A.

Rigoberto era enemigo de la tiranía y no ocultaba mucho sus opiniones. Mantenía estrechas relaciones con miembros del M-26-7 como es el caso de los hermanos Ramón y Alberto Lí y Héctor Hernández (Tico) cuyas actividades conocía. En varias oportunidades dio su disposición a participar en acciones contra la tiranía conjuntamente con los integrantes de la Célula, ya era de hecho un combatiente del M-26-7. Como tal fue  hecho prisionero en la noche del 11 de agosto, golpeado y torturado. Finalmente fue estrangulado con una bandera del 26 de Julio. Cuello y tórax amoratados e inflamados, las visibles huellas de torturas recientes y junto al cuello y sobre el pecho la bandera de la rebeldía como símbolo inequívoco del sacrificio por la Patria. Las generaciones de hoy y del mañana han de inclinarse respetuosas ante su recuerdo imperecedero.

En marcha numerosa y compacta el pueblo acompañó sus restos. Fue una manifestación de dolor y repudio, que la guardia rural acechante, no se atrevió a interrumpir. Días después sobre la tumba de Rigoberto amaneció izada una bandera del 26 de Julio.(18)

Integrantes del D.R. 13 de Marzo en Falla llevaron a cabo en diciembre un sabotaje que originó el despliegue de las fuerzas represivas hacia el lugar de los hechos. Fue quemada la cuarta alcantarilla de la línea norte ubicada frente a la pista de aterrizaje del central Adelaida, que trajo como resultado la interrupción durante dos día del transporte por esa vía. Fueron cortados además los hilos de las comunicaciones telefónicas y telegráficas. (19).

En los primeros meses de 1958 las acciones estuvieron encaminadas a la venta de bonos, distribución de proclamas, riego de grampas en las vías de comunicación y en los poblados, así como colocación de banderas del 26 de Julio en todo el territorio local. (20).

Un día de marzo amaneció escrita, - con letras grandes -, en la puerta de la Capilla San Laureano del Central Adelaida, la consigna “Libertad o Muerte” y se inscribía como autor el D.R. 13 de Marzo. Aquel letrero con tinta negra llamaba fuertemente la atención de los transeuntes y fue borrado por los guardias del Cuartel. (21).

El 3 de abril del citado año 1958 otro hecho conmocionó la localidad. Fue asesinado en la finca El Tejar el obrero ferroviario y combatiente revolucionario Félix Rábago Guevara. Rábago estaba integrado al M-26-7 y había  participado en varias acciones contra la tiranía. En horas de la noche fue llamado en su casa por la guardia rural con el pretexto de ser conducido hasta un punto donde se había producido el descarrilamiento de un tren. Al otro día apareció torturado y asesinado. Es otro mártir local y de la Patria cuya vida y acciones constituyen un ejemplo para las presentes y futuras generaciones. (22).

La Huelga Nacional Revolucionaria del 9 de Abril tuvo importante expresión local. Los comercios en los poblados fundamentales cerraron de forma parcial durante la mañana pues se vieron precisados a abrir por presiones de los cuerpos represivos. Fue en el Central Punta Alegre donde se dejó sentir con fuerza pese a que la orientación para la hora exacta del comienzo debía llegar de Morón y no llegó. Por tal razón a las 4 P.M. de ese día se reunió la dirección de las Células en el Club de Punta San Juan y se acordó iniciar el paro. El acuerdo le fue comunicado a nombre del M-26-7 a la tripulación de la máquina de patio que abastecía de cañas al central, la cual se encontraba en funciones de trabajo e inmediatamente cesó. De igual forma se contactó con los trabajadores de los talleres que se sumaron en pleno, así como los del Dpto. Comercial.

A las 6:30 P.M. un grupo de miembros de la Célula del central y de la del poblado Punta Alegre se situaron frente a la puerta de entrada al ingenio garantizando con ello la salida de los obreros que culminaban el turno de trabajo y la no entrada de los que comenzaban a partir de las 7 P.M. La respuesta de los trabajadores no pudo ser mejor y a esa hora recesó la molienda. En los momentos que los obreros eran persuadidos de la necesidad del paro se apareció una pareja de la guardia rural que en tono amenazante exigía lo contrario. Se suscitó entonces una discusión violenta entre uno de ellos y César Angulo, Coordinador de la Célula del poblado de Punta Alegre. El guardia apuntó a César con el fusil y este abriéndose la camisa y exponiendo el pecho le dijo que disparara, pero que el central se pararía. Fue un minuto tenso en el que el gesto resuelto de un hombre influyó favorablemente en el ánimo colectivo.

Poco después de las 7 P.M., cuando ya la huelga estaba asegurada, Sebastián Denis (*), llamó por teléfono a Ricardo Díaz González administrador del central, se presentó como Jefe del M-26-7 y máximo organizador del suceso y lo hizo responsable de la vida de los tripulantes de la máquina de patio que ya se encontraban detenidos en el cuartel y las del resto de los obreros. Denis no esperó respuesta y colgó. Tal vez esta resuelta actitud sirvió para contener la represión. 

Al otro día, en horas del mediodía, no se conocía el destino de la huelga en otros lugares, los compañeros de las Células se sentían desorientados y se decidió entonces ir a Morón, misión que fue cumplida por Camilo Lorenzo Navarro. Supo allí que no se habían alcanzado los objetivos propuestos y recibió la orientación de reanudar las labores. A las 7 P.M. del día 10 arrancó el central nuevamente. No hay dudas posibles de la participación total y resuelta del central Punta Alegre en la Huelga Nacional Revolucionaria de abril de 1958.

En los días posteriores la guardia rural fue acopiando información y en los primeros días de junio se produjo el arresto de un grupo de miembros del M-26-7, comprometidos con los sucesos del 9 de Abril. Fueron detenidos un día después de las 12. Permanecieron la tarde y la noche en el calabozo donde fueron vejados de palabras. A las 2 de la madrugada se presentó el Sargento Manuel Días Montaner con varios números e hizo una selección de los detenidos. A esa hora fueron sacados del cuartel Juan R. López Ferrer, Jacobo Endo Endo, Emilio Endo Endo y Rodolfo Vázquez. Los condujeron hasta El Asiento y al llegar a este punto el Sargento les dijo que eran conspiradores y que eso se pagaba con la vida; luego, dirigiéndose a los guardias expresó: “Pero ustedes son testigos que de mi territorio salieron vivos” y a los conspiradores les dijo que no quería verlos más. Puede inferirse que se había ordenado la eliminación física de algunos de los revolucionarios y el Sargento no quería comprometerse en el hecho. Ciertamente no fue Díaz Montaner un asesino.

No habían caminado los combatientes 100 ms. en dirección a Chambas cuando vieron un carro que avanzaba en sentido contrario, a moderada velocidad e iluminando ambos lados del camino. Se ocultaron en un cañaveral y sorprendidos vieron que en aquel Jeep venían el Teniente Eugenio Rosales, J’ del Puesto Militar de Chambas y una pareja de la guardia rural. Ya Rosales era conocido por sus crímenes. ¿ Qué buscaba el Teniente a las 3 de la madrugada y a menos de 10 minutos de haber sido expulsados y abandonados por el Sargento ?

En horas de la mañana se trasladaron a Morón. Allí hablaron con Enrique Puerta que era Concejal y a quien conocían de Punta Alegre. Puerta se entrevistó con el Capitán Cantón, J’ del Escuadrón de la Guardia Rural cuya respuesta no dejó lugar a dudas. Su reacción fue violenta porque aún estaban vivos.

Por razones de espacio no se relatan aquí las peripecias y amarguras vividas por aquellos jóvenes. A los 45 días regresaron a Punta Alegre por gestiones del administrador del central con el Teniente Rosales.

Punta Alegre pudo haber aportado nombres a la lista de Mártires del 9 de Abril. (23).
Mayo de 1958 dejó en la memoria local un recuerdo doloroso. El día 18 fue asesinado en El Hondón de la Campana el campesino Manuel Montaña López. 

Montaña era hombre de pocas palabras, pero se conocían sus simpatías por la causa revolucionaria. Después de la Huelga de Abril del 58, ocultó en áreas aledañas a su casa, alimentó y protegió a 4 militantes del M-26-7 de Chambas, amenazados de muerte por el Teniente Rosales.

Cuando fuerzas del F.N.L.V. (Frente Norte Las Villas) establecieron campamento en las inmediaciones del lugar donde él residía,  sirvió de práctico y suministro. Pobre y útil legó un ejemplo que no puede ser olvidado. (24).

Transcurría el mes de julio de 1958 y se aproximaba el día 26. Los combatientes clandestinos de Chambas recibieron la orientación de la Dirección Municipal del M-26-7 de no dejar pasar inadvertida la histórica fecha. Con tal propósito se reunieron y acordaron una celebración que se hiciera sentir. La noche del día señalado hicieron detonar un número considerable de voladores a baja altura acompañados a intervalos por descargas de armas cortas, daba la impresión que se estaba tomando el pueblo. Diego Marrero disparó un peine de pistola a dos cuadras del cuartel. Además se regó propaganda revolucionaria en todo el poblado. Los guardias apagaron la luz en el cuartel y no salieron. Temían a un ataque.

Por estos hechos fueron apresados al otro día los combatientes Sandalio Hernández (F), Herótido Hernández, Elmo Barreras (*) y otros. Sandalio permaneció varios días preso y fue golpeado en el cuartel. (25).

A finales de septiembre, al aproximarse las columnas invasoras a las inmediaciones de Marroquín, se recibió en Chambas la orientación de la Dirección Municipal del M-26-7 de Morón de llevar a cabo sabotajes que atrajeran al Ejército hacia esta zona. Con ese objetivo fueron picados los hilos de las comunicaciones telefónicas y telegráficas en la línea norte  frente al Monte Cacarratas en un punto próximo  al Crucero de Corojito. Aquella noche fue izada en un almácigo, visible, una bandera del 26 de Julio de 5 metros de largo. De allí se dirigieron al Circuito Norte, se situaron grandes piedras que obstaculizaron la vía y un letrero a la subida de la loma de Chambas que decía: “Territorio Libre de Cuba”. Comandante Camilo Cienfuegos.

Por estas acciones fueron detenidos e interrogados algunos miembros del Movimiento que no habían tenido participación. (26).

Con la finalidad de impedir, o al menos obstaculizar la farsa electoral del 3 de noviembre de 1958, se realizaron diversas acciones en diferentes lugares del territorio. En Punta Alegre se prepararon unos niples que fueron detonados en las proximidades de los Colegios Electorales lo que trajo como resultado la alarma y el temor de los pobladores y consecuentemente poca asistencia a las urnas. (27).

En Falla, los compañeros del Movimiento en la noche del 2 de Noviembre llevaron a cabo un tiroteo con armas de fuego en el batey del Central y en las cercanías del Cuartel. Los guardias se mantuvieron en su instalación y no salieron a investigar. (28). Se regaron grampas en el batey del Central Adelaida, en el tramo del Circuito Norte entre el Central y el poblado de Falla y en este último lugar. (29).

El día 3, miembros del M-26-7 y el D.R. 13 de Marzo en Falla se ubicaron frente a los Colegios Electorales para persuadir a los electores de que no debían votar, lográndose positivos resultados. (30).

En la noche del día 2 fue quemado el puente de la línea norte, (sobre el río El Calvario) muy próximo al apeadero de Camejo, para interrumpir el movimiento de personal por esa vía. (31).

En operación conjunta del M-26-7 y el D.R. 13 de Marzo fueron colocados obstáculos (ramas, troncos y piedras) sobre el Circuito Norte, en Coco Solo, en las cercanías del Central Adelaida. Cuando se aprestaban a llevar a cabo la acción vieron venir un auto que resultó ser de un conocido político batistiano de Tamarindo. Al pasar por el lugar fue tiroteado, siguió y dio cuenta en Morón de lo sucedido. De Morón salió un camión de casquitos para el lugar de los hechos que al llegar coincidió con dos microondas procedentes de Chambas originándose en la oscuridad un tiroteo entre ellos mismos del cual resultaron algunos heridos. (32)

En los primeros días del mes de Diciembre se llevó a cabo el impuesto de guerra por orden de la Jefatura de la Columna 11. La contribución impuesta a los propietarios fue de $ 5.00 por caballería de caña y $ 1.00 por cabeza de ganado. La misión fue cumplida por Juan Casanova Díaz, Emelino Consuegra Pino (Charles) y Fidencio Hernández y se logró una contribución de aproximadamente $ 5 000.00 que los citados compañeros entregaron al Capitán Roberto León en el Campamento. (33).

En este mismo mes y encontrándose el combatiente del M-26-7 de Chambas, Diego Marrero, incorporado a la Columna 11, recibió la misión de interrumpir las comunicaciones una vez más en la línea norte, auxiliado de otros compañeros. A tales fines, cortaron los postes con cerrotes, desde la esquina del Monte Cacarratas hasta el Crucero de Corojito. Fue un sabotaje que originó la alarma local y el consecuente despliegue de los efectivos del cuartel. (34).

En el grupo venía el combatiente Elmo Barrera (*) que traía la misión de hacer contacto con la Dirección de la Célula del M-26-7 en Falla para coordinar el sabotaje al puente sobre el río El Calvario. Efectuada la coordinación, el sabotaje se realizó en la noche del 26 de Diciembre de 1958. Para apoyar la acción los compañeros de la Columna 11 pusieron emboscadas en el Circuito Norte entre el molino de piedra y la loma de Chambas  y en la proximidades del entronque de Tamarindo. Participaron los miembros del M-26-7 y el D.R. 13 de Marzo de Falla. Se utilizó un buldózer con el que consideraban se podría tumbar el puente pero que comprobaron en la práctica que no poseía la fuerza suficiente. Entonces dañaron la instalación por ambos extremos lo suficiente como para interrumpir el tránsito de vehículos durante dos días. Aunque no se logró el objetivo propuesto, fue un hecho de importante connotación local. (35). 

2.- Ayuda de las Organizaciones Revolucionarias a las fuerzas rebeldes.

En Octubre de 1957 los combatientes del M-26-7 de Chambas, requisaron varias escopetas y revólveres en las zonas de Viscucia y Arroyo Prieto. Las armas fueron llevadas para la casa de un haitiano llamado Benito en Barrera 2, donde posteriormente fueron recogidas por un arriero y trasladadas al Campamento de Regino Machado del F.N.L.V. (Frente Norte Las Villas).

En más de una ocasión, durante los meses de Noviembre y Diciembre del citado año, Diego Marrero  transportó desde Morón, del Almacén de los Miranda que eran miembros del 

M-26-7, medicinas, ropas y zapatos para el F.N.L.V. (Frente Norte Las Villas).

El 20 de Octubre de 1958, los miembros del M-26-7, Ernesto López, Estenio Inchausti, Ortelio Méndez, Clemente Mier y Julio Reyes (*) compraron con su dinero un cargamento de ropas y zapatos en los Almacenes Ulpiano en Chambas. Las citadas mercancías estaban destinadas a la Columna de Camilo que se encontraba en Yaguajay, fueron trasladadas por Diego Marrero hasta la casa del haitiano Benito en Barrera 2, donde vinieron a recogerlas del F.N.L.V. (Frente Norte Las Villas).(36).

El 28 de Noviembre de 1958 fueron recogidas y entregadas por parte de Fidencio Hernández a Argelio Bello, 24 camisas enguatadas, 66 pantalones, 48 camisas, 200 yardas de nylon y una tijera, para enviarlas a las Columnas Guerrilleras. (37).

En varias ocasiones durante diciembre fueron recogidos en el área de Falla, por los Miembros del D.R. 13 de Marzo, alimentos, medicinas, armas, nylon, ropas y zapatos y trasladados al Campamento de la Columna 11- (38).

Por orientaciones de Ezequiel Díaz, Coordinador de la Célula del M-26-7 de Los Perros, el combatiente Tomás Alvarez, trasladó dinamita desde ese lugar al Campamento de Camilo Cienfuegos en Yaguajay. (39).

Como se infiere de los hechos anteriores, las Células del M-26-7 y el D.R. 13 de Marzo de la localidad mantuvieron relaciones con los frentes y columnas guerrilleras a los que brindaron modesta ayuda en la guerra sin cuartel contra la tiranía.

3.- Alzamientos.

Se vivían los meses finales de 1958. La lucha se había intensificado y consecuentemente se habían recrudecido la persecución y acoso de la guardia rural.

Había compañeros muy comprometidos cuya situación se hacía insostenible en la clandestinidad. Es por ello que se produjeron 26 alzamientos, dos de los cuales correspondieron al D.R. 13 de Marzo y 24 al M-26-7. Estos combatientes se incorporaron a la Columna 11 “Cándido González” al Comando Guerrillero “Reinaldo León Yera”. (40). Y al Frente Norte Las Villas.

A "Los Perros", localidad donde el MR-26-7 fue activo en su ayuda a la Columna Guerrillera correspondió el mayor número de alzamientos. De allí partió Celso Hernández Jaime el 10 de septiembre de 1058, para incorporarse al Frente Norte Las Villas y posteriormente a la Columna Invasora Antonio Maceo. Celso alcanzó grados de Teniente y cayó en un encuentro con grupos mansferreristas en La Habana el 2 de enero de 1959. De este mismo lugar se integraron a la Columna 11, a finales de noviembre del citado año, 10 combatientes clandestinos. (41).

Los 26 combatientes integrados a la lucha insurreccional tuvieron participación activa en la guerra contra la tiranía. Muchos de ellos continuaron en el Ejército Rebelde luego de alcanzado el triunfo. 

4.- La Toma del Cuartel de Punta Alegre.

Dentro del plan estratégico del Mando de la Columna 11 en la zona estaba prevista la toma de los cuarteles pequeños, la obtención de armas, parque y otros recursos necesarios y el avance progresivo sobre las plazas más fuertes.

No fue casual el inicio por Punta Alegre. Ante la necesidad de entrevistarse con el Comandante Camilo Cienfuegos se dirigió el Capitán Roberto León González al Campamento de éste en la antigua provincia de Las Villas. En la conversación que sostuvieron Camilo le dejó ver la posibilidad de establecer contacto con un hombre del Cuartel, paso que de hecho le sugirió. Se trataba de José Gómez Andrade (Mijares) que siendo guardia rural, militaba desde marzo de aquel año  en el Movimiento Revolucionario 26 de Julio. Coincidentemente y por razones familiares la esposa de Mijares se encontraba en el Campamento, por cuyo conducto el Capitán comunicó a éste el interés del Mando Rebelde de sostener una entrevista con él. Eran los primeros días de Diciembre. Se iniciaban así los pasos previos para la toma del Cuartel.

A tal propósito salió del Campamento de Los Indios en la tarde del 15  el Capitán León con 16 efectivos para acampar en la noche del 16 en un pequeño bosque de eucaliptos en las proximidades de la Pista de Aviación del Cuartel de Punta Alegre. En la madrugada del 17 se efectuó la entrevista y se conoció entonces el plan de tomar el Cuartel. La hora convenida fue las 5 de la tarde. Se llevaría a cabo en acción comando para lo que se utilizaría un camión del cual descenderían frente al Cuartel para tomarlo apoyados en el factor sorpresa. El vehículo sufrió desperfectos de última hora y no pudo ser utilizado en la última etapa del camino. La tropa llegó a pie hasta situarse a unos metros frente al Cuartel. El Capitán León envió un mensaje al Sargento Jefe de la instalación conminándolo a la rendición y éste solicitó una entrevista. Luego de esperar un rato el Capitán decidió avanzar hacia el poblado de Punta Alegre el cual tomó en medio del entusiasmo desbordante del pueblo, que se lanzaba a la calle en apoyo a los rebeldes. Como anuncio de los tiempos futuros y en medio de una masiva alegría los equipos de un garito de juegos fueron lanzados a la calle y reducidos a cenizas. Sobre las 8 P.M. volvió la tropa sobre el Cuartel y lo tomó sin resistencia, sus defensores habían huído

La operación dejó como resultado la captura de 8 armas largas, 17 revólveres, una planta de radio, miles de balas 30,06 y vituallas en sentido general. Se puso de manifiesto una vez más la desmoralización de aquellas fuerzas armadas que por una parte sabían el derrumbe inminente de una tiranía odiada por el pueblo y por otra, carecía de los ideales por los que vale la pena poner en riego la vida.

Resultado importante del hecho fue también el impacto político moral  que originó y se expresó en el apoyo entusiasta y masivo de los habitantes del poblado.(42).

El día 1ro. de Enero de 1959, una vez conocida la huida del tirano en el Campamento de la Columna 11, se decidió la toma de los cuarteles de la localidad. La tropa que bajó a Chambas venía al mando de Jaime Vega (*). Se detuvo en el Tejar Díaz y Río, a unos 300 metros del objetivo para ultimar detalles. Allí se les unió José López Legón (Pepe el Toro) con sus hombres que ya habían tomado Tamarindo. Se unieron las fuerzas y avanzaron sobre la instalación militar que fue entregada sin resistencia. El Teniente Jefe había huído. Los cuarteles de Falla y Punta Alegre fueron tomados por combatientes del M-26-7. Sobre la soberbia de unas horas antes, se respiraba en los cuarteles desolación y miedo. (43).

Cesaba una larga pesadilla y se iniciaba una etapa de verdadera libertad. Se acabarían para siempre los gobiernos corruptos, serviles y tiranos. Triunfaba al fin la Revolución. Atrás quedaba una triste historia de dependencia.

La localidad se sumó masivamente a la Huelga General Revolucionaria convocada por Fidel para el 2 de Enero de 1959, con el objetivo de desbaratar las maniobras de los militares en contubernio con la Embajada de Estados Unidos. Pretendían arrebatarle el triunfo a la Revolución. Se sumaron los obreros todos y el pueblo en general que con entusiasmo desbordante invadió las calles con atronadores vivas a Fidel y a la Revolución. (44).

(*) Traicionó la Revolución.
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Capítulo XIII: El triunfo del 1ro. De Enero y las luchas por el afianzamiento del Poder                         Revolucionario.

1.1.- Toma y consolidación del poder político.

En la madrugada del 1ro. De Enero de 1959 se conoce la huida del tirano, debido al empuje victorioso del Ejército Rebelde y la participación activa de todo el pueblo, que lleno de júbilo apoya a la Revolución y las actividades inmediatas a realizar, como la toma de los cuarteles de la tiranía en todo el país.

En el capítulo anterior se explica como fueron tomados los tres cuarteles que existían en el municipio de Chambas.

En las primeras horas posteriores a la fuga de Batista, el General Eulogio Cantillo quiso formar un gobierno para escamotear el triunfo revolucionario, con Carlos M. Piedra como Presidente, por esto para evitar que se frustrara  la Victoria, Fidel en histórica alocución llama a la Huelga General Revolucionaria y lanza la consigna “!Revolución sí; Golpe Militar no!”.

En las localidades que hoy forman el municipio de Chambas la huelga fue acatada de forma espontánea y absoluta por parte de los trabajadores, comerciantes, pequeños industriales, etc. (1)  como se explica en el capítulo anterior.

Al ser ocupadas las poblaciones son desactivados los órganos del aparato estatal burgués.

Los más connotados asesinos y torturadores de la zona eran el Capitán Eugenio Amado 

Rosales Rosabal (Cara Cortada) y su subordinado Pedro Alvarez Castro (Cara Linda) que son los responsables directos de la muerte del luchador Rigoberto Pérez Carbó y de otros crímenes y abusos. Estos fueron detenidos en otros lugares a donde habían huido  antes de la llegada de los rebeldes, juzgados y condenados a muerte. Los restantes miembros del ejército de la tiranía y los policías (uno o dos en cada uno de los tres poblados principales) fueron detenidos, juzgados y liberados o condenados según el caso, por los Tribunales Revolucionarios. Por parte de la población no hubo intentos de linchamientos, ni venganzas personales contra esos elementos u otros vinculados a la derrocada tiranía. (2). 

En los antiguos cuatro barrios que hoy componen el municipio de Chambas, existían los Alcaldes de barrio, Concejales, Sargentos políticos, o sea activistas y agentes de los políticos profesionales de nivel superior, los botelleros, etc. que constituían el aparato político y administrativo de cada lugar. Con el triunfo de la Revolución, indiscutible y omnímodo, todos esos elementos fueron apartados sin resistencia. Ellos esperaban un cambio de poder basado en los intereses de los hombres, pero resultó ser una transformación profunda y radical un giro definitivo hacia la realidad plena del hombre.

En Chambas surgieron contradicciones en el seno del M-26-7 desde los primeros momentos. Por ejemplo en una reunión del Movimiento en la logia masónica, un individuo hizo planteamientos que demostraban ambición personal, y fue tan lejos como para constituir un grupo secesionista  con miembros de la organización, traicionando así a la

Revolución.

Otro ejemplo es  cuando jóvenes, hijos de españoles, miembros del Movimiento logran la dirección de la “Colonia Española” y deciden recibir el periódico “Hoy”, para la mesa de lectura del local y una parte de los afiliados se opone a la recepción del diario, entre ellos militantes del Movimiento. (3). 

Estos elementos aspiraban a posiciones personales dentro de la Revolución o a cambios simples y esto se debe a su origen de clase, ya que son hijos de colonos, comerciantes y pequeños industriales los que tergiversan las ideas revolucionarias y toman el camino equivocado.

En Falla y Punta Alegre no hubo contradicciones en el seno del M-26-7, ni con las demás Organizaciones Revolucionarias. (4).

En los primeros momentos el Ejército Rebelde representa al Gobierno Revolucionario en los poblados y el Jefe de Puesto es la máxima autoridad en el lugar. Esta situación rige hasta que el poder revolucionario se va afianzando y organizando lo suficiente para la implantación de los primeros Organismos del Estado, que en los municipios fueron los comisionados; en Morón gobernaron desde 1959 hasta el 9 de Julio de 1961 en que se constituye la J.U.C.E.I. (5). A la sazón Chambas, Mabuya, Ranchuelos y Punta Alegre  eran barrios del término municipal de Morón. Hoy reunidos forman el municipio de Chambas.

Estos comisionados tenían delegados o coordinadores  en los poblados principales, en Punta Alegre fue Cesar A. Angulo Ochoa. (6).

Además existían los alcaldes de barrio, que después se llamaron subcomisionados, dirigidos también por el comisionado municipal, quienes llevaban la oficina de la alcaldía y los libros, registros y controles de ésta. Pero el verdadero poder de Gobierno en el barrio correspondía al Jefe de Puesto y al Coordinador del M-26-7.

Los Alcaldes de Barrio fueron, en Punta Alegre Manuel Díaz Castillo desde el 31 de Enero de 1959 hasta el 1ro.de Mayo de 1961, cuando renuncia por enfermedad y es sustituido por su esposa María Margarita Morales Arias. En Chambas el puesto lo ocupa únicamente, hasta el surgimiento de la J.U.C.E.I. Orestes Bodí Escobar, en Mabuya  Marcelino Medina Noda y en Ranchuelos Mariana Rodríguez Alvarez. (7). 

1.2.- Primeros pasos en el cumplimiento del programa de la Revolución. 

En los cuatro barrios que son el municipio de Chambas, la funesta herencia del pasado marcaba toda la vida pública. La corrupción política se elimina desde el primer momento cuando se suprimen las bases, que la sustentaban por la fuerza, como era la Guardia Rural y la Policía, los Alcaldes, Sargentos Políticos, etc., con su carga de planazos, sufrimientos y engaños. 

En el aspecto económico unos pocos lo tenían todo y la mayoría sólo tenía miseria. La “Sucesión Falla Gutiérrez” poseía la mayor parte de las riquezas del municipio, más de la mitad de las tierras cultivables, los dos centrales, el secadero y el molino de arroz conocido por Bagú, la Mina de Yeso de Punta Alegre, casi todo el sistema comercial dentro de sus dominios, etc. Téngase en cuenta que las propiedades de esta familia  eran superiores a la suma de las de todos los demás habitantes del municipio y que la mayor parte del resto estaba en poder de unas pocas familias de terratenientes, pequeños industriales y comerciantes. 

El monocultivo azucarera limitaba el desarrollo de otras producciones agrícolas e industriales. El segundo renglón de la economía era la ganadería y en pequeña escala el cultivo de tabaco y frutos menores. 

En la industria, además de las ya mencionadas de los Falla Gutiérrez, había otras pequeñas, con tecnología atrasada, donde casi todo el trabajo era manual, como fábricas de tabaco, de mosaicos, de ladrillos y tejar, un pequeño molino de piedras y la explotación en escala menor de las minas de arena, todas en o cerca del pueblo de Chambas. En Punta Alegre estaba la Salina y había pescadores aislados. 

En el aspecto social se puede hablar de la prostitución, fue necesario cerrar un prostíbulo en Chambas, tres en Punta Alegre y uno en Falla.

El analfabetismo era grande en los sectores más pobres de la población y sobre todo en los bateyes de las colonias cañeras, donde era casi absoluto, excepto en las pocas familias de colonos, mayorales y bodegueros. Muy mal estaba la salud pública y los servicios comunales ligados a ella; sólo existían en Falla y Punta Alegre sendos hospitalitos. Dos médicos atendían a Chambas y áreas aledañas, incluyendo el barrio de Mabuya, se construyó una pequeña casa de socorros que fue dotada y comienza a funcionar después del triunfo de la Revolución (8) no había ambulancia en Chambas. 

La mayor parte de la población no tenía electricidad en sus hogares, y las viviendas de los obreros y los campesinos eran en muchos casos un bohío de un solo dormitorio o una casucha de yaguas y guano con piso de tierra. 

A pocos días de la victoria  la Revolución  comienza la titánica tarea de fundar una economía nueva, una sociedad instruida y sana, y una nación dueña de sus bienes y su libertad, el Gobierno Revolucionario dicta medidas encaminadas a fortalecer el naciente estado de obreros y campesinos. La más radical, la fundamental, es la Ley de Reforma Agraria que interesa de modo muy especial al  municipio por su economía agropecuaria y la tenencia latifundista de sus tierras. 

Los obreros desplazan a los mujalistas de los sindicatos, nombrando nuevas directivas, integradas por miembros de las organizaciones revolucionarias, principalmente del M-26-7.

Claros ejemplos de esto fueron los centrales Adelaida y Punta Alegre. (9).

Otras medidas importantes que repercutieron positivamente en la población del municipio fueron, las rebajas de los alquileres, de los precios de las medicinas, de los libros de texto y de las tarifas eléctricas. (10).

Muy importante fue la Ley de Derecho al retiro, que se aprueba con un mínimo de $ 40.00 mensuales y que llega por primera vez a un amplio sector que nunca lo había tenido. (11).

Se declaran de uso público las playas y costas de todo el país. (12). La aplicación de esta medida tuvo alguna relevancia en Punta Alegre, donde estaban habilitadas pequeñas playas con la división social de la época. Una como parte del patio de la casa de vivienda del central, otra de la sociedad de los negros y una tercera para blancos. (13).

Se establecen reformas iniciales  en la educación y en la salud pública, como la instalación de un gran número de escuelas y la preparación acelerada de los maestros necesarios y se logra de inmediato que todos los niños reciban instrucción. Se amplían los servicios de salud y se ponen a disposición de todos los ciudadanos, sin distinción alguna, a pesar del éxodo masivo de médicos; también se preparan las primeras campañas de vacunación. (14).

1.3.- La Revolución Agraria.

Al llegar la Revolución al poder, las mejores tierras las poseen los terratenientes. El territorio de Chambas era cañero y ganadero casi todo. Era necesaria una transformación radical. Esa la trajo la Ley de Reforma Agraria, que hizo a los trabajadores agrícolas dueños de tierras y participantes directos de la riqueza agraria o en  concepto de beneficios sociales.

Dentro del grupo de los grandes terratenientes se cuentan los siguientes, con 40 o más caballerías, sin que estos sean todos, pues la copia consultada del documento original es parcialmente ilegible e incompleta.

                  Nombre                                             Area en Cab.                Uso principal 

  Sucesión de Falla Gutiérrez                                 3869,9                        Caña 

  Manuel García (El Americano)                             100                          Ganado

  Arturo F. Berrayarza                                                40                          Ganado

  Zoila Espinosa                                                          40                          Caña

  Nicolás Adán Molina                                                40                          Caña

  Pedro González                                                         47                          Caña

  Germán Wolter del Río                                           100                          Caña y Ganado

  Georgina Collazo Gutiérrez                                      50                          Ganado

  Rosendo Collazo                                                       50                          Ganado. (15).

Estos nueve latifundistas poseían 4336,9 caballerías de las mejores tierras cultivables, más de la mitad del municipio, lo que demuestra la polarización de las riquezas, en manos de unos  pocos. Teniendo como máxima expresión la sucesión de Falla Gutiérrez que además de las 3869,9 caballerías antes expresadas, ya se había apropiado de áreas sin desmontar y mantenía dominio de fincas que aparecían a nombre de otros dueños.

Una fuerza laboral de 4000 obreros cubanos, 600 haitianos y jamaicanos y unos 150 españoles atendía la agricultura cañera. (16). Los extranjeros habían venido en busca  de condiciones de vida mejores que las de sus países de origen, pero ni los cubanos ganaban bastante para satisfacer sus necesidades mínimas, mucho menos los extranjeros, sobre todo los haitianos y jamaicanos que eran discriminados y explotados  por los propietarios. (17).

El 17 de Mayo de 1959 se promulga la Primera Ley de Reforma Agraria, que desarticula los latifundios y limita la tenencia de la tierra a treinta caballerías. Esta Ley asesta un golpe demoledor y definitivo al latifundismo y es la más importante y fundamental de los primeros tiempos de la Revolución, desde este momento más de la mitad de las tierras en el municipio pasa al poder del Estado, por lo que los obreros aseguran una subsistencia decorosa, y otra parte es entregada a quienes la trabajan.

Al mismo tiempo se crea el I.N.R.A. (Instituto Nacional de Reforma Agraria) que además de la distribución de las tierras era suya la responsabilidad de suministrar semillas, aperos de labranza, fertilizantes, etc. y brindarle ayuda a los campesinos y trabajadores agrícolas con el apoyo a la atención médica, la educación, la construcción de viviendas y caminos, el desarrollo cultural y otros. (18). El  I.N.R.A. crea escuelas en todos los asentamientos poblacionales rurales donde aún no existían, cubriendo más del 70 % de la población rural del territorio. (19). También crea las Tiendas del Pueblo y construye las comunidades de Dos Hermanas, La 25 y Raúl Cervantes. (20).

La aplicación práctica de la Ley tiene un ejemplo en el hecho de que en los primeros tiempos son beneficiados 618 pequeños propietarios con lotes de hasta 5 caballerías. El I.N.R.A. forma las cooperativas cañeras, que cumplen una etapa histórica en el proceso transformador, pero no cumplen el objetivo fundamental de la Revolución en cuanto al crecimiento económico por distintas causas: Estas no se forman con la unión de las tierras individuales, sino con las grandes extensiones que eran de los latifundistas y que la Revolución le entregó a los obreros en usufructo colectivo, por tanto sus miembros eran obreros agrícolas y no pequeños propietarios, faltando el sentido de una vinculación de los trabajadores a la propiedad. En la práctica se justificó plenamente la necesidad de convertirlas en granjas cañeras. (21).

Se crean dos agrupaciones de granjas cañeras:

La “Mario Martínez Agramonte” vinculada al central “Máximo Gómez”. Con diez granjas.(22) y la “Félix Rábago Guevara” que tenía cinco granjas vinculadas al central “Enrique Varona González” y cuatro al “Patria o Muerte” de Morón. (23).

El I.N.R.A. también crea las granjas del pueblo  que fueron dos; “Wilfredo Peña” en lo que correspondía a los barrios Mabuya, Chambas y Punta Alegre y la “Raúl Cervantes” en el barrio Ranchuelos, estas se dedicaban a los cultivos varios y la ganadería. 

Se constituyen las primeras asociaciones campesinas de base, como forma de estar organizados los campesinos para la ayuda del I.N.R.A. y mejorar la producción de caña, ganado, viandas, tabaco y hortalizas, a lo que se dedicaban estas organizaciones de dueños de tierra que no explotaban el trabajo ajeno. (24). 
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Etapa : Revolución en el Poder.

Capítulo XIV: La resistencia victoriosa de todo el pueblo frente al imperialismo y la  

                        Reacción.


2.1.- La hostilidad imperialista y la agudización de la lucha de clases en todas sus manifes-

          taciones, económicas, políticas y sociales.  

El imperialismo en su afán de destruir la Revolución Cubana ha empleado los procedimientos más diversos, dirigidos unos a las clases sociales y la lucha entre estas y otros a afectar la economía del país. 

Ejemplo local de esto fueron las bolas contra el proceso revolucionario que propagaban elementos desafectos que se reunían en los bajos del Hotel Colón de Chambas. (1). Con el objetivo de afectar la economía del país, se realizaban distintos sabotajes por personal enemigo, provenientes del exterior y también por la reacción interna, uno de estos fue el lanzamiento de dos bombas por un avión procedente de E.E.U.U. el día 20 de Octubre de 1959. (2) contra el central Punta Alegre, una explotó e hizo algún daño, la otra cayó fuera y no explotó. (3). 

Otro intento enemigo de destruir nuestra economía fue, el incendio provocado por sustancias inflamables lanzadas por otro avión del mismo origen, el día 28 de Enero de 1960, y que destruyó 15 millones de arrobas de caña en áreas del central Adelaida. (4). Hubo otros sabotajes menores, como quema de cañaverales e introducción de cuerpos sólidos en los carros de caña, para dañar los centrales. (5).

También se pone de manifiesto en esta etapa, el diversionismo ideológico; en la zona tuvo alguna repercusión la organización contrarrevolucionaria “La Rosa Blanca” (6), meses después se conoce de otras organizaciones entre ellas el “Movimiento de Recuperación Revolucionaria”. (M.R.R.) que fue la más fuerte y la que dirigía el bandidismo. (7).

Estas organizaciones son eliminadas o mantenidas a la defensiva, por los Organos de Seguridad del Estado y por la acción del pueblo, que no las apoya y no se deja confundir por los elementos que las integran, provenientes casi todos de la burguesía y de comprometidos con la tiranía y todos, estimulados, organizados, financiados y dirigidos por la C.I.A. (8).

2.2.- Las masas y las fuerzas políticas hacen avanzar la Revolución.

Uno de los logros del Ejército Rebelde desde antes del Triunfo, fue el trabajo con las masas, buscando en ellas el apoyo que podían brindar al poder revolucionario. Ejemplo de esto es el apoyo total e incondicional del pueblo al llamado de Fidel a la Huelga General Revolucionaria. 

Ante la necesidad de brindar el apoyo a los combatientes del Ejército Rebelde, se crean en el territorio las Milicias Nacionales Revolucionarias (M.N.R.), el pueblo en masa con muy raras excepciones, da el paso al frente para ingresar en esa organización.

En Punta Alegre estas se forman en Octubre de 1959 bajo la dirección del Ejército Rebelde y teniendo como responsable al combatiente Gil Enrique Echemendía. (9).

En la zona de Falla desde la fundación y hasta 1961, el Jefe de las M.N.R. fue Julio Hernández Brito. (10).

En Chambas se observa desde los primeros meses de la Revolución, el germen de las milicias al formarse una compañía cuyo responsable era Arístides Robledo Venegas y el abanderado Iselín D. Arencibia Buchillón. Al crearse oficialmente las milicias se incorpora el pueblo masivamente y en centros de trabajo como la fábrica de tabacos “La Casita Criolla” todos los trabajadores dan su disposición y se incorporan, formándose allí una Compañía. (11).

Como necesidad de la igualdad de la mujer, su incorporación, organización y protagonismo en la Revolución, surge el 23 de Agosto de 1960, la Federación de Mujeres Cubanas. (F.M.C.).

Las mujeres chamberas siempre estuvieron presentes en todas las actividades de la Revolución y participaron activamente en las Milicias, formándose compañías femeninas en Chambas, Punta Alegre y Falla.

Milicianas eran ya las sesenta mujeres, que habiendo manifestado sus inquietudes revolucionarias, comienzan a organizarse en Falla, bajo la dirección de compañeras  de las organizaciones revolucionarias existentes y el Club Adelaida, antes círculo de distracción y recreo de la burguesía, se reúnen para constituir la primera delegación de la F.M.C. de la provincia el 19 de Octubre de 1960. (12).

En días siguientes se constituyen las primeras delegaciones en Punta Alegre y Chambas y antes que termina el año debido a la gran cantidad de delegaciones existentes fue necesario la formación de organismos seccionales en las tres áreas.

Innumerables son las tareas desarrolladas por la F.M.C. en el territorio, en esta etapa, como la extensión de la organización a zonas campesinas y colonias cañeras, la recogida de fondos y artículos de uso y consumo para la creación de los círculos infantiles en el país, y para las M.N.R.

 En Febrero de 1961 se incorporan más de setenta muchachas a la escuela de superación “Ana Betancourt” en La Habana, las que al regresar impartieron clases de corte y costura en todo el municipio.

La representación femenina en los trabajos voluntarios fue muy entusiasta y masiva así como en la sustitución de los milicianos movilizados en sus puestos de trabajo.

En la campaña de Alfabetización  la participación de la mujer fue decisiva, como alfabetizadoras y en la organización, apoyo y sostén de esa gran obra. 

Una tarea de profundo sentimiento humano, fue la campaña de Vacunación Antipolio, en la que participó la F.M.C. decididamente.

La prostitucion, una de las peores y más humillantes lacras del sistema desigual y corrompido, se extermina en el territorio y como muestra de solidaridad y sensibilidad  humana la F.M.C. se encarga de conseguir trabajo y de la preparación para integrarse plenamente a la sociedad, a las que sufrieron en carne propia ese mal.

La Revolución como fuente de dignidad humana da por primera vez el lugar que a la mujer corresponde, en  derechos sociales, igualdad y dignidad humana. Le posibilita desarrollar todas sus aptitudes como miembro pleno de la sociedad, trabajadora, intelectual, deportista, dirigente, etc. y que en respuesta el apoyo femenino es general y masivo en el territorio del actual municipio de Chambas, como lo es en todo el país.

La mayor organización de masas del país, sin precedentes en la historia, surge el 28 de Septiembre de 1960, por su propio nombre “Comités de Defensa de la Revolución” (C.D.R.) y por la incorporación masiva, decidida y entusiasta del pueblo, se demuestra el carácter popular de la Revolución.

Desde los primeros momentos en Chambas se incorporan 1263 personas, cifra que se incrementa constantemente, como respuesta a cada acción, a cada amenaza del enemigo y que tiene un gran aumento a raíz de la invasión mercenaria por Playa Girón, demostrando la posición militante de la población chambera frente al imperialismo y en defensa de la patria. (14).

A principios de 1960 fue organizada la A.J.R. en los poblados del actual municipio de chambas, por una comisión procedente de Morón. (15).

Se agrupaban en brigadas que tenían una estructura semi-militar y patriótica, realizaban actividades como caminatas, excursiones y entretenimiento militar, éstas separadas por sexos y se reunían todos para la Educación Revolucionaria. La práctica deportiva y el esparcimiento se llevaron a la par con las demás actividades como forma de proteger la salud mental. (16).

El desarrollo de las Brigadas Juveniles de Trabajo Revolucionario en general y en particular en Movimiento de los “Cinco Picos” y las “Clodomiras”, fue de gran importancia y significación para la A.J.R. en Chambas, por contribuir directamente a su consolidación y propiciar la movilización de muchos jóvenes a tareas tan importantes como la Alfabetización, la Reforma Agraria, los Trabajos Voluntarios, las guardias nocturnas y patrullas por las costas de Punta Alegre. Esta ha sido la posición de la Juventud del territorio al lado de la Revolución, desde los primeros momentos. 

El 4 de Abril de 1961, surge la Unión de Pioneros Rebeldes (U.P.R.). (17) como continuación de las Patrullas Juveniles, que era la organización de los niños de la A.J.R. (18). Las Principales tareas desarrolladas por la U.P.R. en el municipio fueron, el apoyo al estudio, el desarrollo de la Campaña de Ahorro, la Solidaridad y la participación en trabajos voluntarios, como muestra del apoyo de los niños a la Revolución.

2.3.- El cumplimiento del Programa del Moncada.

Con el triunfo revolucionario del 1ro. de Enero de 1959, se abrió en todo el país una nueva vida y muy especialmente para las grandes masas que habitaban en los campos, pero no eran dueños de la tierra. Se comienza a eliminar los grandes latifundios y al mismo tiempo, se entregan parcelas de tierra a los que la trabajaban. En el territorio del actual municipio de Chambas, entre los primeros beneficiados se cuentan, por ejemplo, los siguientes: 

- Pedro Balmaseda Cardoso                1.00 Caballería

- Cándido G. Suárez Brito                   2.00 Caballerías

- Cira Inés Suárez Brito                       4,97 Caballerías

- Justo González Martín                       2,65 Caballerías

- Gumersindo San Quintín Cuadrado  3.00 Caballerías 

- Justo O. Martínez Pérez                     2,50 Caballerías

- Pedro A. Delgado Jiménez                 1.50 Caballerías. (19).

Otros detalles sobre la Reforma Agraria están explicados en el Capítulo I, también los primeros pasos de la Revolución en Educación, Salud, Cultura, Comunicaciones, etc., como cumplimiento del Programa del Moncada, aparecen en el Capítulo anterior.
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Capítulo XV: La lucha por la supervivencia de la Revolución Socialista. 

1.- La agresividad imperialista ante el avance de la Revolución. Proclamación del                                          Carácter Socialista de la Revolución Cubana. 

El 16 de Abril de 1961 en la despedida de duelo a los mártires del vil y traidor atasque a los aeropuertos cubanos por aviones mercenarios, el Comandante en Jefe Fidel Castro Ruz proclama el carácter socialista de la Revolución Cubana, esta declaración fue acogida por el pueblo de Cuba, pueblo que defendió el socialismo en Playa Girón.

Uno de los jóvenes que regaron con su sangre el suelo patrio, víctima del criminal bombardeo fue Donatilo Iselín Arencibia Buchillón, quien había sido el abanderado del primer grupo de milicias que se formó en Chambas. (1).

En el territorio chambero las masas populares respondieron dignamente al llamado  al Socialismo, haciendo patente su adhesión a la Revolución y a Fidel, en actos efectuados en centros de trabajo y en los lugares más céntrico de los principales asentamientos poblacionales, nadie dudó brindarse para ir al frente de combate (2), a defender el Socialismo, agredido por el ejército mercenario, que organizado, armado y financiado por la mayor potencia del mundo, no resistió 72 horas de empuje de la vergüenza del pueblo, porque más que con las armas, se combatió con la vergüenza.

Ante las presiones y amenazas contra el país, por parte del imperio voraz del norte, se tienen las manos de los pueblos del mundo, muy especialmente de la Unión Soviética, ejemplo de esto es la unidad militar de defensa antiaérea que como ayuda internacionalista y desinteresada del pueblo soviético, se situó cerca de Chambas, en el camino viejo del Asiento; con tres rampas de lanzamiento de cohetes tierra – aire y con otras armas para proteger el cielo cubano. (3). Eran alrededor de 30 hombres incluyendo Jefes y Oficiales; el Subsector No.1 de L.C.B. radicado en Falla aportó hombres para la protección de esta base. (4).

En plena Crisis de Octubre pasaron aviones enemigos en vuelo rasante sobre esta unidad, el Comandante Xakoler ordenó posición de combate y los cohetes fueron a las rampas, pero una llamada del mando cubano, desde Ciego de Avila, ordenó no tirar. (5). 

La también llamada “Crisis del Caribe” fue oportunidad para demostrar el apoyo del noroeste avileño a la Revolución, con manifestaciones en las calles y la movilización y acuartelamiento de los milicianos, los que mantuvieron la producción y la defensa, permaneciendo en posición combativa, con campamento en la loma de Punta Alegre y en el Monte de Cacarrata, además se custodiaron todos los lugares que pudieron ser afectados  por atentados contarrevolucionarios como son los centros de trabajo, industrias, puentes, alcantarillas, campos de caña, etc. y se prestó apoyo a la Unidad Militar Soviética. (6). 

Las mujeres ocuparon los puestos de los hombres en el trabajo, para no dejar caer la producción y también movilizaron ellas directamente para la defensa, como dignas herederas de Mariana.

2- Fracaso de la política contrarrevolucionaria del imperialismo y la reacción interna.

La campaña anticubana desarrollada por el imperialismo norteamericano, tuvo diferentes facetas, las principales acciones en el actual municipio de Chambas fueron: quema de cañas, daños a equipos agrícolas e introducción de cuerpos sólidos en los carros de caña para dañar los centrales. (7).

El 28 de Enero de 1960 un avión enemigo lanza sustancias incendiarias y se queman         15 000 000 de arrobas de caña del Central Adelaida. (8).

Los intentos de diversionismo ideológico que se detectaron en la zona fueron, al principio, provenientes casi todos de la organización contrarrevolucionaria “La Rosa Blanca”, se trataba principalmente de distribuir propaganda anticubana. (9). 

También repercutieron aunque con menos intensidad en el territorio la campaña de la Patria Potestad y las acciones de la Iglesia Católica. (10).

Una de las acciones terroristas descubierta por las masas populares y el MININT, fue un intento de ametrallamiento a los milicianos en un desfile, por parte de un grupo de traidores. (11).

En Chambas existió el bandidismo y fue su máximo exponente Manuel López López, asesino sin escrúpulos capaz de matar hasta sus propios compañeros de fechorías, era jefe de una banda que intentaba sembrar el terror entre los campesinos, robando, abusando, haciendo daño a las cosechas, realizando sabotajes a la economía e incluso asesinaron a dos jóvenes milicianos y quemaron el ómnibus en que viajaban, los mártires son Adalberto Sifonte Jiménez y Ardelio Molina.

También actuaron en la zona otras bandas que se movían en la zona limítrofe de las provincias de Las Villas y Camagüey, todas engendradas, organizadas y financiadas por la C.I.A. y la reacción interna. (12).

En Falla radicó un Subsector de la lucha contra bandidos, compuesto por 4 compañeros y un pelotón de seguridad, con un total de 517 hombres y dirigido por los siguientes 

compañeros:

· Francisco Ramón del Río Menéndez – Jefe Subsector

· Sergio Pérez Gómez                          _  Jefe Operaciones

· Leocadio López                                 _  Jefe Personal

· José Zurita Fadraga                           _  Jefe Información

· Raidel Domínguez López                  _  Sanitario Mayo. (13).

3.- La economía en el período de 1961 a 1965.

En la etapa el actual municipio de Chambas tenía la misma situación que el resto del país, su producción, principalmente azucarera dirigida al mercado norteamericano y su dependencia de los productos provenientes de aquel país. Por lo que no escapa a la difícil situación  que sufre la nación los primeros años posteriores al Triunfo y sobre todo después de comenzar el criminal bloqueo económico y comercial, que es cuando comienza la crisis de los abastecimientos.

En el territorio no se permitió que los comerciantes, retuvieran los productos con el objetivo de agravar la crisis y alzar los precios. Al efecto se crearon comisiones que fiscalizaron las existencias de mercancías de primera necesidad y dictaron métodos de distribución equitativa. (14).

Estas comisiones eran formadas y dirigidas por los C.D.R. y mantenían un censo hecho por cada vivienda de las necesidades de artículos más perentorios: Ropas, calzado, víveres, efectos domésticos, materiales de construcción, etc. La creación de estas comisiones fue una contundente respuesta del pueblo a los elementos contarrevolucionarios que por egoísmo o por motivos políticos, ocultaban, acaparaban o destruían mercancías, como el dueño de un kiosco de Chambas que vaciaba sacos de sal a una fosa, con el objetivo de fomentar la escasez. (15).

Hubo otros casos, como los que escondían los fósforos o el que acaparaba cajas de jabón en su casa, otro que se le ocupó un camión cargado de talco (16), y muchas personas que compraban grandes cantidades de mercancías. Todos estos actos fueron detectados y combatidos por el pueblo.

El bloqueo se sintió de inmediato en la falta de materias primas, equipos y piezas de repuesto, ya que la mayor parte de la tecnología de las industrias y la maquinaria agrícola procedía de los E.E.U.U. Ante esta situación en todos los talleres, grandes y pequeños, del territorio se puso de manifiesto el talento creador de los obreros, realizando innovaciones y adaptaciones que permiten mantener en producción todos los equipos e industrias, por ejemplo se repararon motores de distintos tipos de tractores con pistones y aros soviéticos y chinos. En el central Enrique Varona se utilizó además el bagazo, aserrín como combustible y se le adaptaron gomas soviéticas a tractores norteamericanos. (17).

Los dos centrales azucareros del territorio se vieron poco afectados por el éxodo de técnicos y especialistas hacia E.E.U.U. Medida de guerra económica fomentada por el imperialismo que tuvo contundente respuesta con la creación de los Consejos Técnicos Asesores. (18).

En la industria azucarera se concentraban casi todos los profesionales del territorio, fuera de ella había muy pocos, principalmente algunos médicos y fue de carácter minoritario el abandono del país entre éstos, por lo que esta política imperialista no surtió grave efecto en el actual municipio de Chambas. (19).

Una medida muy acertada de la Revolución fue nacionalizar las grandes propiedades y también otras, no tan grandes, pero esenciales para la economía y la sociedad.

En octubre de 1960 se nacionalizan Punta Alegre y Adelaida pertenecientes a la sucesión Falla Gutiérrez. (20). Otras propiedades intervenidas fueron los departamentos comerciales de ambos centrales, la Mina de Yeso de Punta Alegre y la Arrocera Bagú en Falla, todo esto propiedad de la citada sucesión. (21).

En el poblado de Chambas los mayores comercios nacionalizados fueron los Almacenes Ulpiano y los Almacenes Lizardo. El 4 de Diciembre de 1962. (22). Otras nacionalizaciones fueron la fábrica de tabacos “La Casita Criolla” el 12 de mayo de 1962. (23)  y las Plantas Eléctricas de Chambas y Punta Alegre.

El 5 de Agosto de 1961, dispone el Gobierno Revolucionario el cambio de la moneda. (24). Esta medida da un golpe decisivo a la acaparación por parte de los burgueses del territorio, de los billetes de pequeña denominación y máxima circulación para crear dificultades en el manejo mercantil del dinero. (25).

La producción azucarera de ambos centrales en este período se puede analizar en los anexos 1 y 2, los que incluyen los años 1959 y 1960.

En el año 1964 trabajan las primeras alzadoras en las áreas de los dos centrales (26) y en el propio año comienzan las primeras tres combinadas en el Enrique Varona, esto unido a la introducción de tractores soviéticos que se venía realizando, humanizaba el trabajo en la agricultura cañera.

En la etapa se realizaron importantes inversiones en los centrales, como el sistema de enfriamiento de cristalizadores Blanchard en el año 1962 en el “Enrique Varona” y el montaje de tres empujadores y un descolmador de carros en 1965. (27).

Al triunfar la Revolución toda la caña se cortaba a mano y los desajustes inherentes al cambio ocasionaron falta de mano de obra para el corte y también alguna para el cultivo por lo que se trajeron contingentes de otras provincias. (28). Con ellos vinieron zapateros, barberos, cocineros, etc., que además de trabajar para los movilizados, enseñaron oficios a personas de la región. (29).

También en esta etapa se hizo patente el apoyo del ejército a las zafras, con gran cantidad de soldados en los cortes de caña, ubicados en campamentos de la zona.

A finales de la etapa participaron en las labores agrícolas jóvenes estudiantes de Tecnológicos de otras provincias, principalmente de La Habana.

La actitud destacada de los miembros de las organizaciones de masas, como C.D.R., F.M.C. y la A.N.A.P., en las movilizaciones hacia la agricultura, principalmente cañera se manifestó en este período, con mucho entusiasmo y masiva participación.
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ANEXO No. 1

Indicadores de zafra desde 1959 hasta 1965 Central “Enrique Varona González”

	Zafra
	Días de Zafra
	Tiempo Perdido. %
	Arrobas Molidas
	Azúcar Producido T.M.
	Rendimiento %
	Recobrado
	Produc.Valor Mercantil en M.Pesos.
	Fondos Exportables en M.Pesos.

	1959
	105
	12,12
	33702000
	51430
	13,27
	90,79
	9425,3
	8270,3

	1960
	102
	9,65
	35746000
	48836
	11,88
	84,85
	9071,0
	7916,0

	1961
	153
	23,30
	39606000
	58254
	12,79
	87,08
	10357,5
	9202,5

	1962
	111
	11,70
	26925000
	41306
	13,34
	85,92
	8042,4
	6887,4

	1963
	108
	37,60
	17504000
	23533
	11,69
	82,45
	5614,6
	4459,6

	1964
	113
	33,02
	22449000
	30566
	11,84
	85,65
	6575,3
	5420,3

	1965
	148
	9,91
	44296000
	66426
	13,04
	87,48
	11177,9
	10022,9


Fuente : MINAZ. C.A.I. “Enrique Varona González”. 

              Mejoras Tecnológicas desde 1959 hasta la fecha. Principales Indicadores Productivos por zafra. 7 de Noviembre 1988.

              (Informe para el Poder Popular).

ANEXO No. 2.

Indicadores de Zafra desde 1959 hasta 1965 Central “Máximo Gómez Báez.

	Zafra
	Días de Zafra
	Tiempo Perdido 

          %
	Arrobas Molidas


	Azúcar Producida

          T.M.
	Rendimiento

         %
	Recobrado

	1959
	96
	9,42
	39578359
	58441,4
	12,84
	86,91

	1960
	95
	8,97
	40583266
	55864,9
	11,97
	86,93

	1961
	156
	19,56
	47241411
	67311,9
	12,39
	87,37

	1962
	67
	21,72
	17176318
	26686,0
	13,51
	88,79

	1963
	125
	28,24
	29367062
	40729,2
	12,06
	86,42

	1964
	110
	29,97
	25872460
	33174,9
	11,15
	84,24

	1965
	133
	6,36
	43936682
	65279,2
	12,93
	86,23


Fuente: MINAZ Empresa Azucarera “Máximo Gómez”

“Datos Históricos 1917 – 1980.

Mecanografiado. En Archivo de la Comisión de Historia Local Comité Municipal del P.C.C. Chambas.

Capitulo XVI: Avances en el proceso de establecimiento del Sistema Político Cubano.1.- Proceso de investigación de la Vanguardia Política de la Revolución desde la 

        Constitución de las O.R.I. hasta el Partido Comunista de Cuba. 

El 24 de Junio de 1961 se reúne el Pleno del Partido socialista Popular en La Habana y con ellos participan dirigentes del M.26.7. y del D.R. 13 de Marzo. El acuerdo fundamental de esa reunión es integrar las tres Organizaciones en una, por la necesidad de aglutinarlas bajo un solo mando, para mayor eficacia en la gestión política. Esto es un paso en el proceso de formación de un Partido Unico para la Revolución, y su primera resultante fue anunciada por Fidel el 26 de Julio del propio año, la creación de las O.R.I., cuya dirección nacional se constituye el 8 de Marzo de 1962. (1).

En este proceso es justo destacar el arduo trabajo de las diferentes Organizaciones en todos los lugares del territorio municipal, que comenzaron a reunirse con sus miembros en centros de trabajo, bases campesinas, etc., en gestión encaminada a la unificación. Las O.R.I. se fundan como Organización Masiva, sin selectividad. Por eso las integran al principio algunas personas sin méritos o condiciones, sólo porque pagaban las cuotas a sus respectivas organizaciones.

Esta práctica es violatoria del principio selector establecido y fue común en los tres seccionales: “Máximo Gómez”, “Enrique Varona” y Chambas. Sin embargo, muchos que poseían las condiciones no estaban en sus filas, todo por un deficiente trabajo de proselitismo y selección (2), la falta de experiencia en organizaciones selectivas de este tipo y la urgente necesidad de unirse para luchar contra el enemigo común, llevó a priorizar la integración sobre la selección.

La Directiva de las O.R.I. era la máxima autoridad política de cada localidad.

En el Seccional Chambas quedó integrada por los siguientes compañeros:

- Néstor Sardiñas Guzmán              Secretario General. (M-26-7) 

- Adalberto Picayo Delgado            Sindical.                 (P.S.P.)

- José Ramón Lí Ruiz                      Educador.               (M-26-7)

- Francisco López Bugallo              Organizador.           (P.S.P.)

- Oscar Robledo Venegas                Miembro.                (M-26-7)  

- Amador Gago García                    Miembro                 (M-26-7). (3). 

Más adelante Néstor Sardiñas  fue sustituido por Orestes Bodí Escobar del (M-26-7). La composición de esta Directiva deja ver que no existe división por razón de origen político. (4).

En el Seccional “Máximo Gómez” las O.R.I. se rigen por la siguiente Directiva:

- Teodulo Cuesta  Flores                 Secretario General.  (P.S.P.)

- Adalberto Losada Díaz                 Organizador.            (M-26-7)

- Venerado Alvarez                          Frente Agrario.        (M-26-7)  

- Juan R. Buchillón Ferrer                Servicio y Comercio (M-26-7)   

En el Seccional “Enrique Varona” la Directiva estaba formada por:

- José A. Avila Albelo                      Secretario General.  

- José R.Prol Carnero                        Org.y Finanzas.        (P.S.P.)

- Julio A. Lavín Silba                        Educación.                (M-26-7)

- Adelto Hernández Rodríguez          Propaganda.             (M-26-7)   

- Antonio Rodríguez Sosa                 Producción.               

- Florentino Gómez Cruz                  Sindical

- Nicolás Regueira Salceiro              Agrario                       (M-26-7)

  Además tenía 8 Vocales. (6).

Estas direcciones seccionales se ocupaban de organizar los grupos de revolucionarios activos, por ejemplo el 19 de Julio de 1961 se constituye en el departamento Haideé y el día 21 en los departamentos número uno Industria y Palma, todos en “Enrique Varona”. (7). De 

Esta forma se crearon en los centros de trabajo, colonias cañeras y zonas campesinas.

Fueron muy pocos los casos de dirigentes que incurrieron en errores de malos métodos y sectarismo, o con poco prestigio y autoridad ante las masas, inmorales e informales que convocaban a las reuniones y después no asistían. (8).

Esto se demuestra al constituirse el P.U.R.S.C. y muchos de los dirigentes de las O.R.I. pasan a las nuevas direcciones, son promovidos, pasan a otras tareas del Partido o a la vida militar.

En este proceso hubo un  alto número de militantes de las O.R.I. que no lograron rebasar el proceso selectivo para ingresar al P.U.R.S.C. por ejemplo en el Seccional “Máximo Gómez” el 45 % de los miembros de las O.R.I.  no son seleccionados. (9).

El órgano rector y gestor de todo el proceso de formación del P.U.R.S.C. fue una comisión formada por alumnos de la Escuela Provincial de Instrucción Revolucionaria, que trabajaba por orientaciones de la Dirección Nacional de la Revolución. (10).

En asambleas celebradas al efecto se elegían los trabajadores ejemplares, que después devendrían  militantes y canteras de dirigentes. En estas asambleas todos los trabajadores tenían voz y voto.

El 9 de Junio de 1963 se constituye el Seccional “Enrique Varona”, después de una ardua tarea de integración del P.U.R.S.C. dirigido por:

- Nicolás Regueira Salcedo                 Secretario General

- José A. Barrera Cruz                         Secretario Organizador

- Adelto Hernández Rodríguez            Secretario Educador

- Benito Quiñones                                Secretario Agrícola

- Francisco Torres Venegas                 Político. (11).

Son 11 núcleos con 178 militantes y 5 aspirantes. (12).

En Chambas se constituye la primera directiva del Seccional el 14 de Julio de 1963, quedando integrada por:

- Oscar Robledo Venegas                     Secretario General

- Néstor Sardiñas Guzmán                    Coordinador

- Orestes Bodí Escobar                         Organizador

- Adalberto Picayo Delgado                  Propaganda

- Rolando Espinosa Castellón               Educador

- Antonio García Ruiz                           Miembro

El Secretario General fue sustituido después por Antonio García, quien ejerció hasta la constitución del P.C.C. en 1965. (13).

Este Seccional surge con 9 núcleos, con 74 militantes y 2 aspirantes. En esa fecha quedan aún 9 núcleos de revolucionarios activos, con 141 militantes sin reestructurar. (14).

El Seccional “Máximo Gómez” del P.U.R.S.C. se funda el 27 de Octubre de 1963, después de un lento proceso de formación. Sus dirigentes son:

- Ramón Martínez Andrades                   Secretario General

- Domingo Buchillón                              Organizador

- Angel Sánchez                                      Educador

- Juan R. Buchillón Ferrer                       Miembro. (915).

Formado por 14 núcleos con 204 militantes y 8 aspirantes. Faltando 5 núcleos de revolucionarios activos por procesar. (16).

Las atribuciones del P.U.R.S.C. se extendían prácticamente a toda la actividad de la sociedad, la economía y la política, además tenía sus tareas específicas como la organización interna, las escuelas políticas, etc.

Entre los días 26 de Septiembre y 3 de Octubre de 1965 se reúnen los Secretarios del P.U.R.S.C. de todo el país en La Habana, presididos por el Comandante en Jefe Fidel Castro Ruz. El tema central de este activo nacional y su acuerdo principal es la transición del P.U.R.S.C. al  P.C.C.

El acto rige automáticamente en toda la nación y por lo tanto en los tres municipios dependientes entonces de la región de Morón y que hoy conforman el de Chambas, “Máximo Gómez” y “Enrique Varona”.

Sus respectivos Primeros Secretarios pasan a ser Ramón Martínez Andrades, Nicolás Regueira Salceiro y Antonio García Ruiz, que lo eran del P.U.R.S.C. (18).

2.- Integración del Movimiento Juvenil Cubano.

En Diciembre de 1959 se funda la Asociación de Jóvenes Rebeldes.

El4 de Abril  de 1962 cesa y pasa a ser Unión de Jóvenes Comunistas.

Chambas forma su Seccional, dirigido por cinco jóvenes. (19).

Brigadas de tres a cinco miembros se crean en Mabuya ( en la zona de La Campana). Piedra (20); La Nenita, Mabuya (el Pueblo). El Asiento, Casita Criolla (en el pueblo de Chambas), Colonia Cienfuegos y Los Cacaos (21), y Punta Alegre (22).

Estas brigadas son para fomentar la inspiración revolucionaria y su obra. La Reforma Agraria, la superación cultural, los deportes, la ayuda a las tareas revolucionarias del Ejército Rebelde, etc. (23).

Importante tarea de la Revolución en los primeros años fue la de agrupar a los niños de todo el país en una sola entidad, la Unión de Pioneros Rebeldes (U.P.R.), cuya fundación, encomendada a la A.J.R. fue el 4 de Abril de 1961, cuyas tareas iniciales fueron el estudio, el ahorro y la solidaridad, y el trabajo en la producción y en otros frentes. (24).

El Capítulo II explica los antecedentes de esta organización infantil.

Se comenzó seleccionando para la U.P.C. a los mejores niños. Pronto se vio que era un error y se dispuso integrarlos a todos, para así orientarlos ideológicamente. Las O.R.I. apoyaron a los pioneros y habilitó un local en la calle Martí, esquina a Capdevila en Chambas para reunirse, intercambio de opiniones y actividades culturales, así como asimilar orientación política. Laureana Jiménez Ariosa atendía a los pioneros al principio. Después varios compañeros dirigían la organización sin recibir pago, pues lo hacían en su tiempo libre. La dirección regional de Morón orientaba la U.P.R. El Seccional Chambas tenía un colectivo de apoyo a las actividades de los niños. Los Cacaos, Piedra, La Portada y Mabuya, tenían los suyos. (25).

Los fines de semana celebran, con niños de Falla y Punta Alegre, los planes de la calle, actividades principalmente lúdicas y visitas y visitas a lugares históricos, playas, excursiones, etc. Siempre ha tenido la U.P.R. el apoyo material de los organismos políticos y de Gobierno para meriendas, excursiones, transporte y cualesquiera otras necesidades.

Además de las actividades recreativas, los niños eran instruidos  en corte y costura, tejido, piano, carpintería, etc. Aprendían un oficio y se preparaban para la vida. Los talleres de Chambas ocupaban el primer lugar regional por la eficiencia de su aprendizaje. (26).

Migdalia  Salabarría Fernández y otros colaboradores atendían en Falla la U.P.R. El Ingenio y la Granja Raúl Cervantes le daban apoyo material. Miguel Sol la atendió en 1962 hasta el 4 de Abril, en que la U.P.R. se convirtió en Unión de Pioneros de Cuba (U.P.C.), coincidiendo en la fundación de la U.J.C. (27).

En Punta Alegre, Felicita Martín García atendía la U.P.R. e integró después la directiva de la U.J.C. (28).

El Congreso de la A.J.R., Abril de 1962, estableció la Unión de Jóvenes Comunistas como organización política de la juventud cubana.

La primera directiva de la U.J.C. de Chambas la constituyen Ramiro Jaime y otros siete compañeros. (29).
Los comités de base son Granjita, Ramblazo, La Nenita, La Ramona, Los Cacaos, Portada Espinosa, Viscucia centro, Casita Criolla, Escuela Secundaria Básica, Colonia Cienfuegos Granja, El Asiento y Mabuya.

La U.J.C. tiene entre sus principales dirigentes a: Salvador Morales, Rosa Ribero, Isabel Miranda, Agustín Pérez, Manuel Espinosa y Arístides Burgos. Algunos miembros destacados fueron Marcos Varela, Lucrecio Rodríguez, Isabel Castillo, Tomás Barrera y Gladys Osorio.

La primera directiva de la U.J.C. la forman Lorenzo Vázquez Carvajal y otros diez compañeros.

Los comités de base son: Máximo Gómez, Los Perros, Colonia Habana, Tienda del 12, Arroyo Prieto, El Teide, Remedios, Zona María (Kilo 18), Dos Hermanas, San Juan 1, San Juan 2, Esterón y Corrales 4. (30).

Esta U.J.C. se destacó  por su trabajo en la producción, educación, deportes y otras muy importantes actividades. En 1962 formó brigadas de apoyo a la producción que fueron a Oriente a participar en la cosecha de café.

3.- Esfuerzos destinados a estructurar el aparato estatal.

En 1959 y hasta el 9 de Julio de 1961 el municipio de Morón estuvo gobernado por comisionados, primero tres y después uno. Chambas, Mabuya, Falla y Punta Alegre eran barrios de Morón. (31).

Morón gobernaba, pero la distancia y la exigencia de atención inmediata y directa requerían situar personas que decidieran en asuntos inaplazables o en otros cuya solución no necesitara la acción de los comisionados.

Comenzaba la Revolución y no estaban institucionalizadas las estructuras de Gobierno, pero había que actuar de inmediato, pero había que actuar de inmediato con soluciones sobre la marcha, más prácticas que formulistas. Así, el Jefe de Puesto del Ejército Rebelde, por su prestigio y por la fuerza que le daba el triunfo revolucionario, devino autoridad en apoyo a la gestión del municipio. En el pueblo de Chambas era el Teniente Félix Jiménez Esquivel, en Punta Alegre fueron José Inocente Gómez Andrades y Mariano Inda y en Falla Charles Consuegra. (32). Los militares mantenían el orden y la defensa. Ellos instruían a los alcaldes de barrio en la regulación del comercio contra la especulación y el acaparamiento, e intervenía en educación, salud y demás asuntos específicos de ellos.

El día 9 de Julio de 1961 se constituye la Junta de Coordinación, Ejecución e Inspección, JUCEI en Morón. Bajo su jurisdicción  quedan como barrios, Chambas, Falla y Punta Alegre. (33).

El devenir de nuevas tareas complicaba y ampliaba las atribuciones y la acción de la JUCEI atendía conflictos laborales, ajustaba los intereses de los trabajadores a las nuevas formas de producción en proceso, la salud pública, las bases para el movimiento deportivo, la zafra, la creación de escuelas, la alfabetización, las movilizaciones políticas, la lucha contra los enemigos internos y externos, etc.

En Chambas representaban a la J.U.C.E.I. Oscar Robledo Venegas, Arístides Robledo Venegas y Adalberto Picayo Delgado.

La JUCEI rige hasta Diciembre de 1965, cuando se establece el Poder Local. Morón se hace región y Chambas, Máximo Gómez y Enrique Varona, municipios suyos.

En Punta Alegre representaban la JUCEI Cesar Angulo Ochoa y Antonio González Falco. En ese tiempo se construyó el parque y se reconstruyó una panadería. (34).

Desde Marzo de 1959 tenía Chambas un vigilante citador del Poder Judicial, y otro, Punta Alegre. No existían otros efectivos policiales, cuyas actividades asumía el Jefe de Puesto del Ejército Rebelde.

Era necesario crear un aparato capaz de mantener el orden público y prevenir, perseguir y castigar el delito, dotado de profesionalidad y medios para su oficio. El 6 de Junio de 1961 se crea el Ministerio del Interior, MININT, que lleva esas necesidades. Los vigilantes ya existentes pasan a su jurisdicción. (35).

4.- El papel de las masas en el período.

La necesaria incorporación de la mujer a la política, la sociedad y la economía revolucionaria exige la creación de una organización dinámica, que la soporte a la profunda y vieja raíz de la discriminación en cuanto a puestos laborales y retribución. Aún en 1963 el seccional Chambas tenía sólo 231 mujeres empleadas contra 1902 desempleadas. (36). En lo social, la inferior categoría ocupacional a que son sometidas obedece al freno puesto a su superación. En lo político la falta de preparación les impedía acceder a puestos de responsabilidad. Tenía que limitarse a ser ama de casa, esposa y madre, que son nobilísimas y necesarias funciones, pero se privaba del desarrollo y protección a los que tenía derecho.

Los principios revolucionarios liberan a las mujeres de sus limitaciones y organizan sus fuerzas creando la Federación de Mujeres Cubanas en toda la nación, el 23 de Agosto de 1960. (37).

La Casita Criolla establece una delegación. (38). Eran muchas mujeres con disposición de lucha organizada y eso les permitió anticiparse a la organización formal y reglamentaria.

El 25 de Diciembre de 1960 se crea la región de Chambas de la F.M.C. con Chambas, Falla, Punta Alegre y Florencia. Chambas con dos sectoriales y con delegaciones en Chambas, Falla, Punta Alegre y Florencia. Esta regionalidad no se atiene a la División Político Administrativa de entonces.

Punta Alegre se creó su propio Seccional, que fundó luego las delegaciones de Punta Alegre y el Central.

Falla tuvo delegación en Octubre de 1960, antes de existir la Seccional, que fue creada a fines de ese año.

En Chambas, Punta Alegre y Falla crece rápidamente el número de delegaciones, a tono con el espíritu de ahesión de la mujer a la Revolución. Se marcan metas y buscan logros. En 1963 hay 13 delegaciones en la Seccional Falla con 200 mujeres incorporadas al trabajo voluntario. A la vez, el Seccional Chambas tiene cuatro delegaciones con 213 federadas. (39).

La FMC crece en número y organización, en su contacto con las organizaciones políticas y de masas, ORI, PURSC, CDR, AJR y UJC profundiza y avanza políticamente.

Un gran logro es la conquista de la igualdad social. Se preparan para oficios, se incorporan al trabajo, se instruyen políticamente y comienzan a ser parte del Gobierno, la administración, la dirección docente y de salud, y escala posiciones dirigentes en las organizaciones políticas y de masas, basado todo en la instrucción escolar igual a ambos sexos, que posibilita a todos los más altos niveles de preparación.

Meritorio trabajo es el censo de analfabetos para la Campaña de Alfabetización y la atención a niños desvalidos. Confecciona y dona juguetes, hace zafra y como miliciana, se integra a la defensa; interviene Empresas, hace Campaña de Vacunación, se hace deportista y asume responsabilidades de cuadro y administración.

El Primer Congreso de la F.M.C. se celebró en La Habana entre el 27 de Septiembre y el 1ro. de Octubre de 1962. Falla envía una delegada siguiendo directiva del Congreso y en virtud del rápido crecimiento de la F.M.C., la zona urbana de Falla se divide en cinco delegaciones con un total de 334 federadas.

Un grupo de mujeres integra los cursos nocturnos de Educación Obrero Campesina y dan también apoyo a la Unión de Jóvenes Rebeldes.

En 1965 existen en Falla más de 25 delegaciones con 1000 miembros.

En la Crisis de Octubre las federadas chamberas custodian puentes junto a los hombres y recogen ropas para los necesitados, y organizan con el Estado Mayor Militar los grupos de Sanitarias, primeros auxilios, camilleras, y posible evacuación civil. Ellas y los jubilados sustituyen en sus puestos a los movilizados. (40). Otros datos sobre la FMC se pueden encontrar en el Capítulo XIV.

La organización más masiva, de peso y decisiva en la vida política y social de la nación es la de los Comités de Defensa de la Revolución, CDR. Era necesario entonces la acción revolucionaria al mayor número posible de personas para lograr un verdadero movimiento de masas casi unánime, siempre alerta en la vigilancia contra los enemigos internos y externos, la defensa de los intereses del pueblo y la incorporación masiva a las grandes tareas de la Revolución.

En efecto, el 28 de Septiembre de 1960 se funda a nivel nacional los CDR. En Morón se establece el Comité Municipal, que rige a Morón, Falla, Mabuya, Punta Alegre y Chambas.(41).

Ese fue el inicio cederista, que pronto habría de crecer, al reclamo de las tareas confrontadas. Apenas fundado establece la vigilancia por medio de las guardias, hace proselitismo por las milicias revolucionarias, distribuye artículos de uso y consumo, regula, administra fiscaliza sus ventas, coopera a la construcción y mantenimiento de escuelas, participa en las campañas de vacunación y en la de alfabetización en 1961. En fin, actúa e influye en  el municipio de modo tan determinante en aquel como en todos los períodos, que no podría hacerse la historia de Chambas sin incluir los C.D.R.

5.- El desarrollo social del país entre 1961 y 1965.

La Salud Pública en Chambas después de 1961 mejora mucho, por la Casa de Socorro que, iniciara en 1954, se inaugura el 5 de Septiembre de 1959.

El Dr. Gilberto Sablón Aranguren es el primer director y médico general y con él, el enfermero José Manuel Espinosa, ambos gratuitamente. El Dr. Sablón usa sus medios de diagnóstico propios. Se les une el enfermero empírico José Montaña Carvallo, la comadrona municipal Estela Ruiz Ducai y en 1960, la enfermera empírica Amelia Varela Zurita, que crea la historia clínica en el centro. El Dr. José Miguel Espinosa se incorpora como Pediatra y Orieta Morales, como Auxiliar de Limpieza.

Poco después vienen el Dr. Néstor Sardiñas, Estomatólogo y Eduarda Esperón, Auxiliar de Enfermería General. (42).

Son nombres y hechos decisivos de una etapa histórica, de fundadores heroicos y desinteresados. Ellos soportaron la inmensa tarea de la atención normal a la población, además de las grandes campañas de vacunación contra Poliomielitis, Difteria, Tosferina y Tétano y los genuinos esfuerzos por reducir la mortalidad infantil. Importantísima fue la cooperación de la F.M.C. y los C.D.R. con sus comisiones que llevaron la vacuna caramelo antipolio a domicilio y su fiscalización para que no quedaran niños sin vacunar. Tiempos que hicieron historia, hombre y mujeres, hechura de la Revolución que asombraron al mundo con su gesto.

Punta Alegre y Falla tenían sus hospitales desde 1917, por razón de los respectivos ingenios. 

Del pasado heredó la Revolución un alto índice de analfabetismo y asume como urgente la necesidad de una acción profunda y decisiva. Con analfabetos no se puede avanzar, y la ignorancia impuesta es un insulto a la dignidad y la justicia. Así, el Gobierno y el pueblo se preparan para la histórica Campaña de Alfabetización. Radical y cimera acción será esta, la más notable de todas.

Pensamiento y organización hacen planes concretos para la Campaña. Se censan los analfabetos para saber cuántos y dónde están. En 1961 los barrios de Mabuya, Punta Alegre, Chambas y Ranchuelos, que comprende a Falla, pertenecientes al municipio de Morón, tenían un censo de 7042 analfabetos, pero la Campaña, a dos semanas del final, ha dado un notable resultado, con 2674 alfabetizados y 1977 en curso.

Ciento seis brigadistas “Conrado Benítez”, “Patria o Muerte” y “Populares” atienden a los 2051 analfabetos del barrio de Chambas. El trabajo de los mismos era duro y en condiciones difíciles, acentuado por la urgencia, pero están apoyados y asistidos en todos los aspectos docentes  y personales por los dirigentes de la Campaña y los organismos políticos y de masas, que los visitan a las casas donde se alojan, y les suministran los materiales necesarios.

Por lo general los alfabetizadores se ganan se ganan el afecto de las familias, que a veces no querían dejarlos partir, porque el bien recibidos de ellos era infinito.

El barrio de Chambas fue declarado libre de analfabetismo el 12 de Diciembre de 1961. Quedaron 36 ó 37 en proceso a largo plazo y 344 no alfabetizables. (43).

El barrio de Mabuya hizo el censo en Noviembre y Diciembre de 1960. Treinta Brigadistas Populares comienzan en Enero de 1961, en marzo se suman seis más de “Conrado Benítez” y en Agosto, treinta de ”Patria o Muerte”. Eran jóvenes y adolescentes, muchos de las ciudades. No avezados a los rigores del campo, pero portadores del mensaje trascendental de la cultura. 

El 27 de Noviembre sólo veintisiete no habían terminado, que lo hicieron el 6 de Diciembre. El éxito fue impresionante, pues de los 807 iniciales aprendieron a leer y escribir 723. Eso en pleno campo, sobre las montañas y bajo la amenaza de los bandidos. (44).

La campaña de Punta Alegre es cosa especial, por su condición costera y de cayos, y esa peculiaridad fue un reto para su temprano comienzo y exitoso final. Los doce primeros brigadistas llegaron a Cayo Coco a fines de Diciembre de 1960, y el tres de Enero de 1961, armados de lápices, libretas y faroles comienzan su trabajo. Se considera que ese fue el inicio a nivel nacional. En total 106 brigadistas y un número desconocido de “Populares” y “Patria o Muerte”, más algunos voluntarios, realizan la campaña. El Sindicato Azucarero y las O.R.I. cooperan material y moralmente y fiscalizan y controlan. Alcanzaron algo más de mil alfabetizados. No se tiene cifra exacta, la que hay no lo es, pero testimonios orales indican que el resultado fue muy bueno y que no quedó nadie sin atender, excepto los ineptos. (45).

La solidaridad de la obra está dada por la procedencia de sus miembros, de La Habana, Camagüey, Morón, Minas, Florida y otros lugares del país. Cuando en los primeros días de Diciembre llegan al final lo hacen con éxito y disfrutan el júbilo de su gloria.

El barrio de Ranchuelos de unos 300 Kilómetros cuadrados, comprende a Ranchuelos, Falla, la zona de la A.N.A.P. y la zona de las cooperativas cañeras. De sus 6500 habitantes, 1495 eran analfabetos, o sea, el 23 %, de los cuales 575 eran haitianos y jamaicanos, que tenían la dificultad del idioma. De 920 de habla castellana, 653 se alfabetizaron y el resto no eran aptos. Por estas cifras se ve el éxito completo de la campaña. Esta vez iniciada por las maestras Clara Figueredo de Mola y Eulalia Labrada Salvador, en sendas aulas abiertas por ellas, en Febrero de 1961. La continúan un total de 234 alfabetizadores de las varias brigadas existentes, de ambos sexos. Se alojan en las casas de condiciones adecuadas y ayudan a las labores domésticas y agrícolas a sus anfitriones. Para recibir asesoramiento y tratar asuntos de su trabajo se reúnen cada semana en el Círculo Social de Falla. Esta campaña termina el 20 de Diciembre de 1961. (45).

La instrucción pública.

Antes de la Revolución la instrucción pública estaba limitada por razones de diversas índoles. Veamos, la miseria impedía a muchos lo necesario para asistir a la escuela, que eran menos de las necesarias, porque los políticos y gobernantes robaban abiertamente los recursos imprescindibles para establecerlas y mantenerlas.

El Gobierno de la Revolución recibe esa sombría situación y emprende la batalla por la educación preparando maestros aceleradamente, instalando escuelas en todos los locales posibles y construyendo nuevas o reparando viejas.

La enseñanza tradicional recibe el influjo de nuevas corrientes filosóficas y nuevas  actitudes ante la educación.

Si se compara la existencia de escuelas y otros medios de educación anteriores al año 1959 con los que hoy pocos años después si se tiene en cuenta la diferencia fundamental que en lo económico, lo ideológico y lo formador de antes existe con lo creado por la Revolución hasta el año 1965; si se observa y se compara la pobre concurrencia a las aulas, la escasez de materiales escolares, lo arcaico de los métodos y conceptos usados antes con lo establecido después, podrá medirse el enorme avance de la enseñanza a partir de la promulgación de la Ley de Nacionalización de la Enseñanza el 6 de junio de 1961. (47).

En el municipio, las escuelas particulares tienen poco peso, pues sólo existían en Falla las pequeñas escuelas “La Edad de Oro” y “Sagrado Corazón”, primarias, la Casa de la Droctina Religiosa y la escuela preparatoria para la segunda enseñanza, que funcionaba en el local del Sindicato Azucarero. Todos, pequeños centros sin importancia.

En 1959 existían en todo el municipio alrededor de 17 escuelas primarias, muchas de ellas de una sola aula, y la Escuela Hogar Infantil, que nunca tuvo más de 30 alumnos. Sin embargo en el quinquenio 1961 a 1965 ya hay escuelas en todas las comunidades urbanas y rurales y surgen las secundarias básicas. (48).

La situación del deporte y la creación del INDER.1961-65.

Un vistazo al deporte muestra su difícil situación, por el abandono oficial de gobiernos anteriores que no se interesaban por él. Eso lega a la Revolución un cúmulo de deficiencias difícil de remediar.

El espíritu del lema “El Deporte un Derecho del Pueblo” comienza a convertirse en hechos concretos a partir de la creación del INDER, el 23 de Febrero de 1961, que elimina el profesionalismo y el mercantilismo deportivo y convierte el deporte en una función prioritaria del Estado. (49).

El béisbol y otros deportes toman carácter organizado y popular y se comienza la construcción de nuevas instalaciones para el deporte de todo el pueblo. Francisco Pérez López, Alicio Jiménez Espinosa y Mario Bereijo, fundan el Consejo Voluntario Deportivo. Ellos son los responsables de organizar los eventos deportivos, y velar por el incremento, cuidado y mantenimiento de todas las instalaciones deportivas, etc. (50). El estadio de béisbol, con techo de guano y gradas de madera, se dota de techo de fibrocemento y gradas de concreto, a partir de 1963. Todo esto unido al interés del Consejo y el INDER en la mejora constante del estadio, hace que el béisbol logre avances extraordinarios en su calidad y en la concurrencia de aficionados. (51).

El baloncesto tenía instalaciones en Punta Alegre, Punta San Juan y Chambas y una rudimentaria en Falla. Esas canchas antiguas no tenían gradas y eran usadas por pocas personas. El INDER les da un impulso y comienzan a extenderse y organizarse, aunque todavía lo practicaban los varones. En 1965 un equipo de Chambas participa en una competencia en Morón, y a partir de entonces comienza la creación de equipos femeninos y se construyen canchas. (52).

El voleibol data en Chambas de los años 1956-57, practicado en las logias de Odd Fellosrs y de Masones y en la escuela Hogar Infantil. En Falla tenía auge y fue objeto de organización y asesoramiento por Israel Espinosa, que le dedicó gran parte de su vida. Mérito grande tuvo en Chambas Alicio Jiménez en la organización de equipos de ambos sexos. (53).

Después de la fundación del INDER en 1961, se desarrolla la práctica del atletismo, pero no adquiere masividad, aunque a partir de 1963 se hacen maratones y competencias populares organizados por el INDER y la UJC. Otros deportes carecían de instalaciones y sólo existían eventos de fondo y lanzamiento. En 1963 se constituye el Consejo Voluntario Deportivo, C.... que construye una instalación en Falla. Fue un salto en el movimiento deportivo.
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Capítulo XVII: Logros y dificultades en la construcción del Socialismo en la Provincia                         entre 1966 y 1970.

1.- La Economía en el Período.

Después de la Segunda Ley de Reforma Agraria con ...“la eliminación de la propiedad capitalista en la Agricultura”... el crecimiento de la propiedad estatal en los restantes sectores privó de sus bases económicas a l as antiguas clases explotadoras que subsistían en el país, reduciendo al mínimo su poder. Por otro lado, la organización estatal y el sistema de dirección económico avanzaron significativamente...” (1).

En los primeros años del poder revolucionario. Entrado 1966, el Estado controlaba casi en obsoluto la economía. Sólo quedaba como propiedad privada de los campesinos el 30 % de la agricultura, algunos vehículos de transporte sin significación, y pequeños comercios, hasta la ofensiva revolucionaria de 1968.

La fuente económica principal de Chambas es el azúcar, que en sus centrales superó las  470 000 T.M. en el período 1966-70. Ya entonces los latifundios cañeros y ganaderos de Chambas eran del Estado y sólo una pequeña parte quedaba a los campesinos. Eso facilita la planificación de la producción y la aplicación de técnicas y maquinarias que aumentan la producción.

Para aumentar la capacidad productiva y la eficiencia de la principal industria se aplican mejoras tecnológicas en ambos centrales.

En el “Enrique Varona” se introducen en el basculador nuevos aparatos y equipos; en los molinos nuevos equipos; en generación de vapor, instalación de nuevos equipos y fabricación y montaje de una planta de tratamiento de agua para calderas (1969); en la casa de calderas, modificación y montaje de equipos nuevos; tiro de azúcar por correas y bandas a las tolvas (1968), construcción de un almacén y adaptación de otro para azúcar a granel (1968) y montaje de un winche (1970). (2).

Otro paso importante fue la construcción en 1967 de cuatro centros de acopio y otros dos en 1969. (3).

En la agricultura cañera se comienza la mecanización con los cargadores frontales y las combinadas en 1964, cuyo número aumentó después. (4).

En el “Máximo Gómez” se realizaron importante inversiones en este período.

En la operación agrícola se introducen en 1964 las primeras alzadoras y en 1967 comienzan los primeros seis centros de acopio y en 1970, otros tres. (5).

En este período se presentan dificultades para la industria azucarera. Varias plagas y enfermedades obligan a cambiar las variedades de caña susceptibles, con los gastos que ello implica. Otra seria dificultad es la falta de mano de obra, pues muchos trabajadores del campo han mejorado social y económicamente por razón de la Revolución. Cambiaron de oficio o estudiaron para lograr profesiones en la ciudad o en el propio campo; muchos macheteros que tenían en la zafra un cumplimiento económico ya no lo necesitan, otros, cortadores habituales, se han jubilado para disfrutar en la vejez lo que ganaron en una vida de trabajo y ya no tienen que esperar la muerte en el surco y, en fin, los eventuales, procedentes principalmente de Las Villas, ya tienen ocupación segura en sus lugares de origen.

Fue necesario traer obreros improvisados de otras partes del país, sobre todo de La Habana. Pocos entendían de estos trabajos y rendían muy poco. Las organizaciones políticas y de masas hacían movilizaciones y el ejército participó. (6).

“En Marzo de 1968 se inicia la Ofensiva Revolucionaria dirigida a liquidar los restos de las relaciones capitalistas de producción existentes en el país. (Se nacionalizaron 58 012 negocios privados”). (7). Esta acabó con la propiedad privada capitalista y la Pequeña Producción  Mercantil Urbana y consolidó la propiedad social en toda la economía nacional, quedando propiedad privada solamente en la Agricultura. (8). Fue una medida necesaria por la acción política negativa de una capa de capitalistas urbanos, por la necesidad de optimizar los recursos humanos y financieros en momentos de rígido bloqueo económico impuesto por el imperialismo norteamericano”. (9).

En el actual municipio de Chambas se intervinieron kioscos, guaraperas y timbiriches deficientes en su higiene, y bodegas, chinchales (producción artesanal de algunos artículos y reparación de calzado, fogones, etc.) y barberías. Se cortó el camino a la pequeña burguesía urbana, opuesta en general al proceso revolucionario, pero surgieron inconvenientes de tipo político, como observaron los detectores de la Revolución, pues muchos de los servicios se hicieron deficientes o no fue posible prestarlos. (10).

2.- Cambios en la Estructura y Funciones del Gobierno.

La Junta de Coordinación, Ejecución e Inspección (J.U.C.E.I.), que, bajo la supervisión del Primer Ministro del Gobierno, fue el órgano de dirección del Estado en provincias, municipios y localidades desde 1961 (11) hasta 1965, en que da paso al Poder Local y luego a la más alta expresión de la democracia socialista, los Organos del Poder Popular.

El Poder Local se constituye en Chambas en Diciembre de 1965 con los antiguos barrios de Chambas y Mabuya, bajo la jurisdicción de la región de Morón. Su primer Presidente fue Plácido Atilano Bañobre Rodríguez y el Secretario Orestes Bodí Escobar. Su primer presupuesto fue de $ 7 000 (siete mil pesos) y en Enero de 1966 se aumentó con $ 11 000 para la construcción la Escuela “Mártires de Chambas” en el Crucero de Tamarindo. (12).

A mediados de 1966 entra una nueva directiva y aumenta el presupuesto municipal. (13) Preside Francisco Ramón del Río Menéndez, y el Poder Local realiza las principales obras del período:

Conexión de Chambas con el sistema eléctrico nacional y electrificación de Piedra con los motores de la planta local; Ofensiva revolucionaria de 1968; Reconstrucción del camino de Tamarindo. (9).

En el municipio “Máximo Gómez” el primer Presidente del Poder Local fue Luis Castillo Buchillón (15) y en el “Enrique Varona fue Antonio Gómez Amigo. (16).

El Poder Local dirigía a Construcción, Comunales, Urbanismo, Comercio y Gastronomía, Plan Asistencia, Transporte Local y toda la Administración del Municipio.

Las casas que ocupaban las familias que abandonaban el país eran entregadas por el Poder Local a las organizaciones de masas para que las repartieran. (17).

Otros Presidentes en ese período fueron, en Chambas, Daniel Rodríguez Cintra, en Punta Alegre, Ramón Martínez Andrades y en Falla Bernardo Regueira Salceiro. (18).  

4.- Las Organizaciones de Masas y el fortalecimiento de sus funciones en estos años.

La propiedad privada de la tierra tiene un significado diferente después de la Segunda Ley de Reforma Agraria y en el pequeño sector privado agrícola comienzan a formarse sociedades agropecuarias y cooperativas de créditos y servicios. Este proceso había perdido impulso al comienzo del período en todo el país. (19).

Logros y dificultades en la construcción del Socialismo entre 1966 y 1970.

Hasta 1967 se organizaron las cooperativas de créditos y servicios. (C.C.S.) como base elemental cooperativa dirigida por la A.N.A.P. para facilitara los campesinos la obtención de recursos financieros y servicios productivos. Para ellos debía cumplir sus planes productivos con el Estado. También las sociedades agropecuarias que unían voluntariamente sus recursos de producción y repartían los ingresos según el trabajo aportado. Para 1967 estas formas de cooperativas tenían poco desarrollo. (20).

Las sociedades agropecuarias no tuvieron éxito en el actual municipio de Chambas, ni en todo el país. No tenían balance ni control económico, no planificaban bien la producción, hubo dificultades con la calidad de las tierras y con su preparación para el cultivo. Además la A.N.A.P. tuvo fallos en la atención al sector, que a veces olvidó el trabajo político ideológico con los campesinos y se dedicó más a dirigir y administrar. (21).

La sociedad más duradera fue la presidida por Alfonso Brasero, de once campesinos con seis caballerías de tierra, un tractor con arado y otros aperos, pero a los siete años de improductividad se disolvió en 1970. (22).

La FMC se destacó en el apoyo a los planes de desarrollo agropecuario creando las brigadas FMC-ANAP formadas mayormente por mujeres  campesinas. (23) En  1966  la FMC  envió brigadas  a los viveros de café  en Cunagua por quincenas. Otro ejemplo de cooperación de la FMC a la agricultura fue la creación del Batallón Mambí en 1969 con 183 mujeres  del municipio Enrique Varona, para agricultura general y zafra. La gran zafra de 1970 contó con destacamentos femeninos para la cosecha de la caña. Poco después, ochenta federadas permanecieron 83 días en la cosecha de papas en “La Cuba “. (24).

En este período, la Unión de Jóvenes Pioneros, eliminan las restricciones para el ingreso de miembros y establece la entrada para todos los niños. En 1968 se toma el lema de “Pioneros por el Comunismo Seremos como el Che. (25). Gran cantidad de niños se incorpora de inmediato y las direcciones pioneriles discutieron con los padres para convencer a los negados. Así se elevó del 72 % al casi 100 % de incorporación. (26).

5.- Manifestaciones contrarevolucionarias y su derrota por parte de las FAR, el MININT y el pueblo armado.

No aparecen actos de sabotaje importantes, gracias a la eficaz vigilancia de las F.A.R, MININT y C.D.R., F.M.C., A.N.A.P.  y Sindicatos. Hubo un sabotaje contra el Central Máximo Gómez y daños a un albergue de Mabuya en 1969. También algunas quemas de caña. (27).

6.- Desarrollo Social y Cultural entre 1966 y 1970.

El censo de población  del 6 de Septiembre de 1970 da para el Municipio 33 310 habitantes, de los que 17 854 son varones y 15 456 hembras (28) (Ver anexo No.3) menores de 10 años, 8848, en virtud del aumento de natalidad postrevolucionario en todo el país. Los menores de 30 años, 20 313, predominan,  son el 61 %, para una población joven.

Comparemos este censo con el de 1953 que dio un total de 28 548 habitantes (29) y veremos que el aumento ha sido muy poco, este pobre incremento poblacional  se observa desde el censo de 1931 con 22 327 habitantes y 24 466 en el de 1943. A ese ritmo debía duplicarse la población de 1931 en 66 años, o sea en 1997 con 44 853 habitantes, (30) crecimiento menor que la media nacional.

La salud publica mejora sin cesar, de modo firme. En 1965 se amplían los servicios médicos en la pequeña Casa de Socorros del pueblo de Chambas, con la adición  del Estomatólogo Dr. Néstor Sardiñas y la Enfermera Graduada Eduarda Esperón  (31).

A fines de 1965 el dispensario de la Cruz Roja de Punta Alegre se convierte en Policlínico, con la adición del Departamento Estomatológico, con el Dr. Julián Portal Cabal al frente y consultas médicas y enfermerías.

En Punta San Juan, próximo al Central Máximo Gómez, funciona y amplía sus servicios el Hospital del mismo nombre. (32). En 1967 el Partido Municipal dispone la reubicación de la Casa de Socorros, convertida en Policlínico, en una edificación mayor, para albergar el aumento de personal y de servicios. (33) se crea el Departamento de Admisión y Archivo para la historia clínica de los pacientes. En 1968 se estrena el Laboratorio y se inicia el control de las muertes infantiles y la lucha por reducirlas.

Este movimiento ascendente se acelera más, gracias a las orientaciones del Ministerio de Salud y del Partido Municipal. Se aumenta el personal médico y paramédico a intenso ritmo de labor en las tres áreas de Punta Alegre, Falla y Chambas. Comienza la zafra de los diez millones, llegan centenares de obreros y son atendidos con dedicación ejemplar los heridos y enfermos, sus condiciones higiénico-sanitarias y  sus consultas, todo, sin perjuicio de la población local.

En Falla funcionaba un hospital y un policlínico con consultas y estomatología.

Papel preponderante en el apoyo al movimiento de la salud tuvieron los C.D.R. y la F.M.C., con el aporte de valiosos compañeros que recibieron cursos de primeros auxilios,  su participación en las campañas antipolios y en la lucha contra la mortalidad infantil. (34).

El desempeño de la medicina privada fue realmente minoritario en todo el municipio.
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Capítulo XVIII: Proceso de reorganización del Sistema Político del País. 1971-1972.1.- Medidas adoptadas por la Revolución tendientes  a superar las deficiencias en el  

            plano económico.

La experiencia política, económica y social de la región de Morón antes de 1971 aconseja una nueva formación político-administrativa, más racional y manejable.

Así se crea la región de Chambas segregada de la de Morón. Se maneja mejor la economía y son más aprovechados los recursos materiales y humanos. Se ven y se comprenden directamente las necesidades locales como caña, ganadería, tabaco y materiales de construcción. También había que atender las necesidades viales para la circulación de todo tipo de tráfico y facilitar una distribución más eficaz.

La creación de la región Chambas establece una infraestructura agrícola e industrial ajustada a la realidad local. Se busca también una más eficiente atención a la educación, la salud, los servicios, la defensa la cultura y las organizaciones políticas y de masas.

La región se constituye en 1971, mide 1080 Kilómetros cuadrados con los municipios de Chambas, Máximo Gómez, Enrique Varona, Florencia y Tamarindo-Marroquí (hoy los municipios de Chambas y Florencia). Tenía 51 978 habitantes, que comprendían 9 775 obreros y 3 172 campesinos. Aptos para el trabajo eran 14 809 hombres y 12 978 mujeres (total 27 757 de 17 a 65 años). (1).

Las experiencias de la década de los sesenta permitieron introducir sistemas y prácticas realistas en el quinquenio 1970-75 en todos los sectores de la vida pública. Era imprescindible resolver los problemas de gestión y estímulo al trabajo y a la producción y la productividad. Trabajo y remuneración debían corresponderse. Es un principio socialista. 

Marx, en la crítica del programa de Gotha afirma: “ de cada cual según su capacidad, a cada cual según su trabajo”. (2). Ese lema fue ratificado por el Comandante en Jefe Fidel Castro Ruz en el histórico XIII Congreso de la C.T.C. (3).

A partir de ese principio se sistematizó la normación y organización del trabajo. (4). En consecuencia aumentó la productividad del trabajo. Así, las empresas radicadas en la región podían medirse económicamente, en término de valor para ver y analizar mejor sus índices de generación económicos. Se restableció la emulación socialista con procedimientos participativos de los trabajadores en la actividad de la empresas, en obediencia al XIII Congreso de la C.T.C. (1973). En asamblea de producción y servicios los trabajadores discutían las cifras económicas de sus empresas. (5).

El XIII Congreso de la C.T.C. celebrado entre el 11 y el 15 de Noviembre de 1973, por su preparación y las cuestiones que históricamente le toca tratar, y  por lo trascendental de sus resultados, deviene culminante en el movimiento obrero cubano. Define cuestiones básicas del trabajo y los trabajadores, como nunca antes. Deja establecido un proceso de “Reconstrucción del Movimiento Sindical” en los sentidos organizativos y de crecimiento, creando nuevos sindicatos. (6).

Ya se puede organizar la disciplina laboral y estructurar el trabajo localmente. La productividad crece y los sindicatos asumen mayor conciencia de su importancia y empuje para las tareas económicas en especial las de zafra.

Industria y Agricultura se impulsan positivamente en producción y desarrollo superiores; al armonizar más la dirección inversionista con la realidad económica.(7).

La Educación se beneficia de estos cambios cuando introduce procedimientos más adecuados entre el trabajo y el perfeccionamiento del sistema. (8).

El circulante monetario que en 1965 era el 15 % del total de ingresos de la población, comenzó a ascender hasta el 84 % en 1971. Eso crea un desbalance financiero muy negativo para la economía interna del país. Este fenómeno es tratado metódica y persistentemente hasta reducirlo a menos del 47 % después de 1973, con tendencia a bajar más. Una medida restrictiva del circulante monetario es la oferta al pueblo de más bienes y servicios y el alza de los precios de algunos productos no fundamentales, como la fuma y los licores y la supresión de gratuidades indebidas. (9). En el ámbito local todas estas medidas fueron recibidas con satisfacción por el pueblo, porque veía en ellas la solución a las dificultades que creaba el desbalance financiero. (10).

En resumen, el quinquenio fue un pase de avance en la recuperación y el fomento de la economía, así como un hito importante en la participación consciente de los trabajadores en la misma. (11).

2.- Estrategia trazada por la Revolución para alcanzar un mayor desarrollo en el Sector

      Agropecuario en el período.

La experiencia en la dirección de la Economía anterior a 1971 muestra cómo rectificar los errores. Hay que reconstruirla y completar las obras detenidas por el esfuerzo de la zafra de 1970; pronto que el aparato de la producción debe funcionar en lo económico a la mayor brevedad.

Establecida la Región, se dedica fundamentalmente a superar las fallas económicas. Cuenta con el potencial laboral y profesional creado por la Revolución, ya de paso y la formación política consciente popular que facilita el avance.

A lo largo de 1971 – 1975 se aplicaron estos principios para el desarrollo, pero la producción azucarera, que es fundamental, se ve limitada, sobre todo en el central “Máximo Gómez” por razones subjetivas y objetivas. La zafra de 1972 fue pobre y en 1973 y 1974 no molió. El “Enrique Varona” estuvo mejor, pero incapaz de compensar la deficiencia económica.

En lo industrial se producen hechos significativos de inversión en los ingenios. En el “Enrique Varona”, montaje, ampliación y modificación  de equipos fabriles, en construcciones adicionales y en máquinas tractivas y agrícolas, como las 32 combinadas “Massey  Ferguson” y “K.T.P-1”. (12).

Todo, sumado a lo ya existente, permitió al central estabilizar su producción. (Ver Anexo No.1). Sin embargo el “Máximo Gómez” confronta dificultades insuperables, causantes de un balance negativo para la economía del Municipio. (Ver Anexo No.2).

El pueblo y la dirección municipal hacen grandes esfuerzos para salvar las dificultades surgidas en la industria azucarera. La movilización popular a la agricultura cañera es masiva y permanente, y si no hubo mejores resultados, no fue por falta de trabajo. Motivos de entorpecimiento son a veces los sabotajes que causan roturas en los centrales y en otro orden de cosas, son en 1973 los contactos de pescadores apátridas residentes en los Estados Unidos, con los de la zona, que les ofrecen artículos extranjeros escasos en el país, con intensiones de soborno, todo esto detectado y desarticulado por la vigilancia revolucionaria. Otro intento de desestabilización del territorio, son las 13 violaciones aéreas por aviones enemigos sobre la costa norte, la zona de Punta Alegre y las montañas de Florencia. (13).

3.- La U.J.C. estrecha vínculos con la U.P.C. y la F.E.E.M. y las impulsa, al dirigir, 

     orientar y fiscalizar el trabajo de sus jóvenes y niños.

Estas tres organizaciones aúnan actividades en saludo al Congreso de la U.J.C. con el aporte de dinero, declaración de aulas libres de fraudes, trabajos productivos y otros, todos guiados   por los Comités de Base de la U.J.C. (14).

Con la Revolución aumenta la natalidad. A esto se suman niños y adolescentes con retraso escolar, proveniente del Capitalismo que producen una explosión de la  matrícula escolar. Hay que buscar maestros inmediatamente y Fidel llama a los estudiantes de décimo grado al magisterio para salvar la situación. La respuesta es inmediata con la creación del Destacamento Pedagógico “Manuel Ascunce Domenech” en 1972.

Los primeros contingentes de Chambas se forman con alumnos de la escuela secundaria “Miguel Calvo Antonlín”, única en la región que incluía el décimo grado. (15).

4.- Las Organizaciones de Masas en el proceso de reorganización del Sistema Político 

     del País. Cambios en el Estado.

Un suceso histórico trascendental para el movimiento obrero cubano es el XIII Congreso de la CTC, celebrado en La Habana del 11 al 15 de Noviembre de 1973. Tan cuidadosamente se prepara, tan esclarecedores son sus pronunciamientos sobre cuestiones fundamentales del trabajo y sobre las funciones específicas de los sindicatos en el proceso revolucionario, que marcaría un hito histórico. Fue el fondo filosófico y doctrinal de la cuestión social, del desarrollo económico, del trabajo como base de cultura social, de los trabajadores como productores de bienes y receptores de progreso, y por último, dejó sentadas las bases para un concepto político marxista leninista del trabajo y los trabajadores. (16).

El movimiento obrero recibe un fuerte impulso verificador. Ya desde 1970 Fidel había expuesto la necesidad de reavivar el trabajo de las organizaciones de masas. (17).

La región de Chambas pone en práctica los principios del Congreso, PCC, UJC, CTC y Sindicatos trabajan dinámicamente. Asambleas, visitas y orientaciones diversas fortalecen la conciencia colectiva de los trabajadores y su actitud positiva ante el trabajo y la producción y la organización institucional.

Las elecciones sindicales que se celebran fortalecen los sindicatos y se rememora con entusiasmo el movimiento obrero regional para mucho tiempo.

El lema del XIII Congreso dice “De cada cual, según su capacidad, a cada cual, según su trabajo” es norma medular para las medidas reorganizativas iniciadas y patrón normativo y racionalizador laboral, más la productividad, salarios y relaciones entre trabajadores y empresas. (18).  

Al llamado del Congreso, la FMC actúa positivamente en lo social, político y económico y en la agricultura, la salud, los servicios, la defensa, la política y otros. Hace una contribución significativa al desarrollo. La constitución de la región de Chambas da un nuevo giro a la FMC, porque le facilita atender directa y concretamente los objetivos propuestos. Se constituye la directiva regional y cinco secretariados municipales, con 197 delegaciones y 7 758 federadas. (19). En 1972 el trabajo ha sido bueno. Cierran el año con

8 373 federadas en la región. Durante 1973 la amplia y masiva participación en los trabajos voluntarios le valió la distinción de la mujer de la región. En 1973 se completa el secretariado regional y llega a 9 353 federadas. (20).

En 1974 se intensifica el movimiento femenino con vista al II Congreso de la F.M.C. Se desarrolla la emulación “II Congreso”, se discuten los estatutos y se hacen elecciones de fortalecimiento. El año acaba con 10 688 federadas para el 72 %. (21).

En 1975 las principales tareas fueron en cumplimiento de los acuerdos del II Congreso y en saludo al Primero del Partido.

Chambas fue la primera región en la provincia en comprometerse a donar una libra de azúcar para la economía nacional. (22).

Los hechos relatados y sus resultados entrañan un éxito de las mujeres chamberas. El avance ha sido sostenido y ascendente, logrado por su espíritu emprendedor, como hito de creación social y revolucionaria. En el breve pero valioso recorrido por los años 1971-75 hay metas cumplidas, cifras ganadas y crecimiento en logros concretos de la F.M.C. y de la sociedad.

Los C.D.R., en vigilancia revolucionaria y defensa de las instituciones del pueblo se dejan sentir también en ayudar a mejores condiciones de vida y reafirmación política. En campañas masivas de vacunación colaboran decidida y eficazmente  con el Ministerio de Salud Pública. Eficaz en su lucha contra el Dengue, la Conjuntivitis y otras enfermedades contagiosas, más los mosquitos, ratas y otros vectores en todo el territorio.

Los cederistas participan masivamente en trabajos voluntarios y en limpieza y embellecimiento.

Otra actividad importante de los C.D.R., muy fundamental es la preparación ideológica de las masas, por los círculos de estudio sobre discursos y documentos de la Dirección de la Revolución.

Nota: El I Congreso del P.C.C. trascendente para la vida política del país y el proceso revolucionario, debe tratarse en detalle y profundidad. No se hace ahora por falta de información adecuada. Se hará oportunamente.
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Capítulo XIX: La aparición de la provincia avileña como parte del proceso de 

                        institucionalización del país  a partir de 1976. El fortalecimiento de la


                        industrialización como estrategia del desarrollo económico en este período.

1.- Surgimiento de la provincia avileña a partir del cumplimiento de los acuerdos del  I Congreso del Partido.

El I Congreso del Partido Comunista de Cuba comienza el 17 de Diciembre de 1975. Varios acuerdos históricos dimanan de él. Uno en la nueva división político administrativa, y el otro, datos del país de una ley fundamental. (1).

De aquí nace la provincia de Ciego de Avila, segregada de la de Camagüey, con diez municipios. Uno es Chambas, que reúne los anteriores de Máximo Gómez, Enrique Varona y Chambas. La demarcación responde a realidades geográfica, económica e histórica bien definidas y al fomento, manejo y desarrollo de la economía, la cultura, los deportes, etc., de manera directa, con una visión detallada de los potenciales y problemas locales. De aquí arranca una eta de progreso en todos los órdenes.

El proceso de creación de la Constitución es el más democrático concebible. El anteproyecto del texto se estudia, discute, enmienda o adiciona en centros de trabajo, organizaciones de masas y políticas, centros docentes y toda otra colectividad.

Esas discusiones modifican el texto y se llevan a nivel nacional, donde se organizan e incorporan al original para el proyecto final.

Este proyecto se somete a un referendo el día 15 de Febrero de 1976. La votación en Chambas, excepcionalmente cívica, demuestra un sentido de responsabilidad y madurez de  la población. El orden, absoluto, la asistencia, casi total y la votación, casi unánime a favor de la Ley. La votación fue temprana, en tácita emulación por terminar, tanto, que muchas mesas acabaron en la mañana. Ejemplo de civismo como éste no es fácil hallarlo  en la historia de los pueblos. 

La estructura municipal de 1976 disuelve costosos aparatos de gobierno. Se economizan gastos de recursos humanos y materiales en aparatos y operación, pues de uno regional y cinco municipales, sólo quedan dos municipales. En lo administrativo se agiliza y simplifica la gestión de cada municipio. Es la zona del Valle de Punta Alegre, el río Chambas, las colonias y los dos ingenios, polarizado todo por el pueblo de Chambas; una historia secular común, un conjunto geográfico y una identidad cultural uniforme.

El P.C.C. de Chambas constituye su primer secretariado municipal dirigido por Víctor Obregón Pérez. (2).

Los Organos del Poder Popular surgen experimentalmente en la provincia de Matanzas en 1954, y por los resultados obtenidos, el Primer Congreso del P.C.C. aprueba en Diciembre de 1975 la resolución que recomienda extenderlo a toda la nación.

En 1976 se divulga intensamente ese nuevo sistema de gobierno local. También se procesa la elección de delegados, culminante en Octubre, cuando se constituye la Asamblea Municipal del Poder Popular en el municipio con 65 circunscripciones y sus delegados. Estos eligen los once miembros del Comité Ejecutivo, cinco de los cuales son profesionales y cuyo Presidente es Jorge García Agramonte. (3).

En Noviembre la Asamblea Municipal elige a Victoriano Parra Pérez y Aida González Bello Diputados a la Asamblea Nacional. (4).

Este primer mandato fue un período difícil de adaptación, aprendizaje y transición, por falta de experiencia específica previa.

En Abril de 1979 se eligen los 65 delegados y el nuevo ejecutivo del segundo período de mandatos, presidido por Jorge García Agramonte. Este pasa después a un cargo en el Buró Municipal del P.C.C. y es sustituido por el Vice Pascual González García. (5).

Si difícil fue el primer período, difícil fue también el segundo, por el cúmulo de tareas afrontadas. Fomentar y acrecer la economía, la salud, la educación, los transportes, la industria, los servicios, etc., con recursos casi o nada explotados, fue ardua tarea para el segundo mandato.

Democrática práctica coadyuvante al trabajo de los delegados y del ejecutivo es la rendición de cuentas que comparte, en Asamblea, necesidades, respuestas y soluciones y sugiere remedios con ideas y soluciones nuevas. La Asamblea dialoga con el delegado y éste informa los asuntos de interés dependientes de su actuación y de la del ejecutivo.

2.- Estrategia del Desarrollo Económico, 1976 – 80.

La estadísticas de las zafras de 1976 – 80 da conclusiones sobre su curso productivo y su peso en la economía municipal.

El índice negativo de “tiempo perdido” en ambos ingenios es elevado: de 20.72 % a     29.62 % en el “Máximo Gómez” y 25.15 % a 39.60 % en el “Enrique Varona”. Las causas principales son la lluvia y las roturas. Pero la producción se comporta estable y a niveles aceptables. En ambos Complejos el rendimiento es bajo en los años 1977 – 80  (Véase Anexos 1 y 2).

Cada zafra del pueblo es una batalla antimperialista. Ellos buscan asfixiar la economía cubana con el bloqueo comercial y la agresión económica. Fue necesario producir la mayor cantidad posible de azúcar al menor costo, para financiar el desarrollo. Valiosísimo fue el concurso del Ejército Juvenil del Trabajo, las Fuerzas Armadas Revolucionarias, la Central de Trabajadores de Cuba y los Sindicatos, la Asociación Nacional de Agricultores Pequeños y otros. Tanto en la cosecha como en la siembra y el cultivo. Sin ellos no se habría hecho zafra. También las combinadas y las alzadoras fueron decisivas en la producción y la productividad de las zafras. El elevado porcentaje de corte mecánico liberó brazos para otras labores. Significativo aporte dieron las movilizaciones de organizaciones políticas y de masas al trabajo. (6).

En 1976 – 80  el central “Enrique Varona González” hace inversiones importantes: cinco en la casa de calderas, de montaje; dos en molinos, de montaje; la construcción de un centro de acopio. En maquinaria agrícola introduce 20 combinadas KTP-1. (7).

Las Cooperativas de Producción Agropecuaria a partir de 1976 son un paso de avance. La primera es la “Adalberto Sifontes” con 17 pequeños agricultores y 13.66 caballerías. Le siguen la “Jesús Menéndez”, “Mártires de Chambas”, “Oscar Figueredo”, “Desembarco del Granma” y “Delfín Luis Paz”. Esta última se funda el 14 de Enero de 1981, pero se incluye aquí porque fue la última creada. (8).

Importantísimas son las Cooperativas, por muchas razones. La unificación de esfuerzos y recursos para fortalecer el trabajo, la organización, la producción y la productividad. Disfrutan de crédito bancario, se autofinancian y las ganancias son para los cooperativistas. Ejercen función social y económica, por su importantísimo abasto a la población. Tierras, aguas, aperos, crías y demás recursos tienen uso racional y planificado, para mayor y mejor producción por área y por trabajador. (Anexo No.3).

Otro beneficio de la cooperativa es la conciencia que forma  colectiva, solidaria y responsable ante el trabajo y su mejoramiento cultural y  político por la instrucción que reciben.

Otra forma de cooperación agropecuaria es la de Cooperativas de Créditos y Servicios, C.C.S. Varios propietarios de tierras se asocian para el crédito bancario y para adquirir insumos y equipos. Son básicos sus bienes de consumo, uso e instalaciones, como aperos, cercas botas, productos químicos, envases, casas de tabaco, combustibles, semillas, animales de tiro y monta y piezas para maquinaria, etc. (9).

Las C.C.S.  tienen valor social significativo por su carácter de cooperación en la recogida de cosechas, uso de equipos, y orientación profesional, aunque la individualidad de sus miembros no alcanza la profundización social y política de la C.P.A. (10).

En este municipio se establecen once cooperativas de esas. (Véase Anexo No.4).

3.- El desarrollo de las Organizaciones de Masas y la U.J.C.

Hasta Septiembre de 1975, la F.M.C. funciona y se estructura como en 1971 – 75. Durante 1976, la F.M.C. chambera es abanderada “Organismo Destacado”, por su cumplimiento del plan de trabajo del año. (11).

El 8 de Marzo, Día Internacional de la Mujer, se celebran actos centrales en Chambas y Florencia, y las brigadas de la Amistad con Perú cumplen su plan. Las jornadas de Girón movilizan 5 432 mujeres a la construcción y otras. (12).

La región desaparece en 1976 y se convierte en los municipios de Chambas y Florencia. Ahora el municipio tiene 7 991 federadas, presididas por Rosa Ruiz Hernández. (13).

En Diciembre de 1976, hay 43 bloques, 245 delegaciones y 8 001 federadas, Aida González Bello es delegada y diputada a la Asamblea Nacional. 1977 comienza aumentando a 8 375 federadas. Otros resultados importantes en el año son, participación en la Jornada de Girón en la agricultura menor y cañera; funcionamiento de 10 academias de corte y costura; incorporación el 8 de Marzo (1978) de 1 676 mujeres al trabajo agrícola; también en 1978 aporta al XI Festival Mundial de las Juventudes y los Estudiantes, 12 000 pesos, y envía como delegadas a Cristina Expósito Vergara y Elisa  Lozano. (14).

En 1979 hay 45 bloques y 223 delegaciones con el 85 % de federadas. Las delegaciones son menos que en años anteriores, porque se fundieron varias entre sí. (15).

En la emulación “Año XX de la Victoria de Girón” recibieron el galardón “Vanguardia Destacada en Esta Emulación Nacional” (16).

1980 comienza con Rosa Ruiz Hernández, como Secretaria General, y 8 928 federadas, que son el 82 % de todas las mujeres.

Como actos sobresalientes  se producen numerosas actividades de saludo a fechas históricas y otras laborales y culturales.

De los hechos descritos se deduce que durante el quinquenio ha sido muy productivo y de peso social y político la actuación de la F.M.C. (17).

4.- Las Respuestas del Pueblo Ante la Agresión Imperialista. Manifestaciones de las 

      relaciones con Estados Unidos.

Sucesos importantes en la política internacional en el período 1976 – 80 fue la manifestación de duelo por el infame crimen  de Barbados, contra los deportistas cubanos, cuando fue volado el avión en que viajaban. Ester crimen unió a los cubanos más que nunca en un mismo dolor.

En cuanto a los sucesos de la Embajada de Perú, el pueblo estuvo tenso y alerta y los repudió con “Marcha del Pueblo Combatiente” en todas las áreas del municipio.

Las Milicias de Tropas Territoriales fueron bien apoyadas en organización y reclutamiento, apenas establecidas nacionalmente. La idea de la guerra de todo el pueblo movió los recursos de milicias y organizaciones políticas y de masas en apoyo moral, personal y económico a la defensa.

5.- El Desarrollo Sociocultural entre 1976 – 80.
La atención a la salud a partir de 1976 avanza. Viene de la abnegada labor de los médicos, enfermeros, estomatólogos y dirigentes administrativos, que hasta 1975 afrontaron difíciles condiciones de sacrificio por atender la Salud.

Entra 1976 con un cúmulo de trabajo a realizar pero cargado de experiencia heredada. El municipio establecido por la nueva división político administrativa es un paso de avance enorme. La división municipal de Salud Pública maneja los asuntos con precisión y conocimiento directo y con recursos propios. A esta Dirección pertenece el Policlínico “Julio Castillo Alvarez”. (18).

Indice valioso de atención a la salud es la mortalidad infantil: 15 por cada mil nacidos vivos, en 1976; 14, en 1977 y 5 en 1978. (19).

La instalación de un moderno equipo de Rayos X, Pediatría, Medicina, Ginecología y Obstetricia; Estomatología, con dos Estomatólogos, un Técnico Medio y cinco asistentes; un Laboratorio Clínico y un Departamento Fisioterapia aumentan los servicios médicos. (20).

En Enrique Varona y Máximo Gómez había desde antes sus respectivos hospitales y su sistema de salud experimentado y reciben igual impulso que en la cabecera de Chambas.

En todo el municipio es meritoria la atención prestada a las personas discapacitadas de insuficientes recursos; la localización de enfermos contagiosos, niños sin atención familiar, ancianos, mujeres embarazadas, etc. Todo con el concurso de los C.D.R. y la F.M.C., y al amparo de las leyes de Seguridad Social y otras. (21).

6.- La celebración en Ciego de Avila de los actos centrales por el XXVII Aniversario del 

      Asalto al Cuartel Moncada. (26 de Julio de 1980).

La celebración del XXVII Aniversario del Asalto al Cuartel Moncada el 26 de Julio de 1980 en Ciego de Avila, es para la ciudad y la provincia un hecho memorable. En Chambas, la noticia de la designación  causó una explosión de júbilo expresada en la celebración de fiestas callejeras y el inicio de una campaña febril de trabajo en limpieza y ornato de calles y áreas urbanas, pintura de casas, restauración de edificios y campañas de trabajo en la caña y en otros sectores agrícolas. Trabajadores chamberos fueron a Ciego de Avila a restaurar edificios y otras obras. En fin, fue un acto de reafirmación revolucionaria, de júbilo y prestigio para todos los municipios de la provincia y un hito histórico de progreso y creación para la posteridad.

7.- La práctica del internacionalismo proletario. Colaboración recibida.

Las organizaciones políticas y de masas del municipio se hicieron decididamente solidarias con las luchas revolucionarias de Angola, Nicaragua y Granada y les envió maestros, médicos, constructores y asesores para la lucha y el desarrollo. (22).

El Contingente Augusto César Sandino  envió a Nicaragua varios maestros.

Muchos militares fueron a las guerras de liberación de Angola y Etiopía. Algunos dieron sus vidas y dejaron un legado de heroísmo en acciones memorables. En Cabinda, contra el F.L.E.C., y en el resto del país contra la U.N.I.T.A., el F.N.L.A. y las fuerzas regulares de Africa del Sur. En Etiopía, en montañas y desiertos, contra las tropas invasoras del Ejército Somalí. Las guerras de liberación de muchos países tuvieron combatientes cubanos. Nueve de ellos murieron en acción. Algunos de ellos después de 1980, pero se incluyen para que formen un solo bloque.

Queda resumido un capítulo histórico de solidaridad de Cuba con los movimientos de liberación del pueblo. (23).
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Capítulo XX: El Desarrollo Económico, Político y Militar del Municipio entre 1981 y      

                      1986.

1.-  El Desarrollo Económico.

La industrialización es el centro estratégico del desarrollo económico. Lo disponen las leyes dimanadas de la experiencia y de las necesidades vitales del país.

Del  I Congreso del P.C.C. surgen medidas para corregir defectos y crear nuevos dispositivos de progreso. (1).

Se busca elevar la eficiencia económica general y el desarrollo de la propia etapa, planificar más racionalmente y establecer un sistema estadístico contable superior, con cuadros calificados más eficientes y consolidar y perfeccionar el aparato de gobierno municipal. (2).

Esta etapa busca decididamente la eficiencia, que originó la productividad del trabajo, el ahorro de materias primas y otros requisitos económicos. (3).

La economía nacional produce hechos de repercusión directa en el municipio. Los principales son: autorización de patentes a trabajadores por cuenta propia, reglamentación del pago de primas a los trabajadores cañeros, establecimiento del Mercado Libre Campesino y Fundación del Banco Popular de Ahorro. (4).

La Industria Azucarera continuó su proceso inversionista de modernización, perfeccionamiento, automatización y ampliación. El central “Enrique Varona González” realizó una veintena de importantes obras de montaje, instalación de equipos, automatización, adición de máquinas y otras menores. En el sector agrícola realizó importantes mejoras, con la introducción de nuevas variedades de caña y 46 combinadas que cortaron en 1988 el 98 % de la caña. (5).

El complejo “Máximo Gómez Báez” realizó inversiones importantes en instalación de centrífugas, montaje y otras, de las cuales no existen fechas. En lo agrícola se hizo el sistema de riego y drenaje de Chambas, se introdujo maquinaria y un centro de acopio y se mejoró la composición varietal de las plantaciones. Además se terminó la comunidad de Viscucia y viviendas en Chambas y en el batey del ingenio, y se montó una planta de bagacillo predigerido para la alimentación del ganado. (6).

Estudiando la producción agroindustrial del “Enrique Varona” entre 1981 y 1988 y del “Máximo Gómez” de 1984 a 1988, se observa que la producción azucarera más pobre fue la de 1987, zafra de mucho tiempo perdido, bajo recobrado y molienda muy inferior al promedio. El clima fue responsable directo en gran parte.

La producción azucarera municipal logró un récord histórico en 1984, con más de 155 000 T.M. entre los dos centrales. Las zafras han sido estables y de alta producción (ver anexo 1 y 2) como prueba de la eficiencia alcanzada y la utilidad de la organización en los complejos agroindustriales

Otro factor económico importantísimo es el desarrollo ganadero, que alcanza las 33 679 cabezas de vacunos y 2 329 de equinos. (7).

El anexo 3 ofrece el estimado de producción mercantil de la Empresa Pecuaria de Chambas para 1988, basado en el cumplimiento hasta agosto de 1988. Los incumplimientos están principalmente en dificultades en la alimentación, que en las hembras reduce la leche y el tiempo de ordeño.

Motivo importante son las grandes lluvias, que dañan la yerba y causan merma en el peso del ganado de carne. (8).

Un cebadero avícola radicado aquí, venciendo dificultades funciona bien. El plan de 1 178 T.M. de carne de pollo para 1988 promete cumplirse, con vista a lo logrado hasta agosto. (9).

Una rama económica importante es la Industria de Materiales de  Construcción, con varias instalaciones, de las que algunas se modernizan y reconstruyen y hay otras en construcción. Importantísima es la Arenera Nguyen Van Troi, siempre cumplidora de sus planes productivos, que por ejemplo, en 1988 produjo 105 400 metros cuadrados; el Complejo “Maximiliano Reinoso”, con dos molinos de piedra y una variada producción. Estas industrias abastecen de áridos para distintos tipos de construcción en casi toda la provincia. (10).

La Mina de Yeso de Punta Alegre produce más de 110 000 T.M. anuales para varias fábricas de cemento del país. (11).

Hay una fábrica de bloques de hormigón, ladrillo de barro, paneles y columnas tipo Sandino, celosías y otros materiales. Se están haciendo esfuerzos por diversificar la producción. (12).

Existen dos industrias nacionalmente importantes: la procesadora de Yeso de Punta Alegre y la fábrica de cal de Chambas. (13).

Algunas empresas producen materiales para sus construcciones, como cal, bloques, tubos de alcantarillado y otros.

También la economía creció en la década del 80 en producción de viandas, granos y hortalizas,  por las C.P.A. y las C.C.S. principalmente; cosecha tabacalera, escogida y fábrica  de tabacos; producción de alcohol y ron en la Destilería Nauyú, del C.A.I. “Enrique Varona”; la Pesca en Punta Alegre; los transportes, con bases de ómnibus, motores de línea y taxis; las construcciones con un gran auge, en los que sobresalen Viales, aceras y contenes, riego y drenaje, viviendas; industrias y obras sociales, como telecorreos, policlínicos, consultorios médicos, instituciones culturales, comerciales y de servicios; círculo infantil, hogar de ancianos y otros. (14).

Todo esto demuestra el gran desarrollo y diversidad alcanzados por la economía del municipio, por obra de la Revolución.

2. Desarrollo Social del Municipio entre 1981 y 1986.

El crecimiento demográfico de Chambas ha sido lento. En 1981 tiene 37 086 habitantes el municipio y en 1970 tenía 33 310: sólo 3 776 de aumento en once años. Muy poco crecimiento. Esta tasa ha sido estable y comparada con censos anteriores, vemos un crecimiento bajo. (Anexo 4). (15).

A fines de 1983 la población era de 38 484 habitantes, 20 264 varones y 18 220 hembras. En todos los grupos de edad son más los varones. (Anexo 5). En edad laboral hay 20 371 personas, o sea más de la mitad. (Anexo 6). (16).

Partiendo de la salubridad pública antes de la Revolución, son sorprendentes la obra y el progreso alcanzados. Antes, un pequeño hospital en cada ingenio, una pequeña casa de socorros, inactiva, en Chambas, y algunos médicos particulares.

Después, un Policlínico integral, ya trasladado a un moderno edificio con todas las condiciones para un servicio eficiente. En San Juan el antiguo hospital industrial Punta  Alegre, ahora “Máximo Gómez”, ha aumentado todos los servicios y recibe medios técnicos y materiales para ello. En 1981 recibe una ambulancia y un triciclo de carga. En 1982 se le otorga crédito por 100 000 pesos para mejoras y ampliación del edificio y sus equipos y se le adjudican como dependencia el llamado Policlínico de Punta Alegre. (17).

Falla cuenta con un hospital y un Policlínico para atender su zona.

En cuanto a atención primaria hay un salto cualitativo y cuantitativo con la aparición del más novedoso sistema a nivel mundial, el “Médico de la Familia”, para lo que se ha empezado a construir las primeras casas consultorios.

Otro puntal de desarrollo y crecimiento de la salud pública es el Centro de Higiene y Epidemiología, para prevención y control de vectores. Los Hogares de Ancianos y el Hogar Materno completan el aparato de progreso de la salud pública.

El rápido decrecimiento del índice de mortalidad infantil, hasta límites de países desarrollados, demuestra el desarrollo y calidad de los servicios de salud. (Anexo 7).

El proceso de Cooperativización Agrícola.
Este proceso dimana de los Acuerdos del I Congreso del P.C.C. y del V Congreso Campesino, La Habana, 1975.

Chambas tiene siete     Cooperativas de Producción Agropecuaria, seis de los años 1978 y 1979 y una de 1981, integradas por 393 campesinos y once C.C.S. con 508 socios. (18).

Lo dicho indica el alto grado de integración de los campesinos a las nuevas formas de producción, como respuesta a los beneficios de la Revolución.

En la educación, los hijos de  campesinos participan en todos los niveles del sistema nacional, como los de toda la población.

La actividad cultural ha crecido menos que la material. Sí hay manifestaciones de arte, más o menos elementales, como algunos cantantes, músicos y decimistas improvisadores. Las poblaciones son pequeñas y dispersas, lo que dificulta crear instituciones. (19).

Se han construido edificios múltiples, biplantas y casas sencillas, y la comunidad de Viscucia y las viviendas de las cooperativas. (20).

El movimiento constructivo fue fortalecido en respuesta al desastre del huracán Kate. Los damnificados recibieron créditos y materiales a mitad de precio. También se reactivaron las microbrigadas constructoras de edificios y viviendas en Punta Alegre, Falla y Chambas.

El censo de población y vivienda de 1981 da un promedio de 0,99 personas por pieza habitada y 2,07 por dormitorio (cuarto). (21).

Sobre 1980 la educación toma base sólida por el aumento de su calidad y la calificación de los docentes, la base material de estudio, construcción de nuevas escuelas y otros medios de desarrollo docente educativo.

Se estabiliza el trabajo de escuelas primarias, secundarias, politécnico, círculo infantil y otros, construidos a finales de los 70 y principio de los 80.

Hecho importante es la titulación de la mayoría de los profesores y maestros en licenciatura de educación. (22).

En el curso 1992-93 funcionan en el municipio 2 círculos infantiles, 46 escuelas primarias (19 urbanas y 27 rurales), 5 secundarias, 2 politécnicos) uno agropecuario y uno de economía), 1 escuela de oficios, 2 especiales y 3 centros de educación de adultos. En el C.A.I. “Enrique Varona” radica una unidad docente del ISACA.

Toda la población tiene acceso a muchos y diversos centros cuya calidad docente educativa por sus altos niveles, demuestra el ascenso logrado por la Revolución. Compárese con lo existente en 1958 expresado en el epígrafe 16.5. del Capítulo XVI y se notará la diferencia.

El movimiento cultural, que era pobre, es reforzado por varias instituciones, como Casa de Cultura, Museo y Bibliotecas. Estas instituciones son culturalmente determinantes. Se extiende y afianza en nuevos medios de difusión cultural, como un nuevo cine en Falla, Sala de Videos en Los Perros, librerías, casa de cultura comunal y bibliotecas. Otros medios significativos del mismo auge cultural, son los nuevos grupos musicales, de teatro, danza, coro, artes plásticas, taller literario, clubes difusores del hábito de lectura, desarrollo de bailes populares como el danzón y el bolero y otros grupos que apoyan y practican los principios de las instituciones básicas. (23).

3.- Desarrollo y labor de las organizaciones de masas y la U.J.C. durante el período de 

     1981 – 86 .

En 1981 existen 11 213 mujeres de 14 a 65 años, 9 289 integradas a la F.M.C., es decir el 82 % del total, en 42 bloques. (24). La F.M.C. tiene diversas actividades: cooperación en la organización de las asambleas de rendición de cuentas, nominación de candidatos y otras actividades del Poder Popular; trabajo agrícola en todos sus aspectos, como cultivo y recolección de cosechas, limpieza y embellecimiento de áreas urbanas, apoyo a las zafras azucareras, y en la formación de grupos de madres combatientes por la educación.

La reserva laboral activa de mujeres era en 1980 el 23 % de ellas. Era preciso incorporarlas al trabajo ofreciéndole plazas. (25). A una comisión de empleo femenino se encomiendan esas gestiones.

Los Comité de Defensa de la Revolución son la organización de masas más extendida, popular y básica. Se divide en tres zonas de organización; “Máximo Gómez” al Norte, “Enrique Varona” al Este y Chambas al Suroeste, subdivididas en 88 zonas con 385 comités y 27 240 miembros. (26).

Los C.D.R.  despliegan gran actividad social y atienden especialmente la vigilancia revolucionaria, su fin fundamental. Asumen tareas de superación educacional, atienden a combatientes internacionalistas y sus familiares, recogen materias primas diversas, embellecen y limpian áreas pobladas, van a la agricultura general y cañera y a la zafra azucarera, celebran y conmemoran fechas importantes, actúan en la defensa, la propaganda y actos de solidaridad con otros pueblos, donan sangre para transfusiones. En fin, esas y muchas tareas más, políticas y sociales, han hecho de los C.D.R.  un organismo vivo, dinámico y excepcionalmente productivo.

4.- El trabajo desarrollado en el Municipio  para el fortalecimiento de la Defensa.

El establecimiento de las M.T.T., “Milicias de Tropas Territoriales”, en 1981, impulsa significativamente la defensa de cada territorio del municipio a su cargo, en “La Guerra de Todo el Pueblo”. La demarcación de zonas de defensa en 1984 consolida la organización y más aún cuando ese año, se crea el Estado Mayor Municipal, que hace un mando único para todas las formaciones militares. (27).

La campaña de enfrentamiento y desestabilización del Gobierno Norteamericano, dirigido por el Presidente Ronald Reagan, se recrudece y desata y obliga al municipio, como a todo el país, a invertir mayores recursos materiales y humanos en la defensa, la vigilancia y la preparación y politización de los órganos defensivos, con perjuicio del desarrollo, que pierde parte de sus recursos, pero se ha ganado mucho en el espíritu combativo del pueblo, obligado a crear iniciativas para resistir y mantenerse.

Los refugios primero, los túneles populares después y la amplia divulgación de los métodos defensivos, civiles y militares, son resultados muy positivos de la preparación a que ha obligada al pueblo la agresividad imperialista norteamericana.
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